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Bucuresci, 23 Februarie 1877.

MINISTERUL DE INTERNE.

CAROL I.
Prin grația Iul Dumnedeil și voința na

țională, Domn al Românilor,
La toți defaciă și viitori., sănetate', 
Asupra raportului ministrului Nos

tru secretar de Stat la departamentul 
de interne, cu No 2,932;

Vedend jurnalul consiliului miniș
trilor, eu No. 8 de la 10 ale curentei;

Pe temeiul art. 77 din legea comu
nală și 1 din legea maximului,

Am decretat și decretăm :
Art. I. Comuna urbană Cahul este 

autorizată a percepe următorea taxă : 
Lei B.

10 de la vedra spirt saii rachiu de 
ori ce fel pentru fie-care grad după 
alcoolometrul lui Vagner, la tem
peratura de 14 grade, desființâu- 
du-se vechea taxă, cu începere de 
la 30 Mal 1877. când espiră an- 
treprisa veehel taxe.

Art. II. Ministru Nostru secretar de 
Stat la departamentul de ‘'em" ste

însărcinat cu esecutarea acestui decret.
Dat în Bucuresci, la 17 Februarie 

1877. CAROL.Ministru secrefar de Stat la departamentul do interne, 
I. C. Brătianu No. 298.

CAROL I,
Prin grația lui Dumnedeil și voința na

țională, Domn al Românilor,
La toți de facia și viitori, sănătate ;
Asupra raportului ministrului Nos

tru secretar de Stat la departamentul 
de interne, sub No. 2,936 ;

Vedend jurnalul consiliului miniș
trilor cu No. 9 de la 10 ale curentei;

Pe temeiul art. 1 din legea maxi
mului,

Am decretat și decretăm :
Art. I. Comunele rurale Broscosesci, 

Copciu și Tomaiu sunt autorisate a 
percepe următorele taxe:Lei B

32 de la vedra vin uou și vechi u ce 
se va consuma la cârciumile și 
stabilimentele de comerciu peste 
taxa esistentă de 18 bani, eră în 
total 50 bani.

— 10 de la vedra spirt și rachiîi de ori 
ce natură pentru fie-care grad 
dupe alcoolometrul lui Vagner, la 
temperatura do 14 grade, desfi- 
ințându-se vechea taxi.

— 17 de la un estract după un act de 
nascere , peste taxa esistentă do 
83 bani, eră în total 1 leu.

Acestă taxă se va percepe numai 
când se Vor cere asemenea acte.

— 13 de la un bilet pentru vâmj/rea li
nei vite , peste taxa esistentă de 
37 bani, eră în total 50 bani.

Art. II. Ministru Nostru secretar 
de Stat la departamentul de interne 

este însărcinat cu esecutarea acestui 
decret.

Dat în Bucuresci, la 17 Februarie
1877. CAROL.Ministru secretar de Stat la departamentul de interne,

I. C. Brătianu. No. 301.

Prin înaltul decret cu No. 316, din 
19 Februarie 1877, după propunerea 
făcută prin raport de D. ministru se
cretar de Stat la departamentul de in
terne, și pe basa art 104 din legea 
comunală, D. Grigore Chirițescu s’a 
revocat din funcțiunea de adjutor pri
marului' comunei Pitesc!, din județul 
Argeș.

Prin înaltul decret sub No. 332 
de la 21 Februarie 1877, după pro
punerea făcută prin raport de acelaș 
domn ministru, D. Gr. Giani, fost di
rector de prefectură, este numit pre
fect al județului Râmnicu-Sărat, în 
locul D l ui Serghie Candiano.

Prin înaltul decret cu data din 21 
Februarie curent, după propunerea 
tăcută prin raport de acelaș D. minis
tru, I). Dimitrie Simulescu, actual
mente senator, s’a numit prefect la ju
dețul Velcea, în locul D-lui R. Fărcă- 
șanu, permutat.

Prin înaltul decret cu No. 322, după 
propunerea făcută de acelaș D. minis
tru prin raportul cu No 1,947, ofici 
antele clasa II Brăilescu Ion se pune 
în disponibilitate pe dioa de '/13 Fe
bruarie, pentru inconduită gravă și 

'note rele de serviciu.
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Prin înaltul decn [ cu No. 306, din 
17 Februarie 1877, după propuneri a 
făcută prin raport d< D. ministru -• 
creț r de Stat la departamentul de fi- 

ncc, D Năstnsc Popovici s a numit 
postul de intendent al palatului ad- 

inistratii din lași în lncu1 D-lui 
George llasnașî

P in înaltul decret cu No. 328, din 
-1 Februarie 1877, după propunerea 
Scufă prin raport, de acelaș I). mi- 

: i'tr:, 1*. Costache Popescu, țiitor de 
' Jstre în administrațiunea centrată 

a financelor, direcțiunea generală a 
rămdor, este destituit, fiind dat în ju
decată de parchetul tribunalului Ilfov 
. ntru falș în două recepise ale casei 
de depuneri.

MINISTERUL AGRîCULTUREI,COMER
ȚULUI Șl LUCRĂRILOR PUBLICE.Circulara D-lui ministru al agriculturel, eo- merciulul și lucrărilor publice către D-nii prefecți de județe.

Domnule prefect,
Unul din flagelele cele mai teribile, c-re 

bântue recolta viilor îu Europa este, după 
cum sciți, insectul Philoxera Vastratix. 
Cu tdte sacrificiele și esperiențele făcute 
îu țările străine și mai cu semă înFrahcia, 

nde a apărut ântâiu, și eu tot apelnl ce 
s’a făcut îa Omenii savanțî pentru a găsi 
un mijloc de stârpite a acestui insect, lo- 
’uși el se propagă cu uă iuțelă înforătdre. 
istădi, dupăinformațiunile ce am, presența 

aa s’a declarat chiar la Panciova, în veci
nătatea țârei ndstre.

Sciți, D-le p-efect, cât mare râu, acest 
nsect, a adus în tdte țările, unde el s’a de

clarat, și câte mii de pogdne de vil, cae 
ăceaă sper oița cultivatorilor, ati fost eu 
.otul distruse de arest vrăjmaș; și pămâ;.- 
tui chiar unde el a luat n>scer< compro
mis pentru uă nouă recoltă.

Propagațiunea lui nu se face cum s’a 
rednt pâne astădl numai prin introdu- 
orea viței străine: radieele arborilor’! 

servă de vehicul pentru a trece dintr’uă 
ț ră într’alta, ventul, florile chiar îi vin în 
ajutor.

Deca este evident, D-le prefect, eă nu 
utem combate ultimul mod de propagare, 

iu este puțin adevărat însă, că în contra 
relor doue moduri ce am citat mai sus, 
vom putere de a resista.

De aceea este nevoe, D le prefect, ca eu

toții să fim atențl și să luăm măsurile cele i sul de către partitul legitimist diu Mar- 
mai energice, ca acel distructor de vil săi silia a dis că șl v.făcea datoria când ora 

- oprit la fruntariile ndstre. va fi propice și că uu desesperă de a scăpa
Vă rog deră, să bine-voiți a impune a- Francia.

genților administrativi și vamali, a ti cu 
cea mal mare priveghere pentru a nu per-I 
mit- sub nici nn motiv introducerea de viță 
străină sau arbori străini și a distruge 
p: in ardere orl-ce plante din site țâri, fie 
de specia viilor, fie de ori-ce altă specie 
ce s’a: încerca a se Introduce.

Iccredeudu-mă în activitatea D-vdstre, 
sunt convins, D-le prefect, eă vom ajunge 
a pă/.i ca penă acum țâra ndstră de acel 
flagel.

Primiți, D-le prefect, asigurarea consi
derației mele.

p. Ministru, U, Oîănescu.
No. 1 567. 1877, Februarie 22.

PARTEA NEOFICIALA

Bucuresci, 23 Februarie 1877.

DEPEȘI TELEGRAFICE 
(Serviciul privat ai Monitorului)

Belgrad, 6. Martie. — Diarul oficial, 
oe lengă proci mația Prințului Milan, pu
blică un decret care prorogă penâ la 1 Iu
nie termenul pentru scadența polițelor.

Paris, 6 Martie. — Generalul Ignatieff 
este așteptat astă-seră aci.

Washington, 5 Martie. — Un mesagiu 
al D-lul Hayes felicită p» D. Grant fiind-1 tat, trebue a ascepta, înainte de a lua
că a recurs la tribunalul arbitrai căruia 
din doui aparține majoritatea. D. ILyes 
speră că acest esemplu va fi urmat și de 
cele alte națiuni.

Constantinopoli, 6 Martie , sera. — 
Pdrta pare - îi contrarie câtor-va puncte 
conținute în cererile formulate de delega
ții muntenegreni. Mâine, consiliul de mi
niștri se va întruni pentru a se ocupa de 
acestă cestiune.

Berlin, 6 Martie, sera.— Național Zei- 
tunp află din soiginte autentică că gene
ralul Ignatieff a dis. „Opiniunea care pre- 
valeză la Petersburg este că Pdrta nu va 
avea recurs la arme și că va acorda con
cesiunile caii ’I sunt cerute: căci marqui- 
sul de Salisbury a distrus tdte speranțele 
ce Pdrta avea de a găsi uă aliată în Marea- 
Britanie.

„Cu tdte acestea evenimentele ce se pot;nn( încă d,n tea t u si a Ț„r. 
ocede la i onstantinonoli sunt de natura . . . ‘ J .. _procede la Constantinopoli sunt de natură 

a dejuca ori ce fel <ie calcul.
„Rusia este dispusă a face tot ee ’I va 

C cu putință pentru a înlătu a resbelul; 
dâră decă resbelul isbucnesc?, Rusia ’l va 
împinge cu energie și speră că cele-alt 
puteri vor observa în favdrea sa uă neu
tralitate bine voitdre."

Paris, 6 Martie. —Comilele Chambord, 
I primind pe delegații tGmișI pe lângă den-

Generaliil Ignatieif va sosi numai Joi.
Londra 6 Martie. — In ședința Came

rei Comunelor un membru a munțat ă la 
23 Martie va presența uă moțiun ce > nd 
caEnglitera să menție tractatul de 1: 1856.

(Hava*)

BULETIN ESTERIOR.

Scirile optimiste și pesimiste, li e 
Independența Belpică, relative la in- 
tențiunile Rusiei și la relațiunile !<■ 
cu cele alte puteri continuă a fi con
tradictorii, fără a se. putea distinge 
faptele esacte de simple suposițiuni 

Amendoue scirile acreditate, pe cari le 
am publicat ieri, una de Diarul perina 
din St. Petersburp, si cea-altă d< 77- 
mes, favorabile păceî, aii fost desmi i- 
țite. Nu este esact că Rusia a primit 
de la cele-alte puteri răspunsuri cari 
i permit ași pune armata pe pi im 
de pace; nu este asemenea esact că 
uă resoluțiune în acest sens s’a luat 
de către un consiliu sub presidenția 
Cz arului.

Guvernul rus, continuă organul ci- 

veri uă decisiune, răspunsul puterilor, 
cărora le a cerut a face cunoscu! in- 
tențiunile lor asupra politicei viitore 
în Orient. După Corespondența po
litică din Viena. răspunsul cel mai im
portant, acela al Engliterei, ar fi as- 
ceptat pentru Sâmbătă la St. Peter- 
sburgi

Terenul astfel curățit de scirile falșe 
sau prea timpurii, adaogă Indepen
dența Belpică, fondul situaținnei se 
pote resuma în pucine cuvinte. Ru
sia neputend nici a face resbel în a- 
cest moment fiind-că nu’i permite tim- 
pul și starea morală a Europei, nici a 
licenția forțele sale, fiind că n’a. obți-

cier sâtisfacțiunea indicată de Czar în 
discursul șeii de laMosciia, guvernul 
seu trebue forțamente a păstra uă a- 
titudine tot-d’uă-dată amenințători- și 
pacifică. Ea stă armată, continuă de 
a apesa asupra Europei pentru ca să 
adaoge uă sancțiune materială la în- 
țdegerea phton’eă ce s’a stabilit Iu 
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Constantinopoli. A găsi acestă. sanc
țiune este dificil; diplomația sesilesce, 
și pac a va atârna, de uă parte, de a- 
bilitatea sa de a o formula, eră de altă 
parte, de maî multă sau maî pucină 
grabă ce se va areta la St. Petersburg 
a o primi și la Constantinopoli de a o 
face nefolositore. Afară de acesta tot 
nu este de cât suposițiunî.

Journal des Debals, vorbind des
pre noua stare politică a Europei, o 
găsesce maî buuă de cât cea vecină.

De cât-va timp, dice acestă fâie, 
partea diplomatică a guvernului rus 
păstra uă tăcere și uă imobilitate de 
care Europa se-îngrijea cu atât maî 
mult cu cât administrația resbelului 
profita pentru a grăbi și pentru a în
tinde armările sale. Cuvântul și acți
unea erau maî exclusiv militarilor. 
Cum nu s’ar fi temut cine-va că, după 
ce a întrunit pe Pruth uă armată așa 
de considerabilă, Rusia să nu potă 
'•esistă tentațiuneî de a face us de densa? 
Astfel prin faptul însuși al inerției, al 
neiesoluțiunei pote dmenilor politici, 
resbelul devenia dinții în di mal inevi
tabil. Ce tăcea cu tote acestea diplo
mația Rusă? Ascepta respunsul pute- 
terilor la circulara prințului Gorcia- 
koff. Ea asceptă încă cu impaciență; 
’l reclamă cu insistență; deră se preo
cupă deja de atitudinea ce va trebui 
să ia după ce ’l va primi, și nu este 
peste putință că acestă atitudine să 
fie forte pacifică. In ceea ce privesce 
respunsul, desbaterile cart aii avut loc 
în Englitera nu lasă nici uă îndoială 
asupra spiritului în care va fi conce
put. Discursurile lordului Beaconsfi- 
eld, al lordului Derby și al D-lui Gat- 
horue-Hardy au arătat clar intențiu- 
nile guvernului englez. Cele-alte gu
verne ale Europei asceptă ca Engli
tera să vorbescă pentru a lua, Iu rân
dul lor, cuvântul. Respunsul puteri
lor va fi deră ceea ce trebue să lie în 
interesul păceî, și Rusia, care o scie 
bine, se întrebă dinainte ce va trebui 
să facă . Pârlitul păceî intră îu scenă la 
St. Petersburg; sperăm că va triumfa. 
Guvernul rusn’a declarat tot-d a-unacă 
nu se va lăsa atrage într uă acțiune iso- 
lată și că voiescea merge cu Europa ? 
In momentul de a lua uă decisiune defi

nitivă, Czatul Alexandru se va gândi, 
în sufletul seu religios, la responsabi
litatea teribilă ce’I incumbă, va recu- 
nâsce că ondrea nu l obligă a face 
resbel, și că interesul și umanitatea 
’l consiliă de a’I evita. Deja scirî pa
cifice ne sosesc de la St. Petersburg; 
este adevărat că ele sunt contradise 
de scirî maî pucin satisfăcetore; deră 
ce însemneză aceste alternative favo
rabile și defavorabile, deca nu că 
chestiunea păceî sau a resbeluluî, este 
pusă în mod decisiv și că va fi în cu
rând resolvată?

Fie-care din aceste duoe părți face 
cea din urină silință. jFie ca Rusia să 
se oprescă în calea imprudentă în care 
generoși ta tea sa o angagease! Euro
pa a urmat-o âutâiu; Europa aluat 
parte la Conferința de la Constantino- 
poli, și deca resistcnțele Porțeî sunt 
în adevâr un act vătemător, nu este 
Rusia singură, este Europa întregă 
care a trebuit să simță lovitura. Pen
tru ce deră Rusia ar areta uă suscep
tibilitate pe care cele-alte puteri n’au 
încercat-o? Europa a fost la Confe
rință; ea nu se crede obligată pentru 
acesta atrage sabia. Rusia, maî vine 
și maî promtă, aprope ’șl-a tras-o; 
să o pună în tecă și să nu întrerupă 
unirea pacifică a Continentului!

ADUNAREA DEPUTAȚILOR

SESIUNEA E8TRA-0RIHNAHĂ

Sumarul ședinței de la 22 Februarie, 1811.

PreședențiaD-lul președinte 0. A.Roseit.
Ședința se deschide la ora 1 după a 

mecII.
Presenți 86 D-nl deputațl.
Sumarul ședinței precedente se aprobă.
Se acordă congediu D-lor deputațl, Oe- 

lobidache Aristarh, Crăciunescu Dimitrie, 
Vizanti Andrei și Iurascu lordache.

Se primesce demisiunea D-lul deputat 
Negulescu Mihail, și să declară vacant 
colegiul IV de Argeș, representat de că
tre D-sa.

Se trămite la comisiunea de petițiunl, 
petițiunea mal multor locuitori însurațl, 
din comuna Comana, județul Vlașca.

S) înscrie la ordinea dilel următârele 
raporturi;

1). Raportul comisiunel fiinanciare, asu
pra projectulul de lege prin care se cere au- 
torisațiunea de a regula prin compturile

esercițiului 1876, suma plătită de guvern
concesionarului căel ferate Ploescl-Predâl.

2). Raportul comitetului delegaților a-
supra projectulul de lege pentru șcâlele
naționale de bele-arte.

3). Raportul comisiunel de petițiunî a- 
supra petițiunel epitropiel spitalului fi
lantropic din Folticenf.

Se continuă discuțiunea pe articole asu
pra projectulul de lege pentru desvoltarea 
disposițiunilor legel asupra comptabili 
tățel generale a Statului în cea ce pn 
vesce aședarea și esecutarea budgetelor de 
cheltuell anuale.

Art. 7 se suprimă.
Art. 8 se adoptă după projectul co

misiune! financiare cu suprimarea frasel 
„precum și acele prevăzute la art. 7

Art. 9 se adoptă fără modificare, după 
projectul coraisiunei financiare eră art 10 
și 11 să adoptă după projectul presentat.

Se pune la vot projectul în total.

Votanțl..............................69.
Majoritate reglementară. . 38.
Bile albe pentru. . . .51 
Bile negre contra . . .18.

D. președinte proclamă că Adunarea a 
adoptat.

Se comunică Adunare! mesagiul Dom
nesc, prin care ’I se încunosciințesă că 
D-nu Ion C. Brătianu, președintele con ■ 
siliulul și ministru de interne, este însăr
cinat cu interimul ministerului financelor 
în locul D-lul Dimitrie Sturdza acărul de
miși tine este primită.

Se conținu : apoi discuțiunea pe articole 
esupra projectulul de lege pentru inter
pretarea legel electorate.

Și discuțiuuea asupra art art. 20 pre- 
lungindu-se până la orele 4 ' după a- 

să constată că Adunarea nu mal 
este în numărul cerut de regulament, și 
ședința se ridică anunțâmlu-se cea viitâre 
pe Mercnrl 23, Februarie 1877.

Ședința de la 1/ Februarie, 1877.

Preșidenția D-lul vice-președinte A. Te- 
riachiu asistat de D-nil secretari I. Lă
țescu, F. Aluneanu, G.Tacu și A. Vizanti

(Lrmare)

D. N. Fleva. D-lor deputațl, ve rog să 
scusațl emoțiunea care îusoțesce cuvintele 
mele. Ea este legitimă, fiind că este pro
vocată de un sentiment de îndoită îngriji
re, sentiment pe care cu toții 1 împărtă
șim ; și acest sentiment trebue cu a âtmal 
mult să me anime pe mine în parte c i cât 
ca represintant al națiunel îu acestă onor. 
Adunare sunt trămisul coi. IV, a unei clase 
des.uoscenite în cea-altă ramură a rapre- 
sentațiunel naționale. (Aplnise.)

îngrijirea care mă preocupă îu întâiul 
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rând, D-lor, este d’asupra ori-cărel con- 
siderațiuni de persâne de stimă sau de iu
bire ce am avea pentru densele, pentru că 
este provocată de atașamentul ce trebue 
să avem cu toții pentru pactul fundamen
tal al țârei; de gelosia nbstră pentru pre
rogativele cu care națiunea ne-a învestit. 
Numai ast-fel se va putea menține Consti
tuțiunea și asigura mersul regulat al lu
crurilor în societatea română.

Mal am pe lângă acestăîngrijire, D-lor, 
care de și vine în,al douilea rând, este cu 
tâte acestea fârte mare; acâsta este de a 
vedea discutându-se acâstă lege, care se 
dice uă simplă lege relativă la financele 
Statului, sub impresiunea penibilă de a 
nu i se face nici un fel de amendare, nici 
un fel de observațlune ori cât de justă, 
care să fie primită fără a provoca uă per- 
dere în persână D-lui 0. Sturdza, pe care 
noi cu toți ’l iubim și ’l respectăm, și care 
este în realitate ministrul de finance cerut 
de împrejurări. D-sa represintă pâae la 
ultimul grad pe ministru econom, pe mi
nistrul sgârcit, putem dice, și numai un 
asemenea ministru va putea restabili fi
nancele în acâstă nenorocită țâră.(Aplause)

D-lor, în lintea mea onor. D. Maniu v’a 
comunicat uă observațiune pa care și eii 
vin a o supună la apreciarea D-vâstră, ob- 
servațiunea, dâcă faptul că acestă lege a 
trecut mal în’âiu prin cel-alt Corp Legiui
tor al Statului, șt a venit îu urmă îo deli- 
berațiunea nâstră nu este âre uă atingere 
în drepturile și prerogativele acestei Adu
nări, și în punctul acesta ve mărturisesc, 
D-lor, că eu împărtășesc preocuparea 
D-lui Maniu, și că chiar esplicațiunile ce 
ne-ar da D. ministru că D-sa în acâstă 
procedare nu a avut cea mat mică inten
țiune refl voitâre, și cred că nu a avut uă 
asemenea intențiune, aceste drepturi însă 
nu ar fi atinse mai pucin. Pentru că și le- 
siunea dreptului nu se face, D-lor, tot- 
d’a-una prin intențiune, și lipsa de precu- 
getarc nu împedică mai pucia ca acea le- 
siune să esiste, după cum se întâmplă ca 
să se comită un omucid, safl uă altă faptă 
fără voință din scăpare din vedere, și pen
tru acâsta răul tot să esiste. cu tâte că a- 
gintele nu este culpabil

D. G. Cantisi. Omorul fără voe este un 
delict.

D. N. Fleva. Nu am luat, D-le Oantili, 
cestiunea îu partea ei subiectivii, ci în 
partea sa obiectivă, fiind-că nici un depu
tat nu va fi în acâstă Adunare care va veni 
să pună îu dubiu iuțeațiuoile D-lui Sturd
za pe care ’l stimăm cu toții.......

D. P Ghica. Ciudată stimă când ’l acu- 
sațl ast-fel.

D. N. Fleva. O clic, D-lor, cu atât mal 
mult cuvânt cu cât cestiunea după cum se 
pretinde este uă cestiune de interpreiare, 
și când este ast-fel nu putem, nici trebue 
să vorbim de cât în vederea principielor, 
eră nici cum a persanelor.

Onor. D. Blaremberg a dis că D-sa nu 
ia în cousidorațiune împrejuraiea că legea 
a fost ântâiu votată de Senat și apoi a ve
nit la Adunare, căci în acest mod de pro- 
cedere D-sa nn vede nici uă atingere în 
prerogativele nâstre, și spre a demonstra 
acâsta, se basâsă pe art. 33 din Constitu
țiune, ijicend că după acest articol, Adu
narea nu ar fi în drept să reclame ca acâs
tă lege să fio discutată și votată mal ân
tâiu de dânsa și în urmă de Senat. (între
ruperi.)

Suntem, D-lor, într’uă Cameră liberală. 
Apoi dâcă sunteți în adevăr liberali nu fiți 
așa tirani. Chiar când D-vâstră cu toții ați 
spune că este într’un fel, dați-’ml voe și 
mie, singur de aș fi, să vă spun că este în- 
ti’altfel, și permiteți-’mi cel pucin să ar- 
gumentes înaintea D-vâstră.

Vâ mărturisesc însă, D-lor, mai dinainte 
că chiar de o fi vorba de un lucru întune
cos, de uă cestiune de interpretare, ca 
membru al acestei onor. Adunări am uă 
justă prevențiune. In cestiuni îndoiâse re
lative la prerogativele Adunărei deputați
lor, me cred în drept a interpreta tot-d’a- 
una Constituțiunea în favârea Adunărei și 
îa contra Senatului, și acesta s’ar putea 
4ice pâte pentru cuvântul simplu că fac 
parte din Adunare, după cum un onor, se
nator ar interpreta-o în favârea Senatului, 
fiind-că face parte din Senat. Dâră osebit 
de acesta, motivul legal al acestui punct 
de vedere, este pentru că și D-vâstră toți, 
împreună cu Constituțiunea țârei, recu- 
nâscețl că Adunarea deputaților represin
tă într’un mod mal complect tâte clasele 
societăței române. Intru cât dâră ea este 
cea mai complectă espresi nae a tuturor in
tereselor națiune!, îatrn cât ne vom ra
porta și la trecutul acestei țâii, la esita- 
țiunea, pot ilice, cu care s’a primit insti- 
tuțiunea Senatului la 1866, instituțiune 
care la noi a fost uă adevărată inovațiune, 
veți recunâsce, D-lor, că un asemenea mod 
de interpretare este legitim și nici unul 
din D-vâstră cred că nu ar face alt-fel, 
fără a atinge în fundamentul lor dt4ptu- 
rile și prerogativele acestei Adunări1 (A- 
plausa.)^

Am dis acâsta, D-lor, negreșit afară de 
cașul câud ar esista un text positiv, și un 
asemenea text în contra nâstră nu esistă.

Să 'mi permiteți acum a trata cestiunea.
La 1866 când s’a făcut Constituțiunea 

nâstră, compilatorii acestei Constituțiuni, 
între cari, dâcă nu mâ înșel, a fost și D. 
Blaremberg, care făcea parte din Consti
tuantă, aii copiat acâstă Constituțiune îa 
mare parte după aceea a Belgiei. Cu tâte 
acestea legiuitorii Constituțiunel nâstre, 
având în vedere, atât starea diferită de lu
cruri de aceea din Belgia ce voia să creeze 
la noi, precum și tradițiunile acestei na
țiuni, căria ’I se dedea uă instituțiune 
nouă, dâcă nu îa totul cel pucin în mare 
; arte, nu au admis la noi în privința Se-, 

natului tâte principiale din Constituțiunea 
Belgiană.

In Belgia, D-lor, Camera și Senatul se 
aleg de aceiași alegători, și prin urmare 
amândoue Corpurile Statulul.sunt complec
ta representațiune a tutulor intereselor 
societăței, cu singura deosebire că de și 
aleși de aceiași alegători, sunt însă în âre- 
caricondițiuni de maturitate, deesperiență 
mai deosebită, ca să pâtă tempera âre-cum 
ardârea juvenială din Camera deputaților, 
care prin temperamentul ei ar representa 
idei prea înaintate. EI bice, noi n’am co
piat aceste disposițiunî, fiind-că am ad
mis uă altă categorie de alegetori pentru 
Senat de cât acei cari sunt pentru Cameră, 
și acesta nu o pot esplica alt-fel de cât 
din causa temere! ce inspira la noi unora 
curentul democratic caro este în natura 
poporului Român. Legiuitorul a voit să 
creede la noi uă instituțiune, nu aristocra
tică, deră ceva mai mult de cât conservă- 
târe, credând că cu aceste mijlâee s’ar pu
tea paralisa, sau dâcă nu a se paralisa cel 
pucin a se pune un frâu temperamentului 
democratic al Românilor. (Aplause.)

Ast-fel legiuitorul nostru a creat uă altă 
sorginte de alegeri pentru Senat, mai res
trânsă și prin urmare trebuia să ’I dea și 
atrihuțiuni mai restrânse de cât acelea pe 
cari Ie da Adunărei deputaților.

După Constituțiunea de la 1866 atribu 
țiunile nâstre sunt de doue natuil: Sunt 
unele atribuțiuni cari sunt acordate esclu- 
siv Adunărei deputaților, și caii nici uă- 
dată nu și le pâte atribui Senatul, fără a 
se călca pactul fundamental al țgrei>Sunt 
atribuțiuni, cari sunt numai de esclusiva 
inițiativă a Camerei deputaților și acestea 
relativ la unele cestiuni pe cari Senatul nu 
pâte să le eercetede pânâ ce nu se vor fi 
propus și discutat mal ântâiu de Adunare.

Cari sunt acum acele drepturi cari după 
Constituțiune sunt de esclusiva atribuțiune 
a Camerei? Am audit, D-lor, ijicându-se că 
noi nu avem altă prerogativă de cât numai 
votarea budgetului. Dâră mai ântâiu să 
vedem ce este budgetul ? Și acest cuvânt 
nenorocit de budget, nenorocit pentru că 
nu toți cunosc valârea lui sciințifică, au 
condus pe unii la distincțiuni condamnate 
de adevăratele principii pe care le procla
mă și Constituțiunea nâstră și sciința eco
nomică. Budgetul este viața Statului, pen
tru că este complexul veniturilor și chel- 
tuielelor ce el ocasionâsă, și care consti- 
tue în întregul lor ceea ce se chemă finan
cele publice. Și fac uă erâre gravă acel 
cari cred că budget se chemă numai legea 
ce se votedă la începutul esercițiului anu
lui financiar. Budget însemnedă nu numai 
legea de cheltuieli și venituri ce se votâdă 
la începutul anului, da și legea generală, 
legea definitivă a compturilor. a încheie
re! esercițiului, pentru că budgetul co
prinde tâte veniturile ce se incasedă și
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tdte cheltuielele ce se fac în cursul u- cum pretinde onor D. Blaremberg, pentru
nu! an

Să ’ml permiteți, D-lor, a vâ citi în pri- Constituțiune! englese, pentru că în urma 
vința acâsta câte-va cuvinte relative la a- atâtor sdruncinărî și suferinve, poporul
câstă cestiune, scrise de G. Garnier în 
tractatul sâfi despre finance, autor a căruî 
competință cred că nimeni nu o va putea 
contesta.

Etăce dice D. Garnier în acestă privință: 
„Budgetul este statul eheltuielelor și 

veniturilor. El este ordinariamente anual, 
este uă-dată bienal și trienal, și periodul 
de timp ce el coprinde constitue eserci- 
țiul, care începe ordinariamente la 1 la- 
nuariu. El indică cheltuielele proiectate 
și veniturile prevădute, safi cheltuielele și 
veniturile efectuate. Io primul cas este un 
budget provisorifi, în cel d’al douilea un 
budget efectiv safi definitiv/

Acesta o dice D. Garnier îu tratatul 
său de finance, pag. 418, ediția din 1872.

Acum, D-lor, că Adunarea deputaților 
are dreptul esclusiv de a vota budgetele 
și încheia socotelile, înțelegeți că acest 
drept trebue să fie nu numai în privința 
aceea ce D. Garnier chemă cu drept cu
veni budget provizoriu, și care se votâfjă 
la începutul anuluî, deră și în ceea ce este 
budgetul definitiv, adică acela de la finele 
anuluî; pentru că un asemenea drept ar fi 
fost cu totul ilusorifi deca ar fi venit Con
stituțiunea și ar fi dis Camerei: Tu săvo- 
tedî budgetul provisorifi, adică acela care 
se face la 1 lanuariii; și pe urmă în ceea 
ce privesce cheltuielele de peste au, în 
ceea ce privesce perceperea, în ceea ce 
privesce regularea, îu ceea ce privesce 
modul stabil rel acestor venituri și chel
tuieli, nu numai că aceste atribuțiunl nu 
mai sunt de competința ta absolută, nu 
uumaî că ai să le împărți cu cea-altă Ca- astădl cel pucin, eî nu afi la noî eredita- 
meră, deră încă ceva mal mult, ele ’țî pot tea și dreptul feudal al majoratelor.
veni chiar prin inițiativa acelei Camere, 
adică a Senatului. Atunci ce maî însemnâ- plat in Englitera, acolo Camera comune-
i)ă budgetul, și la ce s’ar reduce în reali
tate acest drept ?

Pentru a ne convinge rnalbine, să vedem. 
D-lor, ce se petrece în Englitera,acea țâră 
practică,ale căriî instituțiunî ni separnoă, 
cari nu lecunâscem în tâte amenuntele lor, 
și .pentru aceea ni se par la prima vedere 
că presentă âre-carî anomalii, cu ele însă
Englitera a ajuns la progresul, la puterea 
și la prosperitatea la care se g 
tăiji, numai fiind că, de și în senul tî con
servă încă âre-carî instituțiunî și privile
gii condamnate, deră în același timp, în 
realitate, d’asupra tutulor a domnit drep
turile poporului. Etă pentru ce în realitate 
Englitera a făcut atâtea progrese.

In Englitera, D-lor, budgetele merge 
după Constituțiune și la Camera lordilor, 
și ori-ce bil care creasă un venit, trece 
maî ântâiu prin Camera comunelor. Noi, 
când n’am primit disposițiunea Constitu- 
țiuneî belgiane, dâca am fi avut în vedere 
numai inițiativa legilor de imposit așa

ce n’am imitat acâstă parte, disposițiunea

Român, chiămit să ’șT facă uă Cmstitu- 
țiune, a avut negreșit înaintea lui Consti- 
tuțiunea statelor celor mai înaintate în li
bertăți și civilisațiune. Noî ne-am uitat 
negreșit la densele întocmai ca un bolnav 
care vede pe omul sănătos, și dice: da ce 

i nu sunt și eu ca acela; așa am dis și noî 
la 1866 în facia Constituțiunilor țărilor 

(civilisate la care ne-am uita ca într’uă 
imagină viue de imitat.

Eî bîne. D-lor, când n’am imitat noi 
legea belgiană în punctul acesta din causa 
care am avut onâre a o spune, pentru ce 
n’am luat ■ legea englesă și să fi <Jis ca 
densa că Camera lordilor de Ia noî, adică 
Senatul, nu are inițiativa nici unuîbil saiî 
nici unei legî care creasă un venit? N’am 
primit acestă disposițiune, D-lor, ci am 
făcut uă disposițiune maî generală că 
nicî uă lege relativă la venituri și cheltu- 
elî să nu pâtă trece de cât mal ântâiu prin 
Adunarea deputaților. Ca să vă dau un 
esemplu, ca să vedeți și D-vâstră cât tre
bue să fim de geloși de drepturile nâstre, 
aci vă rog să uu se formaltsede nu repre- 
sentanțiî tuturor intereselor României, ci 
aceia carî tind a ve rădica din prerogati
vele ce aveți, să’ml permiteți, dic, să vă 
spun ce s’a întâmplat chiar în Englitera, 
unde budgetul se votâdă, cum am dis, și 
de Camera lordilor, ceea ce nu este la noî; 
prin urmare, când ar fi să recunâscem noî 
Senatului dreplul de inițiativă în legi de 
materie budgetară, ar fi să creăm nisce
lordî mal marî de cât în Englitera, ceea 
ce cred că nu veți admite; pentru că, până

Ca să revin, D-lor, la ceea ce s’aîntâm- 

Hnr a desființat uă taxă ce esistă asupra
chârtieî, ceea ce era un imposit asupra 
cugetăreî și a libertății, căcî chârtia este 
un lucru pe care tipărim actele arbitrara 
ale guvernelor și le punem maî lesne la 
vederea și represiunea popârelor (aplause). 
Camera comunelor a desființat, dic, acest 
imposit, și bilul, adică legea în cesiune,
s’a dus la Senat, adică la Camera lordilor, 

ăsesce as- ] care avea dreptul, după Constituțiune, să 
’l respingă în totul, safi să’I primescă. Se-
natul a respins legea care desființa impo- 
silul. EI bine, scițl ce s’a întâmplat în 
Camera comunelor? Lordul Palmerston, 
ale cărui sentimente de constituționalism 
și conservațiune cred că nimeni nu le va 
pune în dubiu, a făcut uă propunere care 
s’a primit în unanimitate. Să ’mî permi
teți, D-lor, să ve citesc acea propunere. 

Iu anul 1860, după inițiativa lordului 
Palmerston. Camera comunelor a luat re- 
soluțiunea următâre:

,Că dreptul de a acorda fonduri Corâ-

nel aparține numai comunelor; că, cu iote 
că lordiî au esercitat une-orl dreptul de a 
respinge legî de diferita feluri, esercițiul 
acestui drept a fost însă supraveghiat 
tot-d’auna cu uă gelosie particulară de 
Camera comunelor, ca unul ce atingea 
dreptul acesteia de a acorda fonduri și di 
a statua asupra căilor și mijlâeelor de a 
prevedea la trebuințele anuale ale Statu
lui; că acâstă Cameră are în mâna eî pu
terea de a stabili și desființa taxe, precum 
și de a hotărî forma lor legală, și că era 
vorba de a menține intact dreptul comu
nelor de a fixa, prin propria lor autoritate 
tot ce concerne natura, modul imposițiu 
nil măsura și durata nneî taxe/

Etă, D-lor, ce s’a întâmplat în Engli 
tera, țâra constituționalismului. Și lorzii 
acolo, ca âmenl cu minte, s’au supus, afi 
înghițit în tăcere acest hap pe care li ’l-afi 
dat representanțil comunelor, cari le (Jicea 
cu alte cuvinte, că este maî mult uă for
malitate, în cestiune de pungă, dreptul de 
a se supune voturile Camerei comunelor 
și la Camera lordilor. Nu s’a făcut nicî un 
conflict, pentru că le-au plăcut mal bine 
să ’șî păstrede privilegiile și majoratele 
căcî în asemenea cașuri âmeniî înțelepți 
nu fac conflicte, nu intră nici uă dată în 
conflagrațiunî (aplause), maî ales când 
este vorba do drepturile suverane ale po- 
porulnl (aplause).

Venin acum la noî, U-lor; ce avem noî 
dupe Constituțiune? Ore nu avem de cât 
acest drept de a vota budgetul ca proiect 
de budget?

Să’mî permiteți. D-lor, a me întinde pu
cin asupra acestui argument, căci e vorba 
de un drept pe care cred că trebue să ’l 
aper, și pe care ’l pun înaintea D-vâstră, 
sperând că ’l veți păstra cu acea rîvnă, cu 
acea gelosie particulară ce trebue să o 
aibă fie-care din D-vâstră ca deputat al 
Adunăreî.

D-lor, art. 113 din Constituțiune dlicej: 
„In fie-care an Adunarea deputaților în- 

cheiă socotelile și votedlă budgetul.
„Tâte veniturile sau cheltuelile Statu

lui trebuesc trecute. în budget și în so
coteli/

Art. 114 dice: „Regularea definitivă a 
socotelilor trebue să fio presintată Adu- 
nărei cel mal târdifi în doul ani de la în- 
cheiărel lie-cărul es^rcițifi/

D-lor, aceste articole din Constituțiu
nea nâstră sunt puse sub un titlu al 4-lea. 
Acest titlu vorbesce despre finance în ge
neral, și dâcă ’l veți ceti tot. veți vedea 
că nieăerî nu sa dice nicî un cuvânt des
pre Senat; nu e vorba de cât de Camera 
deputaților, și acâsta pentru că, de câte 
ori se Introduce lucruri sau instituțiunî 
contrarii tradițiunelor nâstre, nu îndrăs 
nim a cere lucrul într’un mod franc, făcis, 
ci lăsăm goluri, ca apoi să venim la in
terpretare, ca să tragem unul de un capăt, 
cel-alt de altul, după cern vine la soco-
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âlă, făcându-se ast-fel două tabere, acel 
ee caută să rupă, și acel ee caută să păs- 
trede intacte prerogativele ndstre consti
tuționala (aplause).

EI bine, în titlul al 4-lea al acestei legi, 
care e legea fundamentală a țârei, găsim 
art. 113 și 114 pe cari vi le-am cetit, și 
cari definesc drepturile esclusive ale Adu
nărei

Vedeți dâră, D-lor, că nu este vorba 
numai de votarea budgetului și acelei legi 
de venituri și cheltuell prevăzute la înce
putul anului, și pe care economiștii și fi
nanciarii ’l numesc cu drept cuvânt bud
getul prooisoriu, ci și de regularea bud
getului efectiv, adică al veniturilor și 
cheltuelilor efectuate până la finele anului, 
și pe care D. Garniâr ’l numesce budgetul 
definitiv fixat prin legea ce în finance se 
ehiamă lu loi de reglement, adică înche- 
erea socotelilor.

Acest budget definitiv, acâstă lege de 
regulare, acestă încheiăre de socoteli co
prinde, D-lor, așa deră, nu numai credi
tele ordinare și estraordinare ce s’a putut 
prevedea pentru întregul an budgetar, dâră 
și pe acelea estraordinare și suplimentare 
ce nu s’a putut prevedea prin budget, și 
cari s’au ocasionat de cașuri urgente. Tdte 
aceste credite sati cheltuell fac parte din 
regularea definitivă a socotelilor, care re
gulare, precum am dis, form&Jă budgetul 
definitiv al țărel p<» amil pe care s’a votat. 
Ei bine, și acest drept al regularei defini
tive a budgetului este uă atribuțiune 
eselusivă a Adunărei deputaților. Cu ce 
drept ar veni, dâră, să se amestece în a- 
cestă însemnată prerogativă a nâstră, îa 
vre-un mod âre-care, instituțiunea Senatu
lui, fără a cerca uă adevărata usurpațiuae, 
uă adevărată călcare a Cuastituțiunel ? 
Etă, D-lor, ce nu pot admite, și vă conjur 
să nu admitețl, pentru că ț'.nem cu toții 
h prerogativele nâstre și la pactul fun- 
dsmealal al țărel (aplause).

Engb sJ, D-lor, caii sunt âmeni espe- 
rimeutațl și practici, ti aă adoptat și acest 
cuvent de budget-, astădl e destul de natu- 
ralisat în limba politică șt economică. 
Cuventul budget derivă, după cum am ceiit 
și în un dicționar economic, de la un cu
vânt vechiu frances bougetie, care însem- 
nâsă sac, pungă. Budgetul este, deră, 
punga n ițiuntl

El bine, Constitu iunea a încredințat 
numai în mâna nâstră totă punga țărel. 
Trebue deră să o păstrăm cu gelosie, să 
nu lăsăm să ne-o răpescă nimeni, nici să 
vie cine-va, pa furiș saîi pe faciă, să o tae 
pe la fund spre a lua banii. Eu unul, ca 
depntar, trămis mai cu sâmă de cel ce 
varsă mal multă sudore într’ensa, nu voiu 
permite nimănui să ’mi-o răpescă, nici 
să’ml rădice d eptul de a băga eu, și nu
mai eh mâna întrVusa (aplause), O voiti 
lega bine la gură; mă voiu lega și pe 
mine; dâră nu voiri permite nimănui al-

■ tuia ca să me lege, pentru că în urmă pâte 
să ’ml-o răpâscă (aplause). Mă voiti lega 
singur; dâră ast-fel ca tot eti să mă pot 
deslega la nevoe, când o va cere interesul 
țârei. Atunci voiti să fiii liber, ca să pot 
duce cu mine, înaintea mandanților mei, 
responsabilitatea de modul cum am chel
tuit banii din punga ce el ’ml-ati încre
dința t’o (aplause).

Dâră âre numai acest drept de a face 
budgetele și de a încheia socotelile ’l are, 
D-lor, Camera deputaților? Nu, D-lor! 
Constituțiunea a mal voit ca, din moment 
ce punga se confiasâ în mâna nâstră, și 
legile cari aii să regulese cum ati să se 

■ facă cheltuelile și cum ati să se încheiă 
socotelile, să se cercetese și să se fac 
mai ântâiti de noi, Adunarea deputaților. 
De aceea a dispus, prin art. 33, ca orl-ce 
lege relativă la venituri sau la cheltuell, 
adică în termeni economici, orl-ce lege 
relativă le tinancele Statului, si trâcă mal 
ântâiti prin Adunarea deputaților.

EI bine, ce este acâstă lege? Uă simplă 
lege decomptabililate, se^ce; deră chiar 
așa de ar ti, nu este acesta uă lege relativă 
la financele Statului? Dâră este ea âre nu
mai atât, și nu are nici uă altă importanță 
intrensecă?

Ați vădut, D-lor. că onor. D. Manolache 
Costachi, de și a <)is că acâstă lege este 
uă simplă lege de regulare a cheltuelilor, 
și nu înțeleg cum nu ar fi relativă la chel
tuell, dâră totuși, diu natura disposițiu
nilor ce s’a introdus într’ensa. atât D-sa, 
cât și D. ministru, au rădicat’o la impor
tanța unei legi care are să scape situațiu
nea nâstră financiară. Apoi, dâca este ast
fel, pentru ce acâstă lege atât de impor
tantă, menită, se dice, a salva tinanceie, 
care este prerogativa nâstră, să vie cu a- 
tâla dispreț către noi, în cât să trâcă mal 
ântâiti prin cel-alt Corp al Statului, și 
acâsta în contra Constituțiunel ? Consiituți- 
unea (Jice că ori ce lege relativă la veni
turi și la cheltuieli, se votecj.ă mal ântâiti 
de Cameră; el bine, de ce acestă lege de 
comptabilitate care regulâdă veniturile , 
cheltuielele și socotelele, care are atâta 
importanță, a mers mal ântâiti la Senat și 
pe urmă vine la noi?

Onor. D ministru de finance , preocu
pat, cu drept cuvânt, că Adunarea trecută, 
care pâte numai Adunare nu era, și guver
nele trecute ati abusat de legea comptabi
litățel, preocupat Clic de acest fapt a fă
cut modificări la acâstă lege atât de im
portante, în cât unele a atins până și mo
dul cum au să se fixede în budget venitu
rile, și altele ating chiar în prerogativa 
nâstră constituțională, și să nu avem drep
tul de a cere măcar că uă asemenea lege 
să trâcă mal ântâiti în cercetarea nâstră ? 

[Sunt în acesta lege disposițiunl relative 
■uu numai la modul cum să se cheltuiască, 
j-i și la modul cum să se reguleze, cum să 
!se stabilâscă veniturile. Acâstă lege chiar

în art. I spune, că veniturile să se fixele 
cu uă diferență în minus de 3 la sută după 
încasările a 3 ani precedenți.

D. G. Cantili Nu este uă lege de ve
nituri.

D. N. Fleva. Acestă lege, D-le Cantili, 
pâte să nu fie uă lege devenituri, dâră nu 
numai după mine, ci după toți financiarii 
și economiștii, este uă lege financiară, uă 
lege relativă la venituri, și art. 33 dice eă 
ori ce lege relativă la venituri trebue să 
se discute mal ântâiti de Aduna.ea depu
taților.

Să ve dovedesc acum că e relativă la 
venituri. Apoi, ați votat D-v. astădl veni
turile? Le ați votat. Acesta este esclusiva 
D-v. autoritate? Da. Apoi, după ce veți 
vota acâstă lege aveți să vă întârcețl în- 
dărt să mal scădețl cu 3 la sută venituri
le pe cari le ați votat. Și mal spune;! că 
ea nu e relativă la venituri?...

I). G. Cantili. E lege financiară, eră nu 
lege de venituri.

D. N. Fleva. Atunci , abusăm asupra 
cuvintelor. Apoi ori ce lege financiară este 
relativă la venituri, sau cheltuieli, și ori 
ce lege relativă la venituri și cheltuieli 
este uă lege financiară. Vedeți, D-le Can
tili, că trebue să studiăm mal ântâiti sen
sul cuvintelor, pentru ca să ne putem în
țelege.

D. M. Ferechide. Acâsta este uă inter
pretare judaică.

D. N. Fleva. D-le Ferechide, D-v. mă 
intrertipeți și judecați alt-fel pâte pentru 
că represintațl un colegiti, care are gla
sul lui și în instituțiunea Senatului; eti 
însă, care represint aci un colegiti des- 
moscenit în acea representațiune, ’ml fac 
datoria cum uă înțeleg eu în acâstă onor. 
Adunare. (Aplause).

D. M. Ferechide. Nu siiam că ecesti
une de alegeri.

D. N. Fleva. Nu în modul acesta m’am 
ales eu, prin urmare nu e cestiune de ale
geri.

D-lor, dicețl că acâstă lege nu e relati
vă la venituri; apoi, dâcă ea spune că ve
niturile Statului vor fi scădutecu 31a sută’ 
(întreruperi).

Vă rog, D-lor, să nu mă întrerupețl și 
să ’ml permiteți a continua...

Voci. Mâne; acum e târziu.
D. N. Fleva. Dâcă răbdarea D-v., după 

cum văd că s’au și golit băncile, nu e la 
diapasonul situațiunel, atunci, voiu conti
nua mâne.

Voci. Mâine, mâine !
Ședința se rădică la 6 ore după amia

dl și cea viitâre să anunță pe a doua di, 
18 Februarie.

Ședința da la 18 Februarie, 1877.
Preșidenția D-lul vice-președinte A. 

Teriachiu. asistat de D-nil secretari G. 
Tăcu, A. Vizanti. I. Lățescu si F. Aln- 
neann,
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Ședința se deschide la amiadl.
Presenți 99 D ni deputațl.
Nu râspund la apelul nominal 50, și a- 

nume
lolnavt:

; D-nil C. T. Grigorescu, Gr. Serurie.

In congediu:
-nil A. Agioglu, D. Anghel, G. Bobeica, 

\. Gr. Bonachi, N. I. Bujoreanu, Se. Căli- 
nescu, 0. Catargi, P. Constantin, G N. Ga- 
mulea, D. Giani. G. Mârzescu, D. Micles- 

u, G Miclescu, S. N'icolau, N Nicorescu, 
G. Pruncu, N. Rosetti, G. Rosnovanu, 0. 
Șârec, M. Vladimireseu, P. Zamfirescu, 
H. Zugrftvescu, M. Burileanu, D. Frunză.

Fard ar atare de motive :
D-nii G. Dimitrescu, A. Candiauo-Po- 

pescu, D. Castroian, N. Catargi, L. Cus- 
tin, D. Cozadini, Gr. Cozadini, G. Exar- 
hu, N. Guran, C. Grădișteanu, G. Maghe- 
rn, G. P. Mantu, G. Morțun, M. Negulescu, 
N. II. Nicola, R. Pătărlăgeanu, C. G. Pc- 
i c iv, M. Sehina, E. Ștătescu, I. Caraba- 

tescu, C. Climescu, M. Ghelmegeanu, A. 
Stolojan și E. Protopopescu.

Sumarul ședinței precedinte se aprobă.
Se acordă congediu D-lor deputațl D. 

Lecca, T. Boiu și G. Pruncu.
Se trămite la comisiunea de indigenat 

petițiunea D-lul luliu Theil.
Se comunică Adunărei adresa D-lui mi

nistru de interne pe lângă care se înain- 
tâdă un stat somar de tâte adjudecațiu- 
ne!e, contractele și cumpărăturile făcute 
ia cursul anului 1877.

Adunarea decide a se imprima și a se 
distribui D-lor deputațl

D. vice președinte, A. Teriachio. Ii. 
Lățescu are cuvântul în cestiune de regu
lament.

D. 1. Lățescu. Ieri, cu ocasiunea inter- 
pelărei D-lui Mărgăritescn . din greșâlă 
s a dis că D. Candiano-Fopescu, are nu
mai șese dile.de absență. Eti mg cred da
tor, ca unul ce am ondre să fac parte din 
biuroti, de a releva acâstă greșeli căci D. 
Candiano ara, nu șese absențe, ci 19. Do
vadă este notificarea făcută de biurou D- 
lul Candiano încă de la 31 lanuariu. S ar 
putea alega că absențele D-lui Candiano 
ar urma să se numere de la data răspun
sului D-sale, ceea ce regulamentul nostru 
nu permite, căci în regulament se dice că, 
decă în termen de dece dile de la notifi-

e nu va trămite deputatul absent uă jus
tificare, colegiul se declară vacant- Depe
șa D-sale nu pdte să fie considerată ca uă 
justificare; prin urmare, acele dece dile nu 
se pot numâra de cât de la data notiticăreî, 
c re este 31 lanuariu. D. Caiidiano ne trâ- 
mite uă declarațiune că retrage demisiunea 
D-sale. Deră eu m rg maî departe ; ieail

iar depeșa D-sale, și dic ă pânâ în șese 
dile după acâstă depeșă trebui a să fi ve

:roul Camerei I depeședă să vină D. Can- 
diano dice: retrag demisiunea ce am dat. 
Prin urmare vedeți că D. Candiano er 
tocmai în termenul acela de a răspunde 
către biuroul Camerei dâcă vine, sati nu 
Ei bine, râ puusul D-sale a fost afirmativ 
că și retrage demisiunea ce a dat. D r t 
de la acea ratragere a trecut acel termin 
legal de dece dile? Nu. Prin urmare red 
c.ă D-v. nici în privința acâsta nu avefi 
dreptate ca să escludețl pe D. Candiano. 
Ori cum va fi, D-v. ați dat ieri nu vot și 
nu este bine ca adi se reveniți asupra lui. 
Eu vâ rog cu atât mai mult să nu reveniți 
asupra unui vot. cu cât este cestiunea de 
’ se esciude un deputat din acâstă Came

De aceea rog pe Cameră să în hidă in
cidentul și se dea un vot pentru ca votui 
de ieri să rămână valabil.

D. vice-președinte. Rog pe Cameră a 
’ml permite ca să dau ore car. e pli ■ .- 
țiuni.

Onor. D. I Lățescu, luând cuvântul a- 
dinâorl, s’a servit de cuvântul de ilegali
tate, reușind pe binroîi de ilegalitate.

D. T. 15. Lățescu. Nu am dis asa.
D. vice-președinte. Și ’l rog se retra

gă acest cuvânt.
I). T. B. Lățescu. Am spus că biuroul 

a greșit-
D. vice-președinte. Biuroul nu a făcut 

nici uă ilegalitate, ci a- fost în regulă. 
Regulamentul dice că acele dece dile să 
uumâră de la dată când deout’tul a luai 
cunoscință de notificarea biuroulul; căcf 
ce va să dică uă notificare? Va să dică ie 
câud deputatul acela are conoscință des 
pre acea notificare, căci decă notificarea nu 
i ar fi parvenit, nu se pâte susține că de
putatul are cunoscințădespre notificare. EI 
bine, din diua acea pene adi sunt 9 dile. Ieri 
însă, în loc să spuiucă unt 8 dile, am jis 
că au trecut numai șâse dile.

D. 1. B. Lățescu. Prin urmare ieri au 
fost opt dile.

D. vice- ireședinte. Așa dâr, termenul 
de dece dile nu a espirat âncă, și prin ur
mare, biuroul a fost în regulă-

De aceea rog pe onor. D. Lățescu a.nu 
arun;a asemenea acusărl biuroulul, și a 
bine-voi sau a retrage cuvântul de ilegali
tate, sau dâcă nu, Camera să bine-voâscă 
a se pronnuța între D. Lățescu și intre 
mine, căci eu nu voiu mal urma dis uțiu- 
nea până când Camera nu se va pronunța 
asupra acestei cestiuni. Nu voesc să fiu 
continuu acusat de ilegalitate.

Prin urmare , sati D. Lățescu să-și re
tractase cuvântul de ilegalitate, sau dâcă 
nu Camera să bine-voâscă a se pronunțe

1). Th. Boldur Lățescu. ’L manțin eii 
atunci, dâcă D-si ’l retraclâdă. . (sgomot).

D. i Boldur Lățescu. Nu am acusat 
biuroul; diu contra, am spus fârte clar că 
s’a făcut uă grejală din partea biuroulul 
spuind ieri eă ati trecut șâse dile și do 
vada este chiar declarațiunea D-lul prese-

nit la Adunare. D-sa insă nu sa arătat 
nici pene astădl, și nici vre uă justificare 
nu a trămis, conform cu art. 104 din re
gulament.

De aceea D-le președinte, eu vâ rog să 
vâ țineți de regulament, pentru a nu se 
mal' repeți și astă-dl ilegalitățile și iregu
laritățile din trecui.

D. E. Vergati. D-lor deputațl, vâd uă 
hotărîre luată de a se esciude dintre noi 
D. Candiano-Popescu...

D. I. Lățescu. ProiestecJ; eu ’mi am fă
cut datoria și nu am venit cu uă hotărîre 
luată.

D. E. Vergati. Acâstă esclud ro se în
temeia pe demisiunea de D. Candiano. A- 
câstă demisiona se dice că s’ar fi afișat pe 
stradele Crajovei. Dâră, D-lor, trebue să 
sciți un lucru, că cu ocasiunea acestei de- 
misiuni, eu am dis să facem us de acea 
jurisprudență care s’a întrebuințat îu tot- 
d’auna le Adunare, de a nu primi demisi
unea; și onor. Cameră a biue-voit a primi 
propunere.-, de a refusă -cea demisiune.

Al douilea, a venit a doua demisiune 
din partea D-lui Candiano stăruind în de
misiunea cea d’ânteiu și se dicea că este 
motivată. Eu eram în congediu; am vâdut 
însă din desbaterile Camerei că s’a refusat 
și acâstă demisiune. D. Candiano a decla
rat în fine că se supune dorinței Camerei 
și va veni; căci a luat și avisul alegatori
lor sâi. Ce se dice însă astă-dl ? Fiind că 
regulamentul dice că dâcă după dece dile 
de la notificare deputatul au a venit în 
Cameră, trebue să se declare colegiul va
cant. D. Lățescu cere aplicarea regulamen
tului. Acâsta nu este drept; mai ânteiu că, 
D. Candiano-Popescu nu pâte să vină din 
causă că ieti a fost întrerupt drumul do 
fer si uu pâte veni nici astă-dl, pentru că 
nici astă-dl nu este drumul liber. Prin ur
mare este aci uă causă de forță majoră. 
a! douilea, dâcă voiesee să fie riguros D. 
Lățescu, de ce nu este și cu D. Anghel și 
cu D. Cozadini, pe cari nu ’i am vSițut aci 
de multă vreme? Pentru ce D-sa este mu
mă pentru unii și ciumă pentru alții? (A- 
plause). Eti dâră mă pronunț, pentru aces
te cuvinte contra propunere! D-lul Lățes
cu, pentru că nu este bine să căutăm în 
acest sanctuar mijlâce de râsbunare. (A- 
; lause).

_ D. G. Sefendnehi. Onor. Cameră ieri în 
privința D-lui Candiano a dat un vot și 
vSd că astă-dl ni se propune se f.cem a- 
supra acestui vot aceea ce noi numim îu 
drept uă revisuire.

Să dice, D-lor, că râu a făcut onor. Ca
meră a mai acorda un nou termen D-lui 
Candiano pentru a declara dâcă voiesee 
sau nu să mai fie deputat. Dâcă onor. Ca
meră ar voi să « imită acest punct da re- 
vi lire, cred că n’ar fi aci cașul. Mii âu- 
tâiu, după cum mi s’a spus, vedem eă nu 
aii trecut acele șese ședințe de la cea din 

mă declarațiune a D-lui Candiano. Biu-

dile.de
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dinte că adl sunt nouă Zii0 de la notificare.
Așa der am spus că biuroul a comis uă 

erâre, iar nu uă ilegalitate (întreruperi).
Când am pronunțat cuvântul de ilegali

tate, am înțeles ilegalitățile trecutului, și 
acâsta o manțin. Deca D-vâstră faceți par
țialitate, atunci veți dovedi că temerile 
mele de ieri le puneți în aplicare, le dațl 
uă realitate.

D. vice-președinto. Rog pe D. Lățescu 
să declare că cuvântul de ilegalitate nu 
are raport la biurofi, căci biuroul nu a co
mis nici uă ilegalitate; el s’a ținut strict 
de regulament.

Voci.. închiderea incidentului.
D. Th. Boldnr Lățescu. Ați spus D-le 

reședința, că sunt șâse Zii0, când erau 
opt (întreruperi). Noi nu ne închinăm la 
idoli, ci la legi și la regulamentul nostru.

Voci. închiderea discuțiunel.
D. Th Bagdat. D-lor deputațl, într’uă 

cestiune așa de însemnată ca acâsta , nc 
trebue să se închidă discuțiunea așa cu
rând, căci Camera Legiuitâre, ea cea d’ân- 
teiu trebue să dea doveZi de paZa legilor 
și a propriului ei regulament. Prin ur
mare, trebue să constatăm odată că regu
lamentul nu se păZesce în acâstă Cameră, 
și de acea vedem uă mulțime de deputațl 
cari ’șl părăsesc locul de aci, și alegăto
rii care ’l-afi trămis nu scifi nimic despre 
acâsta, fiind-că afi încredere în Cameră că 
regulamentul se păZesce, că acel care va 
lipsi șâse ședințe are să se considere ca 
demisionat și să se alâgă altul. Așa dâr 
v6 rog, să nu se închidă discuțiunea, pen
tru ca țâra să vaZă ca unele districte safi 
eolegie afi deputațl trămiși aci din care 
pe unii nici nu-I cunâscem, iar alții lip
sesc de la începutul sesiune! actuale.

Prin urmare , ași ruga pe biurofi ca să 
facă a se păZi regulamentul, mai cu sâmă 
că la art. 106 se Zice că trebue să se pu
blice prin Monitorul oficial numele tutulor 
deputaților cari lipsesc în cursul lunel. 
Decă acest articol s’ar fi aplicat, noi nu 
am fi ajuns în acâstă situațiune.

D. vice-președinte. Pentru satisface
rea D-lul Bagdat. am onâre a spunecă ieri, 
din ordinul D-lul președinte al Camerei, 
s’a făcut cunoscut tutulor D-lor deputațl 
cari sunt absenți ca să bine-voâscă a veni 
la Adunare. Prin urmare, vedeți că și în
privința acesta biuroul este îu regul 

Voci. închiderea discuțiunel.
D. A. Holba» Cred, D-lor, că este bine punerea D-lui ministru de culte.

să se închidă discuțiunea, cu atât mai i D. I. Poenaru Lordea, raportorul co- 
mult cu cât bunădră observațiunea făcută imitetului de delegați al secțiunilor, dăci- 
de D. Vergati că biuroul nu ’șl-a făcut 
datoria chemând pe toți deputății să vină 
în Cameră și citând pe D. Anghel, nu-și 
are rațiunea sa, de âre-ce D. Anghel ?. ob
ținut un congedifi în urma unui certificat 
medical. Ast-fel der acusațiuuea D-lul 
Vergati este uă acusațiune gratuită.

— Se pune la vot, închiderea discuțiu
nel, și se primesce.

D. G. Polisn. Ași ruga pe onor, biurou 
pentru uă mică rectificare.

In procesul verbal al ședinței de la 11 
Februarie, la pagina 1231 rândul 39, în 
loc de Eforia, să se <)ică cancelaria Adu
nării, căci în cancelaria Eforiei nu am fost.

Asemenea ași dori să se mal facă uă 
rectificare la rendul 52 tot aceeași colână, 
unde să dice că acest budget se va publi
ca do Eforiă. S’a dis de la tribuna Adună
rii că acest budget se va publica în Mo
nitorul oficial de odată cu procesul-ver- 
bal al acelei ședințe.

Vă rog der să faceți rectificarea acesta 
la pagina 1231, colâna 3-a, rândul 52.

D. vice-președinte. Se va face rectifi
carea cerută.

D. N. Fleva. D-lor, am luat cuvântul 
pentru a face uă rugăciune onor, guvern.

Văd că în Monitorul oficial se publică 
sumariul ședințelor Corpurilor Legiuitâre 
și nu sciu care este causa, dâr cât pentru 
mine unul declar, că ași dori să nu mai 
văd acele sumare, ci însăși desbaterile șe
dințelor, pentru că acestea v?d că se pu
blică fârte târdiu, în cât desbaterile din 
ședința Senatului de la 24 Ianuarie, abia 
astădl la 18 Februarie le vedem publicate 
în Monitor; acâstă întârziere a publicării 
desbaterilor fac* ca ele să pârdă interesul 
actualității, și pentru aceia cari au făcut 
acele dcsbaten, și pentru aceia care voesc 
să le citâscă și mai cu sâmă pentru ale
gători.

într’un timp când noi cheltuim ațâți 
bani pentru tipografia Statului , eu soco
tesc că înainte de tâte să se dea preferin
ță acestor lucrări care sunt importante 
pentru alegătorii noștri și chiar pentru 
public.

I). G. Chițn, ministru de culte șl in
strucțiune publică. D-lor, la ordinea di
lei, este desbaterea asupra legii compta- 
bilitățil generale a Statului, însă I). mi
nistru de finance nu este încă presinte 
spre a lua parte la acâstă importantă des- 
batere, și de aceea vS rog, să bine-voițl a 
amâna desbaterea acâsta penă la venirea 
D-lui ministru de finance, care cred că va 
veni îndată, și până atunci vă rog să luațl 
în desbatere projectul de lege, pentru do- 
națiunea unul loc din curtea bisericel U- 
dricanil. spre a se clădi un ospicifl pentru 
săraci.

Adunarea, consultată, încuviințâsă pro- 

tire raportului asupra următorului project 
de lege :

PROJECT DE LEGE
Pentru cedarea gratis a o parte din 

locul bisericel Udricanii din București, 
cucerniciei sale iconomului Teodor, pro- 

toierut județului Ilfov
Art 1. Dm locul din care se compune 

curtea bisericel Udricanii din Bucurescl, 
întreținută de Stat, se cedă gratis 339 
”/100 stânjeni pătrați cucernicului iconom 
Teodor, protoierul județului Ilfov, care se 
obligă a clădi pe citatul loc, cu propriele 
sâle spese, camerele necesare pentru lo
cuința a 15 sau 20 persâne invalide și 
sărace.

Art. 2. Acest stabiliment de bine-facere 
se va administra tot-d’a-una numai de că
tre cucernicia sa iconomul Teodor, pe cât 
timp va trăi, iar după încetarea sa din 
viață se va administra de către uă epitro- 
pie ce o va institui cucernicia sa prin te
stament.

Art. 3. Clădirile ce se vor face pe locul 
în cestiune, de către cucernicul iconom 
Teo lor, nu vor putea servi nici odată de 
cât numai pentru scoț ul arătat la art. 1 de 
mal sus.

Ministrul cultelor și al instrucțiunel 
publice : P. P. Carp.

— Ne luând nimeni cuvântul în discu
țiunea generală, se pune la vot luarea în 
considerațiune a projectulul, și se prime
sce în unanimitate.

Art. 1 se adoptă fără modificare.
Art. 2 se adoptă cu adăogirea la fine a 

următârelor cuvinte : sub controlul admi- 
nistrațiunei comunale.

Art. 3 se adoptă întocmai.
I). I. Poenaru Bordea. D-lor, la finele 

I projectulul, comisiunea a adaos următârea 
redacțiune, care devine art. 4 :

„Se dă un termen maximum de 6 ani 
pentru construcțiunea acestor clădiri; și 
dâcă în acest termen ele nu vor fi făcute, 
Statul va deveni din uofi proprietar al lo
cului și a tot ce se va construi pe dânsul.„

D. N. Fleva. Ași ruga pe Adunare și pe 
guvern să cousimță de a se scurta acest 
termen. Dâca noi cedăm un loc al Statu
lui unei persâne particulare, care voesce 
să facă pe acel loc un ospicifi de bine-fa
cere, credem că acea bine-facere se va rea
lisa, și pentru cașul când nu s’ar face, 
trebue să luăm uă garanție âre-care. Apoi 
în termenul de șâse ani s’ar putea face uă 
clădire mult mai mare, de cât acâsta. Eiî 
socotesc că este destul un termen da ma
ximum trei ani. Alt-fel ce sancțiune ar fi9 
Am da un loc unei persâne care să-l ție 
șâse ani, și pe urmă, dâcă n’ar face clă
direa să nu fie altă sancțiune de cât să dea 
locul înapoi.

D. miuistru de culte și iustrucținue 
publică. D-lor, observațiunea D-lui Fleva 
mi se pare cu atât mal drâptă cu cât cu
cernicul protoierefi ânsuși a stăruit să se 
ia în desbatere acest project de lege de
clarând că e pregătit a începe lucrările 
acestei construcțiunî de îndată. Prin ur
mare, nu este necesitate de a se prevede 
în lege un termen atât de lung, este destul 
un termen de trei ani, cu tâte că după in-
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D. I. Docan, ministru agriculturel 
comercialul și lucrărilor publice. Vă 
rog să desvoltați interpelarea, si să fiți 
buni a vă aduce aminte de engagementul 
ce ați luat către mine, și eti către D-vâstră 
de a fi scurt.

Prin urmare, dacă credeți că puteți fi 
scurt, vă rog să vă desvoltațl interpelarea.

D. P. Cernătescu. Interpelarea mea are 
de scop să atragă bine-voitârea atențiune 
a D-lul ministru al lucrărilor publice asu
pra unul interes economic fârte important. 
D-lor, peste Olt se face uu corn erei ti în
semnat cu rîmătoril grași (rîsete) și di
recțiunea drumurilor de fer nu are vageiie 
pentru transportarea lor, ’I transportă cu 
vagânele de marfă, și acesta nu numai că 
este destul de incomod, dar încă în timpul 
de vară este vătămător pentru aceste ani
male grase, care adesea-orl mor din causa 
căldnrel. Aș ruga dar pe onor, ministru 
al lucrărilor publice să bine-viască a lua 
măsuri ca să se înființeze nisce asemenea 
vagâne, fiind-că se aduce uă mare vătă
mare comerciulul prii, lipsa lor. Tot de 
uă-dată aș ruga să se dea ordin ca să se 
facă și obâre pe la diferitele gare pentru 
ținerea lor câte uă di sati doue penă să 
espediadă.

D. ministru de lucrări publice. D-lor, 
am vădut, aproposito de interpelarea D-lui 
Cernătescu, surîdând mai tâtă Camera, și 
vă mărturisesc că am surîs și eti.

Uă voce. Din causa objectulul.
D. ministru de lucrări publice. D-lor, 

odiniâră la Roma se pusese uă dare, da
rea pe noroi, și toți senatorii de atunci au 
rîs.

Când însă s’a adus cea d’ânteifl monetă 
după acest imposit, împăratul a dat’o pe 
la nasul miniștrilor s’o mirâsă, și el ati 
vă^ut că nu mirâse râti. Asemenea și cu 
animalele acestea (rîsete).

D-lor, în adevăr vagâne pentru trans
portarea acestor animale nu esistă, dâră 
’ml aduc aminte că în timpul trecut s’a 
votat de Corpurile Legiuitâre câte va mi
liâne pentru cumpărătâre de vagâne, și eti 
atunci ca senator am făcut amintire ca a- 
cele vagâne să se împarță pe tâtă întin
derea drumurilor de fer, însă s’au luat dis- 
posițiunl ca să se facă numai' pe uă parte 
a liniei. Cu tâte acestea eu iau engagia- 
mentul a pune tâtă stăruința pentru a sa
tisface cererea D-lul interpelator.

D. P. Cernătescu Sunt satisfăcut.
D. vice-președinte. Acum, D-lor, tre

cem la continuarea discuțiunel asupra le
gei comptabilitățel. D. Fleva are cuvântul.

D. N. Fleva. D-lor deputațl, recunoscă
tor către buna-voitârea D-vâstră atențiune 
să ’ml permiteți a recapitula. . .

Voci. A ! a !
D. N. Fleva. Atunci mai înainte de a 

continua să ’ml permiteți a depune la biu- 
rofl pentru edificarea D-lui Furculescu de 
care am vorbit opera D-lul Garnier ieri și

formațiunile ce am, construcțiunea se va 
începe chiar annl acesta.

Pe lângă acâsta vâ mal rog, să faceți uă 
altă redacțiune acestui articol; să uu se 
<Jică : că în cas când nu se va clădi în 
termenul de trei ani acâstă construcțiune, 
Statul va redeveni proprietar, ci să se dică 
că îa asemenea cas, fondul dăruit va re
veni Statului de drept.

D. I. Poenarn Bordea. Iată D-lor, re- 
dacțiunea ce s’a dat art. 4 :

„Se dă un termen de maximum trei ani 
de la pro,nulgarea acestei legi pentru con
strucțiunea acestei clădiri, și dâca până 
la espirarea acestui termen, clădirea nu 
va fi făcută, locul va reveni de drept Sta
tului fără nici uă despăgubire, d impreună 
cn clădirile ce se vor ridica pe dânsul 
pânâ atunci “

— Se pune la vot art. 4, și se primesce.
— Se pune la vot projectul de lege în 

total, și resultatul scrutinului este cel ur
mător :

Votanțî............................75
Majoritate reglementară . . 38

Bile albe pentru............. 75
Bile negre contra . 00

D. vice-președinte. Adunarea a încu
viințat projectul de lege în unanimitate.

I). N. Cișman. D-lor deputațl, sunt in
vitat prin uă telegramă a primarului din 
Huși să rog pe D. ministru de finance a 
respnnde dacă D-sa are cunoscință că îo 
anul 1873 centrul orașului Huși a fost in
cendiat. Atunci s’a reclamat către D. mi
nistru de finance pentru scutirea de taxa 
foncieră a acelor locuitori eărora li s’ail 
ars casele, și D. ministru a promis că va 
aduce la Cameră un project pentru acâstă 
scutire. Acest project până a^I nn s’a pre- 
sentat, așa în cât acel locuitori se i ăd ur
măriți pentru plata acestui imposit. Penu
ria lor este așa de mare, în cât se găsesc 
în imposibilitate de a putea plăti aceste 
dări.
^.De aceea, rog pe D. ministru financelor 
mai înteiu să presinte acel project, și al 
duoilea să dispună încetarea urmărirel a- 
supra acelor locuitori.

D. D. Sturdza, ministru financelor. 
D-lor, chiar filele acestea am avut oca
siunea de a lua cunoscință despre cașul 
de care a vorbit D. Cișman, și mâ voiti 
grăbi a presența projectul cerut de D-sa 
și despre care s’a luat decisiune a se pre- 
senta încă de la 1873. ’l voiti depune în 
cel mai scurt timp, îndată chiar după ce 
se va termina cu legea care este aiji în 
desbaterea D-vâstră.

D. Cișman. Sunt satisfăcut cu respun- 
sul D-lnl ministru de finance.

D. P. Cernătescu. Anunțasem uă in
terpelare D-lul ministru de lucrări publi
ce. Voiti fi fârte scurt în desvoltarea el și 
aș dori să sciti dacă D. ministru voesce 
să respundă a^I sau nu.

despre care se dicea că nu conține pa
gina 418, ce am citit; este edițiunea din
anul 1872.

D. N. Furcn eseu. Eti am învățat aces
tea pe la 1869 dar nu pe la 1872.

D. N. Fleva. Seiam că âmenilde sciin- 
ță și după ce es din scâlă se țin îu coren- 
tul sciințel.

D-lor deputațl, vă mărturisesc că de la 
legea care ați votat’o cu ocasiunea punerel 
îu acusaținne, lege care era uă cestiune 
de adevărată prerogativă a acestui parla
ment, prima lege, după aceea, care a ridi 
cat preocupațiunile mele și pentru care sș 
fi voit să am siguranța că drepturile Adu
nărei nu vor fi atacate, este legea de astă- 
di. Sunt cu atât mii preocupat cu cât pare 
că ni se pune un ultimatum, și un ultima
tum fârte sever, fârte dureros, un ultima
tum pentru că onor, ministru de finance 
pe care ’l iubim cu toți pare atât de iden
tificat cu tâte disposițiunile din acâstă 
lege în cât ne dice sati să o votăm așa 
cum este votată de Senat sati D-sa se re
trage. EI bine, vă mărturisesc acest ulti
matum este dureros pentru mine, dar când 
este vorba de convicțiunile mele proprii 
nu voiti sacrifica nisce drepturi pe care le 
cred că sunt aiacate, fie direct sau indi
rect chiar când ar fi să perd pe cel mal 
scump din amicii mei.

Negreșit că puterile mele nu vor fi, 
D-lor, la diapasonul de a produce uă con
vingere în contra adevărnlui când aș lua 
uă tesă atât de ingrată chiar pentru cel 
mal pătrundăto I. dar când lucrul este a- 
devărat, sper că în urma desvoltărilor ce 
voiti mal face și mal cu semă a celor is
torice, onor, ministru de finance va primi 
să ridice de d’asupra nâstră acestă sabie 
care ne amenință, și care sabie chiar de 
ar cădea peste noi, n’ar putea să facă să 
ne sacrificăm drepturile nâstre.

D-lor, scrupulele, care ridică în anima 
orl-cărul deputat acâstă lege, sunt mal 
mult scrupule constituționale de cât scru
pule de smenințări, și aceste scrupule 
constituționale le am pus sub două forme: 
1 sub forma că acâstă lege, așa cum este 
venită, atacă indirect prerogativele aces
tui parlament de a avea el inițiativa legi
lor care sunt relative la financele Statului, 
și al duoilea, că acâstă lege în unele dis- 
posițil ale el—și aci vorbesc într’un mod 
general—tind, dacă nn în intențiunea D-lnl 
ministru de finance, dar pâte mal mult în 
intențiunea acelora care ati votat’o, fiind
că vine de la represontațiunea Senatului, 
tindea ataca nisce drepturi care sunt după 
Constituțiune prerogativele eselusive ale 
Adnnărel deputaților.

Fiind-că erî am tratat cestiunea d’ântâiti 
să ’ml permiteți acum a trata cestiunea de 
a doua, și, pentru ca să mă pot esprima 
înaintea D-vâstră cu âre-care luciditate, 
rog să eu vă impacientați dacă în ajuto
rul meii voiu veni și cu âre-care date is
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orice, 6re-care date istorice nu din alte 
rl. cu tdte eă și acelea ar putea să ne 

..ervescă, dar cu nisce date istorice recen
te din legislațiunea ndstră actuală, care 
pot să mă ajute în a complecta argumen- 
t°ția mea înaintea D-vdstră.

D-lor, am (Jis erl că Adunarea deputa
tilor are după art. 113 din Constituțiune 
dreptul esclusiv de a vota și a hotărî ve- 
iturile si cheltuelile S’atuluî, și ’ml am 

permis a adăoga că atât după Constitu
ții.nea țârei, cât și după noțiunile econo
mice, Adunarea deputaților singură are 
dreptul de a vota nu numai budgetul pro- 
risoriti, dar a regula și socotelile, de a în
cheia budgetele definitive, și prin urmare 
a autorisa și legitima tdte creditele din 
cursul unui an întreg, negreșit întru cât 
cestă prerogativă nu ar atinge legile or

ganice esistente.
Acestea sunt prevăzute la art. 113 și 

14 ale Constituțiunel ndstre.
Dar fiind-că am vâdut atâtea îutreru- 

e I, v’aș ruga, D-lor, să fiți ca și mine 
•u mai mult sânge rece, fiind-că aci nici 
iu pdte încăpea animositățî, aci este în 
iiscuțiune uă cestiune curat financiară de 
Constituțiune și în care ar trebui ca ni- 
nenl să nu facă dintr’ânsa uă cestiune de 
partit saii de amor propria. Aci este nă 
■estiune de drepturi, uă cestiune econo
mică, uă cestiune de folos pentru intere
sele Statului, și întru cât privesce dispo
sițiunile ce pdte avea guvernul la noî de 
a cheltui cn risipă banii publici, nor cel 
racin nu putem fi bănui ți că am voi să e- 
iminăm orl-ce disposițiunl din aedstăle

ge, disposițiunl prin care sar pune frâu 
la asemenea tendințe. In ce privesce eră 
disposițiunile de a ne lega pe noi să nu 
cheltuim cu prisos banii publici, și ase
meni disposițiunl le aș primi cu dre-care 
greutate negreșit, fiind-că legându-ne pe 
noi. legăm națiunea ce ne a trimis aci, 
dar ceea-ce nu putem admite este că fiind 
legați uă-dată să nu putem tot noi înșine 
i ne leslega la nevoe și ca alții să țină 
iforile cu cari ne am lega, pentru ca nu
mai prin eî să esereităm prerogativa de 
care legea țărel ne a credut capabili. (A- 
plause).

Iată, D-lor, rațiunile istorice pe care 
voiam să vi le cites în susținerea dreptu- 
ilor ce sunt acordate Adunărel deputaților. 

Constituțiunea ndstră de și este uă operă 
recentă, ’șl are și ea istoria ei, și ca ori 
e istorie care nu conține de cât fapte o- 

menesci pdte fi nu numai enunciate, deră 
și criticată. Eh mâ voiți mărgini numai a 
face enuneiarea acestor fapte. Constituțîu- 
nea ndstră a fost, D-lor, resultatul unui 
compromis. Prin acest compromis s’a ad
mis instituțiunea Senatului, dară tocmai 

entru aedsta, nă parte din acei ce ’l aă 
idmis aă ceru’ garanții pentru indipen- 
dinta și prerogativele Adunărel. Aceste 
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Igaranții s’au cerut în Constituțiune prin 
anume disposițiunl.

Project 1 primitiv al guvernului—și aci 
fac apel la D. AL Costachi care este ;>e a- 
ceste bănci si care atunci era președinte 
al Constituantei — projectul primitiv al 
guvernului conținea uă singură Adunare 
și în el se dicea că puterea legiuitdre se 
esercitddă de nă Adunare d’impreună cu 
Domnul. Acest project a fost dat de Con
stituantă în cercetarea comitetului delega
ților. In sânul acestui comitet minoritatea 
între cari D. Sihleanu și N. lonescu, a fost 
pentru uă singură Cameră, majoritatea 
însă a fost pentru două Camere. Luptătorii 
și de uă-parte și de alta au continuat a ’șl 
susține opiniiinile, și în sânul Constitu
antei, dar fiind-că trebuia a se da cu uă 
oră înainte uă Constituțiune țârei, fiind
că pentru acesta urma a se face concesiuni 
reciproce spre a nu se periclita însăși e- 
sistența Statului Român, opiniunea majori
tății v’a admis de Constituantă cu majori
tatea de 75 contra a 24, și ast-fel s’a pre- 
vâqlut îu Constituțiunea ndstră două Cor
puri Legiuitdre.

Acesta era opera comitetului delegaților 
a cărui raportor era onor. D. Aristid Pas
cal. Comitetul delegaților care lucrase pro
jectul Constituțiune!, nu în vederile gu
vernului care propunea uă singură Came
ră, ci în vederile majoritățel comitetului 
care propunea douâ Corpuri Legiuitdre, 
aii și modiiicat tdte articolele din projec
tul guvernului în raport cu aedstă modifi
care ce introducea. Vâmai adaog încă ceva: 
In spiritul comitetului delegaților era i- 
deea unei perfecte egalități de drepturi | 
între Adunarea deputaților și Senat, și a- 
cdstă idee au tradus’o în tdte a’ticolele de 
lege din project cu uă singură deosebire, 
aceea că legile financiare să vină înteifi 
la Cameră și în urmă la Senat. Budgetele 
însă comitetul le daîn desbaterea ambelor 
Camere. Ast-fel art. 33 din projectul gu
vernului ’I a schimbat în sensul următor:

„Inițiativa legilor este dată fie-căruia 
din cele trei ramure ale puterel legislative.

„Totuși orl-ce lege relativă la venitu
rile și cheltuelile Statului saă la contin
gentul armatei, trebue să fie votată maî 
întâiu la Adunarea deputaților“.

Cum vedeți, D-lor, se stabilea de comi
tet nă perfectă egalitate între ambele A- 
dunâii, afară de prioritatea acordată Adu
nărel în privința legilor financiare și a 
contingentului armatei. . .

D. G. Cantili. Ce se înțelege prin chel- 
tueli și venituri, esplică acesta.

D., N. Fleva. L'ă să ’ml fie cam cu greu 
să fie înaintea D-v., D-le Cantili, un curs 
de economia politică; dâră ca să satisfac 
curiositatea D-lui Cantili, voiu veni cu 
discursul D-lul Blaremberg si voiu vedea 
ce a înțeles constituanta prin venituri și 
cheltueli; a înțeles îu termen generie tdte 
legile financiare și chiar budgetul.

uai 8 M

Ast-fel a trecut instituțiunea Senatului,
desbaterih sau petrecut s ;r> președinția

! inteligenta și pătrundatâren D lui M. Co-
■ stachi . . •

D. 11. Costachi Nu este semn bun daca 
mă Iau dl (ilaritate).

D. V. Fleva Voiă răspunde la ac stă 
intrerupțiune că nu este ban decă astădl 
D. M. Costachi se găsesce alături cu 1). 
Dimitrie Ghica în apărarea acestei legi • 
nu este semn pentru democrația Ro'mână 
și consolidarea libertăților acest-'' \d nări 
(aplause).

Deră să venim la cestiune. In ’i! țiunea 
Senatului a făcut, a trecut și a dul 33 
fără nici nă discuțiune.

■ Venind la art. 113; aci era vorba de pun
ga țârei. Cine să uă strângă ' ine s ■ uă 
păstreze, cine să cheltuiască. Articolul 
comitetul delegaților, acorda u l absolut i 
egalitate de atribuțiuni arabelor Corpuri 
Legiuitdre. Fiind că este vorba de prero
gativele Camerei deputaților, să ml per
miteți fiind-că e vorba de discuțiunele de 
atunci, a vâ face câteva citațiunl. Art. 33 
se votase tale quale, fără nici un amenda
ment. La art. 113, care, precum am spus, 
era redactat de comitet în sensul un I per- 
fec’e egalități, s’a propus un amendam nt 
care astădi este actualul art. 113 din C n- 
stituțiune. El s’a propus de regretatul nos- 
trn coleg, repausatul dr. latrepol, pe are 
cu toții ’l plângem că numai esteînt-enoi.

Eaiă, D-lor, amendamentul propus de . . 
latropolu și subscris de mal mulțl D- ii 
deputațl.

„Propun ca la acest articol să se dică 
în loc de arabele Adunării, Adunarea de
putaților."

E“ bine, decă acest amendament s ar ti 
votat fără nici uă esplicațiune fără nici o 
protestare, aș dice: hai, se dăm curs liber 
discuțiunel; să interpretăm fie care cum 
voim ce s’a înțeles prin acest articol! Dar 
în privința acesta a esistat iiă discuțiune, 
D-lor, și uă discuțiune fdrre semnificativă 
și fiind că suntem astăzi la interpretare 
sciți că interpretarea istorică este unul 
din mijldcele cele mai palpabile pentrn a 
sefisa cugetul legiuitorului.

Amendamentul propus a fost esplicat și 
de cel care 1 făcuse și de cel cari se opu- 
neau la votarea lui. Propuitori acestui a- 
mendament al căutat să ’l esplice așa cum 
a fost îu cugetul și intențiunea lor. Eaiă 
ce a dis D. Petre- Cernătescu, unul din o- 
nor. deputațl de atunci care a luat cuv n- 
tui ca să ’l esplice.

„La acest articol propun ca în loc e 
„ambele Adun ir! să se dică Adunarea e- 
„putaților.'!

Cuvântul este că după Iezea elei t rală 
precum onor, ministru de finance ne a dis, 
cele patru colegi! electorale repres.n'ă vo
tul universal. MIsepare că este fdrte drept 
ca Adunarea' deputaților care concentrai;! 
în sine suveranitatea naționali să aibă
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dreptul să desbată și votese impositele, 
eăcl nu este budget fără imposit, nu pdte 
să fie budget representând cheltuelile u- 
nel părți și venitul altei părți și nu pdte 
esistă venit fără imposit.

Și acesta D-lor nu era nimic alt de cât 
dreptul ce ’l are un popor de a se impune 
singur drept pe care ’l reclamă represen- 
atiunea națională, prin D. P. Cernătescu, 

în numele tuturor claselor representate în 
Adunarea deputaților.

Acest drept este proclamat în Constitu
țiunea Suededă și recunoscut ca un drept 
imemorial al poporului Svedez de a se im
pune, drept pe care nici uă lege și nimeni 
nu ’l pdte ataca. Și dacă Români au primit 
instituțiunea nouă a Senatului a fost nu
mai cu condițiunea ca să se lase dreptul 
Adunăreî, adică poporului de a se impu
ne singur. Sciți pentru ce ? Pentru că’l 
pdre în realitate inima, nu pre acela care 
este impus într’uă parte, ci pe acela care 
este impus în tdte părțile. Unde este în a- 
ievâr poporul impus în tdte părțile? Este 
negreșit în Adunare pe când dincolo nați
unea este impusă numai într’uă parte (a- 
plause). MI se pare continuă D. Cernătescu 
că este fârte drept ca Adunarea deputați
lor care concentrară în sine suveranitatea 
națională să aibă dreptul să desbată și să 
voteze impositele, eră nu și cea altă Ca
meră senatorială (întreruperi). Acestea sunt 
cuvintele textuale ale propuitorilor amen
damentul. Apoi cu ce alt să ’l esplic mal 
bine, de cât însuși cu aceste cuvinte, care 
denotăjidea acelor ce l’att propus? Nu cum
va vre unul din D-nil cari mă întrerup, ar 
vrea să ’l esplic cu idea ce uă are D-lui ? 
Negreșit că nu esplicațiunea cea mai na
turală este dar făcută de D. Cernătescu. 
care în 1866 a propus acest amendament 
și cate l’a esplicat îu sensul cum avuse! 
onâre a vă arăta.

D. I. Sturdza. Citiți întregul discurs.
D. N. Fleva. D-le Sturdza, eu sunt care 

v’am împrumutat acest voluminos dosar în 
care sunt trecute aceste discursuri; prin 
urmare, vedeți că întreruperile D-v. sunt 
nemeritate și chiar pucin generdse.

Vedeți deră, că unii deputațl au cerut 
sa Adunarea singură să votese impositele 
ear nu și Camera senatorială, | care are di- 
ceafl uă lege separată și represintă o por
țiune separată a națiune!. De aceea, termi
nă D. Cernătescu, mi se pare că ar fi un ce 
fârte nedrept, un ce contra chiar a scopu
lui instituire! Senatului, ca ambele Adu
nări să votedo impositele și budgetele.

Eată esplicațiunea dată de D. Cernătescu.
Deră dre uumaî atâta este D-lor ? Nu ! 

Era în constituantă între alțl deputațl care 
dorea în sinceritate instituțiune» Senatu
lui, ca uă instituțiune de salvare, nu de 
salvarea pretinselor interese conservătâre 
cum ’l voiau unii, ci un fel de instanță de 
ape), uă instituțiune ponderatorie, cum se 
vede în diferitele State constituționale ale

Europei. Acest deputat era D. N. Blarem
berg.

SA vedem acum ce a dis D. Blaremberg 
atunci când s’a propus acest amendament 
și care s'a esplicat de proprietarii Iul în 
sensul ce am avut ondre: a vS arăta.

Eată cuvintele D-luî Blarembnrg •
„D-lor, ml se pare că tdtă acestă dis- 

„cuțiune nu provine din nimic alt de cât 
„că nu ne dăm bine sâma de Corpul eeam 
„instituit."

Căcî cu < âteva articole mal nainie se 
votase instituțiunea Senatului.

Apoi D. Blaremberg continuă :
„Decă ar li bine înțeles că am creeat 2 

Camere, âră nu uu Senat conservator, so- 
cot eă nimenea nu ar mal ridica asemenea 
cestiunl. D-lor noî n’am creeat un Senat 
însărcinat de a vota legile din punctul de 
vedere Constituțional, ei am creat doă Ca
mere, pe care le am pus pe un picior de 
egalitate. Acesta în ce^privesce principiul.

D. Blaremberg cum vedeți avea convin- 
cțiunea că nu se creeasă un Senat conser
vator, cum D. lepureanu și alții aă credut 
că interesele conservatore sunt refugiate 
în Senat.

D. Blaremberg credea că se creeasă un 
al doilea Corp cu acelâșî drepturi și ten
dințe ca și Camera deputaților. D-sa dieea 
mal la vale:

„Acum în ceea ceprivescecestiuneabud
getară în parte am două, observațiuni de 
făcut. Mal ânteifl cestiunea este prejude
cată și D-v. numai puteți reveni asupra u- 
nul vot al Camerei; și al doilea nu trebue 
ca lucrurile să se petrecă ast fel. „

In ceea ce privesce ântâiu 1 argument că 
cestiunea est-a prejudecată, el este înteme
iat pe art. 29. Eată coprinderea : (Aci D. 
Blaremberg citesce art. 29 care este art. 
33 de adî). Vedeți dâră dice D-sa. că aci 
e numai uă cestiune de prioritate de ini
țiativă. Acest articol s’a votat, și în facia 
unul asemenea vot acâstă discuțiune este 
anevoiâsăfcăcLbudgetul nu e nimic alt de 
cât uă lege financiară, și ca orî ce lege, 
trebue să trecă prin filiera ordinară.

Acum cred că s’a lămurit D. Cantili ce 
a înțeles logiuitorul constituantei în art. 
33 prin cuvintele : ori ce legi de venituil 
și cheltuell. Prin acel articol a înțeles tâte 
legile relative la financele Statului D. Bla
remberg esplică fârte bine când cerea cl 
budgetul, ca orî ce lege financiară, era 
coprins în art. 33 care înțelegea tâte legi
le financiare.

D. G. Cantili. Budgetul este uă lege 
financiară de venituri și cheltuell ?

D. N. Fieva. Am amjit dicându-se nu 
sciu de cine că cel mai nenorociți sunt a- 
cel care pot să audă și nu voesc să audă. 
Apoi deca nici acum nu am norocirea să 
fiu înțeles de D. Cantili, numai am ce face 
rămâne la D-v..,.

Art. 33 Jice: „ort ce lege relativă la ve- 
„niturile și cheltuelele Statului, sati la

„contigentul armatei trebue să fie mal âu
„tâiă votată de Adunarea deputaților."

Prin urmare, prin art. 33 din Constitu- 
tiune, să înțelegea că orî ce lege financia
ră trebue să trâcă mal ântâiu prin Cameră 
și prin urmare și acâsta ca uă lege finan
ciară. (intreruperi). D-le D. Ghica, eu 
m’am săturat de cuvinte și am început să 
caut lucrurile; am îmbătrânit hrănindumă 
până acum cu ilusiuni si cu pușcărie, (iu- 

* trerupțiunî, sgomot).
Uă voce. Aveți încă pânâ să imbătră

niți.
D. N. Fie va. Când te vel sătura și D-ta 

cum am început să mă satur și eti de cu
vinte, vel face și D-ta ca mine, a ă ta 
mal bine în fundul lucrurilor. Apoî acesta 
este, D-lor, uă legede comptabilitate, cum 
era legea de recrutare a D-luî general Flo- 
reseu după cum prin ea s’a ridicat drep
tul constituțional ce ’l aveau militarî ca să 
/otese, tot ast-fel uă cestiune de princip 
constituțional se atinge cu acest project 
ce se dice că e uă simplă lege de eomp- 
tabilitate. Trebue să vedem dâră decă a- 
câstă lege este uă simplă lege financiară și 
pentru acâsta fiind că vâ impacientați și 
denegațî mereu, am adus și cărțî ca să vă 
conving. Acum în ceea ce privesce cesti
unea în sine D. Blaremberg continuă :

„Acum în ce privesce ceatiunea în sine 
ml se pare că avem maî mult argument pu
ternic pentru a susține ca budgetele să 
mârgă înaintea amânduor Camerilor.

„Dâca am recunoscut că fie care din ele 
represintă un interes deosebit, care ar fi 
dreptatea și cuvântul pentru a recusa pe 
una din ele în materie budgetară ?

„Senatul represintă maî vîrtos proprie
tatea cea mare. Dacă ’l despoiațî de acest 
drept cine maî garantesă că nu se vor în
ființa imposite de acelea ce ar apăra nu
mai pe proprietate?"

Eată cuvintele semnificative cu cari D 
Blaremberg combătea amendamentul, și 
cari cuvinte vâ denotă că propuitorr lui 
’l combăteau, înțelegeai! că cu el să reser- 
vă Adunăreî dreptul esclusiv de a vota și 
chiar impositele; eată ce înțelegea D. Bla
remberg prin budget; un ca cu tot alt ceva 
de ceea ce înțelege D. Furculescu astăzi, 
căci D. Furculescu înțelege prin budget 
un ce efemer și provisor, adică budgetul 
votat la începutul anuluî, pe cât timp bud
get în adevăratul sens al cuvântului, bud
get efectiv este complexul veniturilor și 
cheltuelilor efectuate în tot cursul anuluî.

Pentru aceste rațiuni, consequent cu ceea 
ce susținuse D. Blaremberg de la început 
cerea egalitatea de condițiunl între Adu
nare și Senat. D-sa a fost combătut nn de 
D. Cernătescu, nici de vre un alt amic po
litic al D-luî Cernătescu, ci de D. I6n 
Strat, care ca om de finance ținea prea 
mult ca să ’șl îndeplinâscă angajamentul 
ce luase acela de a da în schimb Adunăreî 
cu uă mână jumătate din ceea ce ’i se lua-,
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vintele adversarilor săi este uă resemua- 
țiune naturală care nrmâră să impună tă
cere chiar celor mal iritați.

Tot D. Strat, pe lângă cestiunea de 
principia constituțional, a pus înainte in
convenientul cel mare ce ar fi când bud
getele ar depinde de două Camere. Pasiu- 
nele s’ar ridica ddcea D-sa, între partide și 
prin urmare între cele două Camere, (ast
fel D-sa singur scie ce sămânță pune în 
pământ) și țera ar rămânea tot-d’a-una fără 
budget.

D. P. Grădișteanu. Der în Francia, 
cum merge?

1). N. Fleva. Onor. D. P. Grădișteanu 
dice: că francesil cum ’l au, și merg 
înainte ?

Aci voitt respunde cu dicătârea româ
nului: tot câinele ese din ârnă. der numai 
pelea lui scie. (Ilaritate, aplause). Da, 
D-lor, întrebați pe francesl cum merg ei 
cu acâstă sisttmă? Mal curând putea să 
întrebe D. Grădișteanu; cum merge îa Bel
gia ? Și atuncea aș fi râspuns: că dâca în 
Belgia merge bine este pentru că senato
rii sunt aleși de aceași alegători ca și de
putății, pentru că Senatul represintă tote 
clasele și interesele poporului belgian ca 
și Adunarea deputaților.

Dâr, D-lui, nu l venea la socotâlă să’mi 
facă acâstă din urmă întrebare.

In urma acestui cuvânt al D-lui Stra*, 
discuțiunea se închide, și puia fu-snlavot 
amendamentul cu esplicațiunele date de 
D-nil Cernăteșcu și Strat, și cu combate
rile D-lui Blaremberg, ce am reprodus, se 
admite cu 53 voturi contra a 35.

Acestea s’a petrecut în ședința de la 28 
Iunie, sub președenția D-lul lepureanu.

El bine, D-lor, credeți D-v., că onor, 
președinte de atuncea D. Manolache Cos
tachi, a căruea fineță de cugetare nimenaa 
nu o pdte contesta, dâcă n’ar fi sciut că 
ceea ce se cerea prin art. 113, era promis 
prin transacțiunea între partite, și dâcă ar 
fi credut că pretențiunea era mai mare de 
eât făgăduința, n’ar fi luat cuvântul, să sus
țină ideea că impositele trebue să mârgă 
și în cea-laltă Cameră, credeți D-v. d’c, 
că ar fi tăcut? Nu, D-lor, eu nu cred a- 
câsta, pentru că D. M. Costachi nu e din 
acel care vorbesce tot-d’a-una. Dâr, D-sa, 
nu tace nici odată când crede că trebue să 
vorbescă. D-sa, cu tâ.e acestea a tăcut 
ceea ce dovedesce că a consimțit, căci așa 
era legătura ce ca âmenl de ondre’șl luase, 
și amendamentul s’a votat.

Etă dâr, D-lor, rațiunea istorică a aces
tei disposițiunl din art. 113. Aud murmu- 
rându-se; vrea să dică impositele nu tre
bue să mârgă la Senat ?

Apoi, D-lor, Constituțiunea dice că 
dâcă este uă lege care a creat un imposit, 
acea lege negreșit că trebue să trâcă prin 
ambile Corpuri; însă când e vorba de uă 
lege care are de scop de a echilibra bud
getul, acea lege este de atributul esclusiv

se cu cea altă prin votarea Senatului. Vrea 
să dică vedeți un lucru lămurit: unii de
putațl cer ca numai Adunarea să voteze 
impositele și veniturile, un alt deputat 
cere ca acest drept să se esercite de a- 
mândouâ Camerile.

Uă voce. Budgetul.
D. N. Fleva Apoi budgetul îesemnâcjă 

legea financiară, budgetul însemnâjă ve
nituri și cheltuell. (întreruperi) Lupta era 
francă ca să dic așa, și într’un mod franc 
numai încăpea in’erpretare.

Iată ce a ()is D.S'rat. susținând și D-sa 
amendamentul propus de Dr. latropoli:

„D-lor, scițl că originea sistemului con
stituțional o găsim pa de uă parte în par
ticiparea ce a voit să aibă diferitele clase 
ale societățel la facerea legilor, budgete
lor, în fine la controlul asupra guvernului.

„Acâsta este originea sis emulul consti
tuțional și acest sistem s’a desvoltat cu 
timpul prin acest control esecutat de cla
sele ce aveați acest drept."

Vedeți că D. Strat s’a ridicat până la 
sursa regimului constituțional în Europa, 
și a căutat să deducă într’un mod rațional 
și logic dreptul esclusiv al Adunărei de a 
vota budgete și imposite. D-sa continua;

„El bine, D-lor, tdte aceste clase care 
aveau dreptul să ()ică guvernului vorba lor 
asupra imposiîelor, și esercitaii controlul 
prin o singură Cameră, un le eraii tdte re- 
presentate și burgesii și prelațiî și no
bilii."

Ascultați, D-lor, eă D. Strat singur, ca 
om de economie și de finance, indentifica 
cestiunea de budget eu cestiunea imposi- 
telor; căci Statul nu are alte venituri da 
eât punga cetățenilor ea să acopere chel
tuelele; și de aceea dice D. Strat, că A- 
dunarea singură trebue să dică vorba el în 
materie de imposite :

„Mal târziu, dice D. Strat, sa creat Ca
mera de a doua; deca veți căuta a vă da 
socotelă de acestă instituțiune, veți vedea 
eă ea a fost creată ca să serve <*e para- 
vânt între popor și guvern. Ast-fel la idea 
de libertate răspunde Camera de jos și la 
idea de paravâat răspunde Camera de sus."

Acesta, rjice D-sa, este motivul că bud
getele nu trebuise votate de cât de Came
ra de jng.

Mal este nn mo’iv, dice D. Strat. V’am 
spus, D-lor, eă cuvintele îaființăreî Sena
tului nu a fost cuvinte financiare ci poli-1 
tice și prin urmare să înțelege că sorgin
tea Iul nu a fost tot sorgintea din care ese 
Camera de jos. In regulă generală der să 
pdte dice că poporul este mal mult repre- 
sentat în Camera de jos, eră îu Camera de 
sus sunt alte clase ale societățel, nobili 
proprietari mari, dernicicum popor (sgo
mot, întreruperi). Deca aș fi dis eu aceste 
cuvinte aș fi ridicat din partea unora din 
D-v., cine scie ce furtuni în contra mea ; 
decă nn se vede însă mare rescâlă, este 
că, realitate când clne-va se servă cu cu

al Camerei, și nu trebue să mârgă la Se
nat.

Voci. Așa! Faceține grație de aceste 
teorii cons'ituți'.male.

D. N. Fleva. țlicețî: faceține grație de 
aceste teorii constituționale, ba am fost 
chiar amenințat că voiu fidesmințitîn pri
vința celor ce diceam relativ la istoria 
constituțională a Engliterel. EI bine, per
miteți’ml să vâ spun că D-v. cari mă în- 
trerumpețl luati cuvintele fără să le apro- 
fundațl, și fără si vâ dați socotâlă despre 
însemnătatea lor economică, ca apoi să ve- 
nițl să’mi faceți observațiunî.

V’am spus D-lor, că în Anglia, budge
tul care coprinde veniturile și cheltuelele 
Statului să votâsă și de Camera de jos și 
de Camera lordilor, și cu tdte acestea în 
Anglia, fiind-că se scie că budgetul co
prinde imposite pe care nu pdte să le mo
difice Camera lordilor, tradițiunea și prac
tica constituțională a făcut ca să se recu- 
ndscă dreptul de taxe ca uă prerogativă 
inconlestabilă a Camerei comunelor.

Fiind-că am fost amerințat de desmin- 
țire dațimi voie să ve citesc câte-va cu
vinte ale lordului Chitham.

Etă D-lor, acele cuvinte: „Stabilirea 
taxelor, dicelordul Chatham, nu face deloc 
părte din puterea guvernantă, nici din pu
terea legislativi.

Taxele (imposibile) sunt un dar al libe- 
ralitățeî voluntară numai a comunelor.

In materie de legislațiune, cele trei pu
teri ale regatului, sunt egalminte intere
sate: dâr concursul pairilor și al cordnei 
pentru stabilirea unei taxe, nu este nece- 
sarie de cât pentru al da formă de lege 
Darul și liberalitatea sunt faptul numai al 
comunelor."

După aceste principii adaogă D. Ers- 
kyne May, comunele a declarat că ori-ce 
lege de finance este la adăpostul orl-cărul 
amendament. Ele n’a suferit nici uă inge
rință în dorința și liberalitățile lor.

Dâr un așa principiu nu se stabilesce 
fără mari contrjverse. El n’a fost nici o- 
dată espresamente admis de către lordl, 
der fiind-că el s’a găsit îo neputință de a 
sgudui energica Întărire a comunelor, ei 
s’a supus tacitameate.

In timp de 150 ani d’abia s’a ivit uă 
dispută asupra acestui privilegii:."

Prin urmare îa Englitera chiar, princi
piul fundamental că poporul are singur 
drept să impună, a făcut să se dea la uă 
parte chiar textul positiv al legei (intre- 
rumperl) îu D. May. (Histoire constitu- 
tionelle de l’Anglettere).

Vedeți că abia într’un secol și jumătate 
s’a provocat nă discuțiune asupra acestei 
cestiunl; pe când la noi d’abia au trecut 
10 ani de la votarea Constituțiune! și se 
caută a se atribui privilegii acolo unde 
ele nu esistă. Noi trebue să fim ingrijațl 
de asemenea tendințe.

Acum, D lor, după ce am făcut acâstă
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scurtă espunere, să’ml permiteți ca să e- 
samines cestiunea și să vedem dâcă în re
alitate acestă lege atinge în fond preroga
tivele nâstre parlamentare acordate de Cos- 
tituțiune. .

D. G. Cantili. Aci e aci!..
D. N. Fleva. Audeam pe D. Cantili (,li- 

cend: să ’mi spuneți D-v., decă acâstă le
ge e uă lege financiară, este numai uă lege 
de comptabilitate. Ei bine, voi răspunde 
D-lul Cantili, că uă lege de comptabi
litate e uă lege financiară, și că compta
bilitatea publică e ridicată în tâte statele 
civilisate la uă așa importanță, este așa de 
considerată, în cât face parte integrantă 
din sciința financiară. Acolo unde comp
tabilitatea publică nu e bine organisată, 
financele publice sunt ca un castel așodat 
pe nisip. Nu aveți de cât să vâ uitați la 
noi pentru a vă convinge despre acest a- 
devfir.

Apoi, credeți D-lor, că acestă lege ca 
simplă lege de comptabilitate nu ede ini
țiativa Adunărei? Apoi, Adunarea, care 
singură are dreptul să cheltuâscă, trebue 
âre să fie străină mal cu sâmă de ceea ce 
trebue să o preocupe, adică de modul cum 
are să se facă cheltuâla? De regularitatea 
cheltuelelor? Apoi cum legea care ar re
gula tâte acestea nu ar fi uă lege finan
ciară?

V6 mal îndoiți despre acesta ?
D-lor, am aci opera D-lul Garnier, edi- 

e „Despre finance^ din .1872. Acest au
tor în cap. 19 tratâsă despre budgete. des
pre administrațiunea financiară în Fran
cia, despre comptabilitatea publică. Șire- 
cunâsceți că îmbunătățirea comptabilită- 
țel este uă garanție pentru finance.

Apoi, pentru ce uă așa lege importantă de 
finance, să nu pornescă mal ’nteiii din ini
țiativa sau cercetarea Adunărei? Și cre
deți âre D-lor, că inițiativa nu însemnesă 
nimic ? Nu pâte fi âre un moment dat în 
care pâte că împregiurările politice sunt 
așa de grave în cât să ajungă cuțitul la 
gât și constrânși de diferite cause să fa
cem, ceea ce nn am fi făcut dâcă projectul 
venea mal ’nteiii în cercetarea nâstră, să 
primim ceea ce este făcut din inițiativa 
altora? Putem noi der fără a ti atinși, să 
primim uă asemenea procedură ? Faceți 
acesta D-lor, dâca o voițl; eii însă nu o 
vel face nici odată, pentru respectul pre
rogativelor acestui parlament (aplause).

După D. Garnier și după toți financia
rii, și comptabilitatea și cestiunea perce
perii impositelor este uă cestiune relati
vă la venituri și cheltuieli pentru eă este 
relativă la financele Statului, prin urmare 
de prioritatea Adunării.

D. Cantili. Legea domeniilor a trecut 
mal ânteifi prin Senat.

D. Fleva. VA rog să nu invocați nici 
un precedent care să fie in contra drep
tului.

Numai in materie civile jonor. D. Can- 
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tili, se pâte paragraphisi nn drept; in 
materie politică unde sunt țin joc dreptu
rile națiunii uu esistă paragrafie (aplause).

V'am aretat, D-lor, ce dice D. Garnier 
in acâstă privință.

Deră, ar fi destul să vă sitesc numai 
art. 3 din așa disă lege a comptabilității 
ce vi se presintă și care vorbesce despre 
veniturile Statului , despre cheltuielele 
Statului, pentru ca să nu mai remână nici 
uă induoială că ea este uă lege financiară; 
și când voifi veni in fond vâ voiu dovedi 
că ea nu este numai uă lege de comptabi
litate pură ci este și lege de prerogative, 
și sper de la sinceritatea și patriotismul 
D-lui ministru de finance că se va convin
ge despre acâsta.

D. P. Grădișteaun. Va să dică dâcă nu 
s’o convinge nu este patriot (ilaritate).

D. N. Fleva. Nu dic acâsta, deră atunci 
voiti fi eti nefericit că nu am putut con
vinge, și voiu fi silit să votes in contra 
legii dâcă se va face dintr’însa uă cestiu
ne de amor propriu, dupe mine râu Înțe
les. D-lor, etă ce găsesc intr’uă scriere: 
De la comptabilitâ publique en France 
(Monsieur de Monteloun Paris 1840). La 
compatabilile dans son aplication aux fi- 
nanees de l’etat, exerce une grande influ- 
ence sur la prospârite publique. — Ce 
n’est pas toujours â diminuer le chifre 
de l’impot qu’il faut s’attacher dans un 
pays riche, ce qui importe le plus c’est 
d’assurer le bon emploi des revenus.'

Va să <Jică nu numai că legea de comp
tabilitate este uă lege financiară dâră uă 
lege financiară fârte importantă, căci atin
ge cestiunea prosperității publice, și D- 
vâstră trebuie să scițl că atunci când fi- 
nancele publice sunt in miserie, și popu- 
lațiunea este in miserie, și când budge
tele vor fi basate pe adevărate de equitate 
și economie, atuacl prosperitatea publică 
este asigurată. Apoi, D-lor, când budge
tele vor fi făcute dupe vederile strimte ale 
unor clase numai, eră nu dupe vederile 
generale ale tutulor claselor societății, a- 
tunel uă asemenea sistemă va avea de re- 
sultat că pe când unii se vor plimba fal
nici in trăsuri, nenorocitul țăran se va 
tîrî in miserie, și cerșind in sdrențo pe u- 
lițe (aplause).

Nu este tot-deuna simplă scădere a im- 
positelbr care inlesnesce prosperitatea pu
blică, ci mai curând drâpta lor repartițiu- 
ne. Pentru că pâte să ce scadă impositele 
și să se desființede cele bune țiind in pi- 
ciâre pe cele rele; ast-fel s’ar putea a se 
scădea impositul d’asupra societății a se 
menține capitația care apasă asupra celor 
fără avere.....................

D. G. Vernescu. Să scădem de la li
cențe și să 1 punem pe proprietăți.

D. N. Fleva. Latinul D-le Vernescu, 
are un dicton . Eum sequi comoda quem 
seguntur et incomoda. Ceea ce va să ijică 
că, cine aie avantagele este drept ca să

ducă și greutățile, decă nu cu demnitate
cel pucin cu resignatime.

Așa dâră, când proprietatea m Romă- 
aia are beneficii politice atât de mari, 
dreptatea cere ca să suporte și sarcine 
mari. Acâsta este de demnitatea fie-căruia 
(aprobări).

Cred, D-le că v’am dovedit că legea de 
comptabilitate este uă lege financiară, și 
ca lege financiară fiind relativă la venitu
rile și cheltuielele Statului trebue să tre- 
că mal ântâifi prin acâstă Cameră. Acum 
să luăm și sa esaminăm pucin legea ac
tuală in disposițiunile el pentru că așa ne 
vom putea orienta mal lesne și descoperi 
acele părți care lovesc in prerogativele 
nâstre. Iată cum merge lucrurile astădl 
recunoscute insușl de D. ministru de fi
nance in Senat.

Dupe legea actuală de comptabilitate 
guvernul are drept să ordonanțese credite 
estraordinare și suplimentare in limitele 
paragrafului prevfiijut prin budgetul pro
visorifi de un milion. Ce se Întâmplă 
insă? Se intemplă cașuri urgente in care 
sau că Adunarea uu este convocată safi că 
fiind convocată, cheltuiala a fost atât de 
urgentă in cât s’a făcut mai ’nainte de a 
se autorisa de Cameră facerea ei, și se ur 
ma așa că in loc de a se cheltui un milion 
ajungea să se cheltuâscă penă la 24 mii., 
și tocmai dupe ce făcea cheltuâla venea 
la Cameră ca să legitimele creditele deja 
cheltuite, și Camera se găsea de multe ori 
seu in fața unul om pe care ’l iubea, safi 
in facia unul om pe care nu voia să i bla- 
me<]e, sau in facia unul fap^ ale căruia 
împrejurări nu le putea judeca, safi din 
causă că, dupe cum libertățile publice la 
noi au fost atât de sdruncinate era] Came
ra care n’avea destulă independență, ast
fel mal in tot dâuna acele credite s’au le
gitimat. Ei bine și noi recunâseem și voim 
să oprim acest inconven'ent. Dâră cum ni 
se propune prin lege remediul ? Se (Jice 
când va veni nevoia vre-unel cheltuell ur
gente, să se convdce mal ânteifi Corpurile 
Legiuitâre să li ce câră autorisarea cre
ditului și apoi să se facă cheltuâla.

EI bine, din acâsta vedeți că ne e vor
ba numai de Adunare ci de Corpurile Le
giuit dre, adică și de Adunare și de Senat.

Apoi, D-lor, eti voesc să pares Împreu
nă cu D-vâstră acest incovenient insă nu 
cu preciul cu care ni se propune. Dâca 
trece cine-va printr'uă cale cu mărăcini 
este silit să lase câte un petec din hai
nele lui.

Apoi, D-lor, eu nu voiti in calea ce ni 
se propune se las nimica nimica din hai 
na suveranității naționale pe care ’ml a 
incredințat’e maudanții mei (aplause).

Deca este pentru remediere sunt cel 
d’âateifi care voiti da concursul mefi să 
hotărîm că nu mal pdte guvernul cheltui 
fără a cere mal ânteifi creditul, insă nu
mai de la Adunare, căci al el este drep-
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tul. Să p.-străm intacte prerogativele nâs 
tre (aplause).

Deră care este, D-lor, in realitate ca
racterul și importanța acestei legi? D-nu 
ministru de finance dice că legea are de 
scop să nu cheltuim mai mult de cât avem 
și că ori-ce umflare a veniturilor să nu 
mai esiste. Legea acesta nu mal este deră 
uă pură lege de comptabilitate ci este uă 
lege financiară, căci ea regulâtlă cestiu
nea veniturilor și a cheltuielelor. Ea vâ va 
face, cum am dis, să reveniți asupra bud
getelor?! să votați uă reducere de 3 la sută 
din veniturile deja votate. Apoi, D-lor, 
când este vorba de uă asemenea lege nu 
sunt in drept să dic că ea trebuie să vină 
mal ântâiu in cercetarea Adunărei.

Acâstă lege, a dis D. ministru, ne si- 
lesce se facem echilibrarea budgetului. 
Apoi, D-lor. dreptul echilibrare! budge 
tulul nu’l putem împărți cu nimeni, și 
nici nu permite Constituțiunea să’l eser- 
cite alt Corp de cât numai Adunarea de
putaților și prin inițiativa el.

Noi avem budgetul și tot noi prin ur
mare și dreptul de echilibrare, pentru că 
budget fără echilibrare nu este un budget, 
făcând budgete fără echilibrare vom păți 
cum au pățil-o fiii risipitori al boerilor 
noștri, cari au adjuns pe drumuri. Noi nu 
voim acesta, voim budgete echilibrate , 
insă echilibrate ast-fel in cât să se pâtă 
asigura prosperitatea atât materială cât 
și intelectuală a poporului.

Noi voim a lua angagiamentul de a nu 
mal vota imposite, deră când voim a lua 
acest angagiament să vină altul in contra 
dreptului nostru și să ne impue acâsta? 
E admisibil D-lor, nn asemenea lucru. 
Vină D. ministru ca să ne câră lucru unui 
asemenea angagiament, o ințeleg, e in 
dreptul seu; dâră să ne vină de la Senat, 
acâsta nu e drept, nu e legal, nu e Cons
tituțional.

Dâră m’am decis să golesc inaintea D- 
vâstra pânâ in fund cupa veninului. Vâ 
voiu arăta acum care a fost spiritul ce a 
animat pe acel ce au votat acâstă lege, 
fiind-că dupe cum noi suntem in drept a 
interpreta Constituțiunea basându-ne pe 
discursurile ținute cu ocasiunea votării 
sâle, tot așa se va invoca mâne desbate- 
rile Senatului pentru a se arâta mobilul 
celor ce a votat acâstă lege.

Acâstă lege s’a luat in desbatere de^că- 
tre Senat in ședința de la 9 Februarie.

Am adus aci tâtejurnalele, și Presa, și 
Timpul, și Românul, tâte.

Cui nu’l va place Timpul, îl voiii da 
Presa, cui nu’l va place Presa îl voiu da 
Românul (Întreruperi, sgomot)

Vă asigur, D-lor, că numai după lungi 
meditațiunl am adjuns a face acâstă dure- 
râsă cuvântare inaintea D-vâstră, și m’așl 
fi credut dator a o face chiar de ar fi tre
buit să lovesc in cel mai bun, in cel mal 
scump din amici.

Acâstă lege a început a se desbate de 
Senat la 9 Februarie. Iată sumarul ședin
ței de la 9 Februarie. Vă citesc Timpul 
care este in sensul acelor ce susțin pro
jectul.

D. G. Vernescu. De unde scițl ?
D. N. Fleva. Pentru D-vâstră vă voiii 

citi Presa sau Romana/, safloii-care altul 
veți voi.. Le am aci pe tâte....  (sgomot).

Dupe citirea raportului de către D-nu 
Gherman, raportorul, D-nu ministru de fi
nance, iu discuțiunea generală, dice intre 
altele următârele cuvinte : „In ce privesce 
Senatul, acestă lege are uă fârte mare în
semnătate, căci se acordă in adevăr Sena
tului uă prerogativă, aceea de a cerceta 
cheltuielele estraordinare și de a le trece 
prin controlul sefl.“ Iată, D-lor, spiritul 
care a animat acâstă lege.

Vâ mărturisesc, D-lor, că dâcă n’ar fi 
de cât aceste cuvinte m’ar fi trăsnit Dum- 
ned.eu înainte de a voia aceste legi! Ohel- 
luielele extraordinare care astădl sunt 
prerogativa Camerei vor trebui cu acâstă 
lege in viitor să se autorisese și de Senat.

D. 1>. Sturdza, ministru de linance. 
Cheltuielele estraordinare și astăzi trec 
prin Senat. Creditul de 500,000 fr. vo
tat pentru poștă a trecut prin Senat.

D. N. Fleva. La imreruperea D-lul 
Sturdza voiii respunde că nu sciu dâcă a- 
cest credit a trecut prin Senat și dâcă a 
trecut acâsta a fost contra legii legilor, 
contra Constituțiunil.

Și ca să vâ dovedesc că acâsta nu a fost 
ast-fel, vâ voiu citi iarăși alte cuvinte ale 
D-lul ministru de finance, 4'ee in Senat 
tot cu acea ocasiune : „Pânâ acum se fă
ceau ântâiti cheltuieli care se credeau ne
cesarii și guvernul venea pe urmă să ceră 
bani de la Cameră. Dupe legea acâsta, nu 
va mai fi așa. Ministrul va trebui mai âu- 
tâiu să câră Camerelor aprobarea cheltuie- 
lel și resursele necesari inaintea de a o face.

Cu alte cuvinte, s’a dus drepturile Ca
merei; și ceea ce ni se acordă ca budget 
nu sunt tâte cheltuielele anulnl, ci numai 
acele prevedute in budgetul provisorifl.

Ei bine, nici uă dată nu voiii primi a- 
câstă posițiune decisorie ce mi se crează 
de D. ministru de fiuance. A se da altuia 
dreptul de a autorisa in locul nostru cre
ditele extraordinare și suplimentare, acâs
ta este a se reduce la zero prerogativele 
ce. ne acordă Constituțiunea.

Ceva mai mult: Aceste cuvinte ale D- 
lul ministru Sturdza <)ise iu Senat scițl uu 
ce ocasiune s’ail votat? Cu ocasiunea pre- 
sentărel unul amendament de către D-nu 
Deșliu la art. 4, care amendament tindea 
nici mai mult, nici mai pucin de a supune 
la votul Senatului iote creditele suplimen
tare și estraordinare chiar și acela din 
milionul coprins in budgetul provisorifl, 
și să nu vâ mirați D-lor! Lucrul s’a in- 
tâmplat; a’a pus la vot chiar acâstă pre
rogativă a nâstră necontestabilă, in cont-a

imul text positiv al Constiluțiunei și al 
legei de comptabilitate, și 12 onor, sena
tori in contra a 26 au votat in contra el.

D. Deșliu când a propus acest amen
dament făcea alusiune la creditul de 5,000 
lei acordat de Adunare pentru tipări
rea actului de acusațiune contra foști
lor miniștri. Ca să vedeți la ce se re
duce cu acâstă lege dreptul nostru, pre
supuneți că milionul din budgetul pro
visorifl ar fi cheltuit, și că trebue să se 
votese nu credit extraordinar de 5,000 lei 
peste acel milion pentru acâstă tipăritură. 
Dupâ teoria susținătorilor acestui pro
ject un asemenea credit trebue să mârgă și 
la Senat. Cu alte cuvinte Adunarea depu
taților care are în mână punga țârei, dupâ 
acâstă lege n’ar avea la disposițiunea el 
5,000 lei pentru ca să tipărâscă actul de 
acusare și să pună în vederea națiunel 

'faptele acelor ce aii sugrumat’o în timp de 
cinci ani.

lată acum D lor, ce <Jiuea în Senat onor, 
raportor al comitetului delegaților D. M. 
German .

„Scopul legii e de a ne arâta cum trebue 
să echilibrăm budgetul și desfid pe ori
cine dice că trebue să întrebuințăm ea 
inerție împrumuturile sâu vemjărt de bu
nuri. Acesta e sensul legei, e destul de 
clar și nu remâne de cât să votăm.

Vedeți raportorul ensășl vâ spune îu 
Senat că scopul legei e de a arâta cum 
Corpurile Legiuitâre au să echilibrese bud
getul. Apoi acâsta nu este prerogativa A- 
dunăreî, și uă lege pentru echilibrarea 
budgetelor, crede onor, ministru de finance 
că nu este cel puțin uă lege relativă la 
venituri și cheltuell? Efl, D-nilor, susțin 
acâstă teorie din tâte puterile convincți- 
unel mele și ca deputat și ca represeutant 
în Adunarea deputaților României, vâ con
jur să respingeți teoria contrară dreptului 
eselusiv al Adunării dea echilibra ea sin
gură budgetul. Ea trebue să arate modul 
de a se echilibra un budget și tot ce va 
putea face Camera înaltă este de a se pro
nunța asupra ver-unnl imposit nofl creat 
de Adunare prin un project de lege.

E ceva mai mult D-lor, când s’a discu
tat acâstă lege în Senat, s’au <jis nisce cu
vinte fârte semnificative pe,lângă cuvintele 
ce am citat, cuvinte do uă însemnătate 
fârte mare și atrag atențiunea D-v. asupra 
lor, căci vin de la un om politic a cărui 
greutate de cugetare nimeni nu o pâte pu
ne la îoduoială, voiu să vorbesc de onor, 
senator lân Ghica.

Iată D-lor, acele cuvinte :
„Este mult mal economic, a <jis D-sa, să 

urmăm acestei legi.
^Guvernul cere să întreprindă cutare 

safl cutare lucrare, aduce projectul în Se
nat și cu el precisâsă și suma necesară. 

' Vedeți că ast-fel nu mai e temere că Se- 
i natul nu va votdtote legile privitore la de
ficitari.''
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se acordă astă-cji și Jenatului. Acesta este . 
iarăși contra Constituțiunel.

Apoi atrag atențiunea D-v. că însuși art. | 
7 păcâtuesce de principii, căci dice, când 
nu s’ar putea amâna penă ia presentarea 
budgetului viitor, va să dică decă cheltu
iala s’ar putea amâna pene ia preșcolar- a 
budgetului, noi suntem în dreptul ca s’o 
votăm și fiind că cheltuiala este urgentă 
și nu pâtee ascepta, trebue să se acorde 
de ambele Corpuri Legiuitâre '.

Apoi acestă disposițiune nu păcătuesce 
de princip ? Căci cum cheltuiala ce uă- 
dată făcută sunt în drept a o ratifica sin
gur, și când este vorba să autoris mal ân- 
tâiu facerea ei, trebue să împart acest 
drept cu altul ? Nu este acâsta condamnat 
de bunul simț cel mat vulgar ?

Iată ce este D-lor, legea care s’a dus ân- 
leiu Ia Senat și care vi se cere D v. ca s’o 
votați.

Să’mi permiteți a termina semnalându- 
vb între altele și un inconvenient. Vo-iu 
face uă hipotesă, căci pentru a vă sem
nala aceste inconveniente este bine de a 
ne rădica d’asupra ori-cărei considerațiunl 
de persâne. Fac, D-lor abstracțiune și dv 
Cameră și de Senat și de guvernul acesta. 
Raționes în pură hipotesă.

Constituțiunea a încredințat Camerei 
punga țerel, pentru că pe densa a credut’o 
maî păstrătâre, mal fidelă și mal zelâsă a 
acestei pungi; pentru că în ea se găsesc 
representate tâte clasele de contribuabili; 
acesta e recunoscut mai în tâte țările un
de esle uă Constituțiune. Senatul în siue 
pretutindeni este considerat mal mult ca 
uă instituțiune conservatâre.

Mai în tâte părțile Senatul a fost pentru 
cheltuieli și acâsta în regulă generală, pe 
când Camera pentru reduceri. Pentru ce > 
Fiind că era natural, să fie în Adu
nare mal mult zel pentru puuga țărel, fi
ind că, cum am dis, în Adunare sunt tâte 
clasele de contribuabili.

Decă dâră Adunarea este stăpână pe 
punga țerel, faceți v6 rog uă ipotesă, ipo- 
tesă pe care ’ml a suggerat’o, vS mărturi
sesc uă broșură ce am v6<)ut’o publicată 
și care a făcut sgomot în lumea politică, 
broșu ă intitulată: Uă cugetare politică, 
scrisă de uă persână necunoscută, dâr a 
cărei pană maestră face admirațiunea 
cititorului. EI bine, ați cetit toți acâstă 
broșură ; într’ens । autorul an mim, tra ând 
despre posițiunea României, față cu eve
nimentele p ditice din Orient, emite uă 
ideie care o cred utilă României, și cerută 
de interesul conservare! nâstre naționale. 
Ei dice că atunci când inemicul, orl-care 
ar fi, ar ataca frontariele nâstre, noi să nu 
ue opunem, ci să protestăm si să fugim la 
munți cu oștire cu tot, avem uă atitudine 
pasivă, dâca nu rușiaâsă.

Uă voce. Ca are a face una cu alta.
D N. Fleva. Aveți răbdare, trebue să

V.< sl <)ică ingur D Ion Ghica esplică 
și arată că acostă lege dă prerogativa Se
natului de a regula cestiunea deficitelor, 
4 ' a amorisa credite, autorisărl cari nu 
sunt de cât prerogativele Aduuărel depu
tatilor. C I lucrurile s’au petrecut ast
fel n onor. Senat, credeți ore că ar fi pru
dent îu cas când uu ’ar admite modificări 
ca I n ealitato să satisfacă susceptibili
tățile și drepturile nâstre legitime , cre
deți i ca ar fi prudent din partea nâstră 
st tăm uA esemenea lege.

Eu unu nu așiu face-o, cu tâtă mâhni
rea, vâdând pe D. ministru de finance că 
•ace din modificările nâstr t cestiune 
ministerială.

Să’ ii permiteți D-lor, acum să vă ci- 
te : și textul acestei legi care are titlul : 
„Lege pentru dezvoltarea disposițiunelor 
legel asupra comptabilităței generală a 
Sta: lui in eea ce privesce aședarea bud
gete: r de cheltuieli anuale ale S atului1*.

A t, 1 din acâstă lege dice că evalua- 
re > veniturilor se va face după termenul 

mijloc a încasărilor făcute în trei ani 
.ecede .ți, minus 3 la sută.

El bite, acest articol Iove disposiți- 
nuea cousti'uțională, aceea că fixarea ve
niturilor , că evaluarea acestor venituri 

:e de !■ ,ortul esclusiv al Adunărei de
putaților.

Și chiar când s’ar putea face uă lege 
care să lege în acestă privință Adunarea, 
t tuși r-bue ca acea lege să fie votată 
mal ânteiG de dânsa.

Art. 2 dice: îndată ce la votareă bud
getului anual de către Adunarea deputați- 
îor se produce un deficit budgetar, guver
nul propune Corpurilor Legiuitore scăderi 
de cheltuieli, etc.'

Va să dică scăderile de cheltuieli, vor 
merge și la Senat, acesta în contra Con- 
tituțiunel. Mergând der acolo, Senatul va 

lăsa pâte cheltuielile poliției și va reduce 
pe acelea ale invâțăn fătului publicj(aplan- 
se) și noi cari suntem zeloși a,vedea popo
rul instruit pentru ca să se pâtă guverna 
singur: Cum am putea noi primi uă aseme
nea lege? Am audit D-lor chiar pe D. Stur- 
dza, unul din contra-dieetoii mei, singur D- 

a ; reocupat de acestă disposițiune, l’am 
au<)it dicend că ar trebui să se specifice în 
■cest articol cel puțin sensul lui pentru ca 
să nu fie nici uă înduoială că se calcă 
Constituțiunea.

Der merg mai ddparte.
Art. 7 dice : „Iu cașuri urgente și estra- 
iinare, ivite în cursul unui an, cari ar 

necesitacheltuell coverșitâre alocărel bud
getului anual, și cari nu ar mal purea fi 
.mânat penă la presentarea budgetului a- 
nuluî viitor, se vor convoca Corpurile Le- 
giuitâre si se va supune deliberăreî lor 
cererea acestor credite estpa-budgetare.

După icest articol vedeți că cea ce era 
pem v nm prerogativa numai a Adunărei

despicăm lucrurile din tote părțile pentru
că numai așa putem vedea fundul lor.

Sunt însă D-lor, mulți cari nu împărtă
șesc părerea emisă prin broșura în ces'i- 
une. Aceștia eii cred că sunt totalitatea 
Românilor, decă ar fi să judecăm, negreșit 
după presa el. Eu cred că majoritatea Ro
mânilor sunt de ideiă că, dâcă un inemic 
ar ataca teritoriul nostru, oștirea română, 
pentru care am cheltuit atât și cari sun
tem siguri că va merge cu curagiu să ’șl 
facă datoria, trebue să mârgă la fruntarie 
să se bată, pentru a dovedi Europei că 
țâra acâsta ’șl merită sârta ce ’i s’a dat și 
scie să’șl apeie drepturile ce ’i s’au recu 
născut prin convențiunea de la 1856. (a 
planșe). Acesta este uă altă cugetare po
litică contrarie acelei manifestațiuni din 
broșura de care am vorbit.
./Presupuneți acum că, ferâscă Dumne- 

deii, pericolul s’a realisat, că ipemicul a 
atacat fruntariile nâstre, și guvernul, care 
ar împărtăși vederile majoritățel națiuaei 
arcere bani pentru apărarea țărel Eu D-lor 
care țiu pu ga, când voiu vedea țâra mea 
în pericol, o v6rs Iotă ca să scap națiunea, 
pentru că numai ast-fel pot umplea punga 
la loc și conserva drepturile și căminul 
nostru (aplause).

Adunarea votâsă dâr creditul cerut pen
tru a se apăra drepturile țârei.

Acest credit după acâstă lege se duce 
la Senat. Presupuneți însă că acolo ar pre
domina vederile Cugelărei politice. Ce s’ar 
întâmpla atunci D-lor ? Creditul s’ar re- 
fusa și Cmera, guvern și armată ar trebui 
să fugă la munți lăsând națiunea și pă
mântul nostru în prada inamicului! (a- 
plause).

Ar fi destul acest pericol pentru ca să 
cer de la prudența și de la patriotismul 
D-v, să respingeți acest project de lege 
(aplause sgomotose).

D. M. Costachi Epnreanu. D-lor de
putațl, când eri am cerut cuvântul ca să 
respund la câte-va argumente ce s’au adus 
contra legel supuse deliberațiunei D-v., vâ 
mărturisesc că am avut naivitatea de ■ 
crede că me găsesc pur și simplu înain
tea unei legi de comptabilitate, care nu 
tinde de cât a complecta âre-cari lacune în 
legislatura nâstră financiară, lege de comp- 
labilitate care adese ori s’a revisuit, tot- 
d’fc-una mal spre bine. Dâr vâ mărturisesc 
că nici uă-dată nu am putut crede că dis
cuțiunea unei disposițiunl atât de simplă, 
atât de bine făcStâre pentru mersul regu
lat al financelor nostră, a creditului nos
tru, degenere într’uă discuțiune constitu • 
țională, și încă mai mult, să vedem că se 
trage la bara acestei Adunări, preci.m s’a 
făcut eri si adl, instituțiunea Senatului.

D-lor, la ce se reduce fondul argnmen- 
tațiuuei D-lul Fleva ? D-sa lice : prin le
gea actuală ni se răpesc, noue cari repre- 
siutăm poporul, națiunea, ni se răpesc 
drepturile suverane care ue sunț acordate 



14 ' MOSiTUBUL OFICIAL AL tiu uAdiKi 24 Februarie (8 Martie) 1877

de Constituțiune, ni se răpesc aceste drep
turi în favârea Senatului, a aristrocaților, 
a claselor priviligiate cari șed îu Senat.

D-lor, atâta de adevă-at este eă acesta 
a fost ideia fundamentală a discursului 
D-lul Fleva, în cât necontenit D-sa a dis : 
eti, D-lor, aparțin acelei clase de alegători 
care e desmoștenită prin legea electorală 
a Senatului, în cât, vedeți D lor, că D-nu 
Fleva a voit să surexcitese îa D-v. amorul 
propriu, să vă inspire uă mefieuță esce- 
sivăcătre eel-alt Corp Legiuitor, și lasfîr- 
șitul sfîrșitulul, nu numai eă s’a pus în 
discuțiune Constituțiunei, nu numai că 
s’a pus în discuțiune atribuțiunile Sena
tului. ast-fel precum s’au exercitat de a- 
cest înalt Corp da la votarea Constituțiu- 
neî șl penă acjl, der încă ui se denunță, 
sub art. 7 din legea D-lul D. Sturdza, și 
cestiunea orientului.

D-lor, am rămas uimit, vă mărturisesc, 
cum într’uă lege de comptabilitate s’a gă
sit mijlocul de a se escamota cestiunea 
Orientului, rolul și atitudinea ndstră îo 
fața eventualităților viitdre ale acestei ces
tiunl. Eu găsesc că, a trata ast-fel cesiiu- 
unea, este a ne depărta cu totul de la in- 
tențiunea redactorilor acestui project de 
lege, și de aceea, mal ’nainte de a intra în 
discuțiunea cestiuuei constituțională care 
s’a sulevat cu acâstă ocasiune, doresc a 
înlătura din spiritele D-v. impresiunea ce 
a putut să vă lase cuvintele care formesă 
fondul argumentați unei D-lul Fleva. Pen
tru ca să ajung la acest resultat, cred că 
mijlocul cel mal nimerit ar ti ea din par- 
te’ml să aduc tot calmul, tot sângele rece 
și acel raționament linișdt ce se reclamă 
în desbaterea unei sestiunl de acâstă na
tură. unei cestiunl curat financiare, care 
trebue a fi eu totul degagiată de acele con- 
siderațiunl politice, de acele preocupări 
democratice saă aristocratice, sub care am 
văfiut că ea a fost tratată în ședința de 
erl ca și în cea de adî.

De aceea ’ml voiii permite a spune D-lul 
Fleva că nu este bine ca noi să ne decla
răm aci deputațl al cutărel saii cutărel 
clase din societate, care ar fi mal mult safi 
mal puțin desmoștenită, sau, ca să cites tex
tual cuvintele D-sale, să ne numim unii din 
noi deputațl al desmoșteniților din Senat, 
fiind că noi, când intrăm în acâstă Cameră 
saii în Senat, nu mal suntem deputațl sâu 
senatori al clasei sâfi colegiului în care 
am fost aleși, ci, în virtutea Constituțiu- 
nel, suntem representanțl al întregel țări. 
Prin urmare onor. D. Fleva ’mi va permi
te a ’I spune ca D-sa a comis uă eresie 
constituțională fiicând acele cuvinte.

S’a mal <Jis încă, tot peutru ca să se a- 
runce suspiciune și deconsiderare asupra 
eelul-lalt Corp, s’a <Jis: dâră cum pote Se
natul să aibă pentru punga contribuabili
lor acea milă pe care o avem noi, repre- 
sentanțil poporului ? EI bine, D-lor, dâca 
ast-fel se pune cestiunea, atunci să ’ml 

mod simultanei! cu acestă reformă am pu
tut pune mâna și pe averile monastirescl 
dise închinate. Iată dâră uă resursă imen 
să care s’a alipit de tesaurul nostru.

Consecința inevitabilă a acestor douâ 
fapte mari și salutarie de reformă ar fi tre
buit să fie negreșit, dâca desvoltarea re
formei rurale nu ar fi fost impedicată de 
alte fapte, ar fi trebuit să fie ast-fel în cât 
să vedem astă-(JI pe locuitorul sătân în 
starea cea mal înflorită. In adevăr darea 
care s’a impus locuitorilor pentru răscum
părarea clăcel nu răspunde nici la dobân
da capitalului, uă mică parte de dobândă 
se plătesce de Stat ....

D. I. lonescu. A teia parte.
D. M. Costache Epureanu. Dâră ca

pitalul se plătesce de Stat, în cât țăranii, 
în timp de 15 ani de dile nu plătesc de 
cât uă dobândă de 8 °/n asupra capitalu
lui, D-lu lonescu va face mal bine soco- 
tâla, și ast-fel, în timp de J15 ani el sunt 
emancipați și reintră în deplina suverani
tate a brațelor lor.

Ei bine, cum acâstă reformă atât de bi
ne făcătâre pratutindenl ia noi nu a pro
dus acelaș efect ? Nu vorbesc de modul 
cum s’a pus în executare; sciți opiniunea 
mea că reformele cari să esecută în mod 
violent nu le admit, dâră reforma a fost 
salatariă. Acum vă întreb cine a fost acela 
care a impedicat desvoltarea loeuitorilor 
Români? Dâca ne vom gândi bine, dâca 
ne vom întdrce ochirea în trecut, vedem 
că s’au ferit tâte guvernele, fie guvern re
gulamentar, fie guvern de sub convențiune, 
de a spori darea locuitorilor. La dare nu 
s’a adaos, la impositul personal din-câce 
de Milcov s’a adaos patru sau cinci lei. 
Eî bine, emanciparea ’I a găsit într’uă sta
re înflorită. Nu este astă-dl de tăgăduit 
că dâca noi am face uă statistică esaclă 
de starea locuitorilor săteni, am găsi vi
tele lor pe jumătate împucinate.

Uă voce. Alții nu mal au de loc.
D. M. Costache Epureanu. Acâsta 

este un fapt general; ’I am găsi împovă
rați cu grele datorii, cu munca angagiată 
pe mulțl ani fiitoril. Dâră cum se întâm
plă acâsta ? Oare putetf D-vdstră acâstă 
răspundere să o aruncați în spinarea pro
prietarilor? Nu o puteți. Fiți de bună cre
dință, și veți recundsce că nu el au sporit 
dările.

Al douilea, întreb : sub regulament, 
sub convențiune penă la 1864, și apeled 
la toți D-vdstră, avea Statul Român vre 
uă para datorie? Lă datorie era, ve spun 
chiar eu, dâră aceea era din neajunsuri 
budgetare de 10 safi 15 milidne Iei vechi; 
însă cu veniturile monastirescl acel defi
cit a fost cu prisosință acoperit, și am a- 
vut chiar un spor de 14 sati 15 miliona 
pe an peste budgetul care era atuuci lu
crător.

Deca deră am fi avut noi destulă pre
vedere, destulă înțelepciune a introduce

dațl voiă să fac șt eu pucină istoriă, ca 
să vedem cine a adus pe acel contribua
bili pe cari ’I iubesc și eu și D. Fleva, 
să vedem cine ’I a adus în starea de astă
zi ?

Sciți, D-lor, că Constituțiunea sub care 
ne aflăm astă-fil datâfiă de vre o un-spre- 
dece ani în țâra nâstră, și cu tdte că nu 
avem încă uă statistică regulată din care 
să putem constata într’un mod șeiințific 
causale actualei ndstre situațiunl econo
mice, totuși un fapt positiv, pe care ni
meni nu ’l pdte pune în dubiu, și pentrn 
a cărui constatare nu avem tocmai neapă
rat trebuință de date statistice, fiird-că ’l 
vedem și ’l simțim cu toții, un fapt posi
tiv, fiic. este că astă-dl și Iproprietaril 
mari, și proprietarii mici, și industriașii, 
și comercianțil, și țăranii nu mal sunt în 
acea stare economică în care aceste clase 
ale societățel ndstre să găsâu înainte de 
era constituționale; fie-care din noi am 
mărturisil’o acesta și âtă un fapt netăgă
duit că tdte clasele societățel sunt în su
ferință, că tdte afacerile merg rău, că im
positele să adună cu mare auevo'nță, că 
exportațiunea a diminuit în proporțiunl 
îngrijitdre, că comerciul este amorțit, că 
creditu nu mal există și pe fie care fii nu 
vedem de cât falimente, miseriă și averi 
ruinate, ori în cotro ne vom întdrce privi
rile. Priu urmare ar trebui să fim cu toții 
de bună credință și să ne întrebăm unde 
este cel vinovat ? Șt atunci vom vedea dâ
ca vinovatul în realitate este Senatul, pe 
care ’l denunță onor. D. Fleva sub cuvân
tul eă nu ar avea pentru țâră acea milă 
pe care o au representanțil poporului din 
acâstă Cameră.

Pentru a studia căușele acestei stări de 
lucruri, va trebui negreșit să încep mal 
întâiu cu partea economică a cestiunel; 
însă vă previfi, D-lor, că și în jacâstă pri
vință voiu fi fdrte scurt, căci trebue să vâ 
mărturisesc că nu am avut timp de erl 
până astă-fil să iau acel studiu serios și 
detaliat cu care trebue să fim tot-de-una 
armați când voim a trata (înaintea țârei 
nisce csstiuul de uă importanță atât de 
seridsă. Deră nu am^avut nici timpul, nici 
ocasiune de a citi discuțiunile care afi a- 
vut loc în Senat, ca să vă<țl cum a fost a- 
colo primit și desbătut acest project de 
lege. Pe drum numai, 'în vagon, venind în 
coce la Bucurescl, ’ml a picat în mână 
foia Timpul, unde am dat peste un pasa- 
giiî fdrte măgulitor pentru mine, în care, 
între altele, spune că eu uu am destulă 
onestitate politică (ilaritate). Acâsta însă 
este uă socotâlă pe care o voifi regula 
mal la urmă cu domniele lor.

D-lor, în viața ndstră economică s’ati 
produs, de la 1864 încdce, trei fapte im
portante. Iu întâiul ordin a fost reforma 
rurală, emanciparea muucei locuitorilor, 
și atât ne a favorisat pronia cerâscă, să 
’ml iertați acestă expresiune, înecat țntr’uii
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reformele treptat, și a da țereî timpul ne 
cesar de a mistui uă, reformă socială de 
așa mare importanță, sunt convins că as
tă-dl, și sătânul, și proprietarul, și aren
dașul și comerciantul, cu toții ne am găsi 
ntr’uă stare mal înflorită. Nu s’a făcut 

însă așa, fiind că de uă dată ne abate, nu 
pot găsi expresiune mal nemurită, să în- 
troducem uă lege comunală care astă-dl 
impune locuitorilor uă dare de trei ori 
mal mare de cât este darea către Stat.

Cine a făcut acâstă lege ?
Uă voce. Progresul.
Uă voce. Ba Camera.
D M. Costache Epureanu. B-lor, 

vorbi ieri de drumul de fer. Când îu Ca
mera de la 1870 s’a aruncat din tâte păr
țile cu pâtră îu contra D-lui Brătianu, ac
tual președinte al consiliului, eu m’am 
sculat și ’l am apărat.^Am dis cum că a 
fostuăconsecință a impacienței nâstre dea 
îmbrățișa de uă dată un progres dispropor
ționat cu resursele de cari dispunâm. In- 
tențiunea a fost din cele mal scusabile, 
din cele mal plausibile. Impaciența din 
nenorocire, neexperința nâstră, deprin- 
darea de a nu ne lua timpul necesarii! 
pentru a medita tâte reformele cu cugetul 
liniștit, a făcut a ne pripi prea mult și 
atunci și a cădea în greșeli, pe cari mal 
avem încă mult penă a le expia de tot. 
Tot asemenea am făcut și în alte privințe; 
am improvisat și am promulgat cu uă ce
leritate vertiginâsă sute și mii de legi, una 
mal ineomplectă de cât alta, ceia ce în 
urmă reclama necontenite reformări din 
partea nâstră. Numai reformele aduse legi
lor militare, cred că este un catastich în
treg de la plafond penă jos. Apoi înțele
geți D-vâstră că nisce legi redactate cu 
atâta ușurință, când ele intră în viața pu
blică, când intră în aplicațiune pe spina
rea unui popor nepregătit, negreșit că 
trebue să ’l sgudue fârte mult îu raportu
rile sâle, și de acesta s’a produs acea ne- 
linisce, acea nesiguranță care domnesce 
de la un timp în câce;și când uă societate 
e în nesiguranță politică nu pâte să fîă 
siguranță financiară, nu pâte sa fiă atunci 
prosperitate. într’uă țâră tâte să țin mână 
în mână.

D-lor, drumul de fer ne-a înșelat în a- 
șteptările nâstre fiind că nu ne am dat de
stul de bine sâma de tâte consecințele lui. 
Eu am studiat partea economică a drumu
lui de fer și âtă la ce resultat am ajuns: 
se produce de drumul de fer periodic 18 
sâu 19 miliâne de lei; din acestea 4 seu 5 
miliâne merg spre acoperirea dobendilor; 
cele-alte 14 sâu 15 miliâne se cheltuesc 
cu administrațiunea. cu întreținerea dru
mului, și nu lasă nici uă urmă dupS dânsele.

Ia să vedem cum era situațiunea econo
mică a țârei mal’nainte, negreșit că este 
uă economie asupra transportului. Nu 
este îndoială că a produs mal bine, și ar 
trebui să fiă cineva destul de mărginit 

pentru ca să tăgăduâscă bine-facerile drn- 
drumului de fer îu mod general. Dâră să 
vedem nu are el la noi și uă parte inversă9 
Țăranul să tolosea mal nainte de transpor
turi Dâca astă-dl cheltuim pentru trans
port 18 miliâne lei, sân 14 unliâue, pen
tru că acolo intră si transportul de per
sâne , pe lengă acele 14 miliâne, el mii 
câscigă encă 6 miliâne, ceia ce făcea că 
se respândea între dânșii 20 miliâne lei. 
Aceste 20 miliâne astădl nu se duc nici 
îa străinătate, nici uu rămân în țâră, ci 
se consumă pe cărbuul, pe lefuri și cele- 
alte și nu lasă nimic în urma lor.

Apoi pe lângă acest capital de 14 sâu 
15 miliâne care mal ’nainte rămânea îa 
țâră, mai vine și anuitatea care ne face a 
scâte încă 14 sâu 15 miliâne din țâră.

El bine nu înțelegeți D-vâstră că aceste 
creațiunl a trebuit să producă uă revolu- 
țiune economică în starea nâstră socială, 
ast-fel îa cât eu sunt departe de a crede 
ca prin legi budgetare simple vom modi
fica în adevăr slăbiciunea nâstră financiară 
de aștă-Țl. La aceste creațiunl cari au res- 
turnat economia nâstră din trecut va tre
bui la rândul nostru să punem mâua și să 
găsim alte reforme, nu numai budgetare, 
dâr și reforme economice ca să dea uă 
altă forță de producțiune țârei. In starea 
stagnantă de astă-dl, cu tâte legile ce vom 
face, cu tâte tăeturile din budget în drâpta 
și în stânga, nu cred că vom ajunge la 
resultatul dorit: și aci este locul să spun 
că trebue să îmbrățișăm cu amândouă ma
nele ori-ce măsură ni s’ar propune spre a 
ne pune noi ânșine uă barieră ca să nu 
mai cădem în greșelile trecutului. Negre
șit că dâca nu putem încă astă-dl să ne 
gândim la reforme radicale, trebue însă să 
punem uă barieră imediat acestui răii.

Vedeți. D-lor, că prin legea comunală 
s’a întreit impositul locuitorilor, căci acâs
tă dare costă pe locuitor câte 30 sâu 40 
lei noui pe an, pentru a plăti uă admini
strațiune, și mă rog de D. președinte să 
’ml permită expresiunea, uă administrați
une mincinâsă, uă administrațiune fantas
magorică, cum s’a dis adinâurl, căci el 
în realitate nu are nici uă administrațiune, 
cheltuim de la 15 până la 20 miliâne pe an 
fără ca să dăm nimic îu schimb, și după 
mine unul când în adevăr vom voi să'in
troducem un remediu în starea nâstră de 
astă-dl de lucruri, va trebui să ne gândim 
a preface întrâgă nâstră organisaținue; 
căci legile administrative se țin de cele 
judecătorescl, justiția se ține de școlă. și 
așa s<.nt legate, tâte sunt un lanț, și de 
vom lua a reforma numai pe una din ele, 
lăsând pe cele-alte cum sunt, uu avem să 
producem acea urmare ce se cere să fiă în 
instituțiunile unul stat bine organisat; și 
apoi putem să ne gândim și la interpre
tarea instituțiunilor nâstre constituționale.

Viii îndată și la cestinuea constituțio
nală rădicată și desvoltată de D. Fleva.

D. Fleva a pus în bănuelă că Senatul ar fi 
indiferinte la prosperitatea poporului , 
fiind eă acolo sunt numai proprietari cari 
sunt nepăsători la suferințele poporului, 
și că adevăratii si sincerii apSrăt rî ai 
poporului sunt numai îu Adunare

Atunci eu voi întrebi pe I). Fleva deca 
de la 1866 pâaă la 1877 acest templu a 
fost ver-o-dată închis? N’am adus noi de 
atunci pururea Cameră precum și ministere 
pe aceste bănci ? Cine e atunci vinovatul 
de răul care există ? Eii’l caut și trebue 
să’I găsesc, pentru că vina trebue să fiă 
a cui-va. Numai în trei lucruri pâte fi cau- 

। sa răului: ori-eă alegătorii n’a avut consci- 
1 ință deplină de fapt când ’și-au ales depu
tății și ’i-a trămis aci, ori n’aă avut indi- 
pendența, n’aii avut libertatea de a alege 
pe cine a voit, ori că deputății pe cari ’I-a 
ales una le a <Țis înainte de alegeri și alta 
au făcut după ce aii ajuns deputațl. D. Di
mancea o dicea ieri: cât vom fi noi și mi
niștri actuali n’avem nevoiă de lege, noi 
ne temem de cel cari vor veni după noi.

La acâsta voiu respunde că n’am audit 
până adi vre-uă Cameră care să se acuse 
pe ea ensășl. Chiar Camera de la 1864, în 
care s’a ales în locul D-lui Roseti în Bu
curesci D. lanov cu unanimitate, fără pro
testare;— n’aveț: de cât să luațl dosarele 
și să vedeți că 6000 de alegători au fost 
și 6000 aii votat pentru D-lui,—Camera de 
la 1864 chiar a dis: în fine clasele privele 
giate s’au dus si acțiunea în suveranitate 
sa a intrat în drepturile sâle. Acâsta s’a 
disjde Camera de la 1864, care alt-fel erau 
Cameră fârte democratică, după limbagiu. 
D-luî Fleva; vom vorbi și de democrație. 
Ei bine nu ’I-a mers prea bine Camerei de 
la 1864; pentru ce? Fiind că partitul li
beral a-format cu cel-alt partit alianța a- 
ceia care s’a numit monstroasă și a res 
turnat Camera aceia și tot regimul de a- 
tunel.

A venit Conrtituanta; acâsta, vă întreb 
este cineva care să dică că n’a fost u i Ca
meră liberală? Nimenea; și chiar daca ar 
fi cineva, nu ’I ar da mâna să o spână, 
(ilaritate) Dupe Constituantă s’। făcut cele 
d’âatei alegeri. Cine le-a făcut9 Acel om 
care a luat premiul Monthyon al țăreî-. o- 
mânescî pentru libertatea alegerilo , D. 
Ion Ghica. Nu puteți să puneți în conte .- 
tațiune că acea Cameră n’a fost liber alâ ă 
și dovadă despre acâstă este că acea Ca 
meră a resturnat îndată pa acel ministe. 
sub care să alesese.

Aci, D-lor, să mi dațl voie a descbiie 
uă mică parentesă, ca să 'ă îav'ț un mij
loc sigur de a eunâsce dâca uă Cameră a 
f ist safi nu liber alâsl: acest i este că ori 
ce Cameră liber alâsă restârnă ministerul 
sub care s’a ales.

A venit apoi Camera de la 1867 și 1868, 
alâsă sub D. Brătianu. Puteți să (jieețl 
D-vâstră că acea Cameră nu a f st bin° 

1 alesă, ia spuneți? Nu puteți D-vâstră s
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tuim. Să luptă D. ministru, dâr în fine Ca
mera biruesce. Cine are aci durere de pun
ga țărel? .... tăcere!

lată dâr că budgetul de la 1868 a fost 
încărcat.

D. Fleva critică cu, cuvinte amare Senatul, 
uită D-sa că Senatul s’a opus la acordarea 
concesiune! Strusberg, uită că pentru a- 
câstă a fost disolvat în modul sciut, și 
dâca n’ar fi venit un Senat care nu era de 
cât dublura Camerei, acâstă nenorocită 
concesiune nu venea să apese astăzi așa 
de cumplit asupra pungei contribuabililor.

Ce se ne întindem mal mult. Efi încă 
n’am vădut un guvern care se facă alegeri 
și să nu aibă majoritate în Cameră. In Se
nat lucrul e cam greu.

In Cameră ve aduceți aminte că n’am pu
tut reuși contra lui Catargiu. Daca nu e- 
ram noi alegătorii Senatului, D. Fleva mal 
sta încă mult pe la Rîmnicul-Sărat. Nu (jic 
că noi nu suntem libera espresiune a 
țârei; acâsta nu se mal tăgăduesce (ila
ritate).

Am ajuns la 1869: acest an mergea cu 
budgetul anului 1868. La 1870, am fost 
efi nenorocitul ministru care am făcut ale
geri. Șciu că are să ’ml <|ică D. Dimancea 
că am violentat alegerile, nu sciu cum am 
făcut, dâr și pe mine m’a dat jos Camera 
alesă sub ministerul meu. Eu nu mâ cied 
mai pucin dibacifi de cât D. Lascar Catar
giu, căci dâca m’aș fi pus și efi, sa arăt 
âre-care artă în materia electorală pâte că 
aș fi reușit sa atrag majoritatea în favârea 
mea. Nu am reușit; am cădut. După că
derea mea ce s'a petrecut? Eu am lueratca 
ministerul cel mal constituțional, am 4is 
Camerei cu totă blândețea, și fără nici uă 
supărare. D-lor, pe cine voiți la minister? 
Strigăte generale mi ’afi respuns: pe D. 
lân Ghica! Eraii greutăți pole, dâr îa fine 
a venit D. lân Ghica pe aceea bancă mi
nisterială supt aplausele oposițiunel și 
subt atacurile amicilor mei din drepta.

la să vedem pentru ce a cădut D. Ion 
Ghica. A cădut fiind-că majoritatea care 
l’a adus nu ’i a dat nici un sprijin financiar, 
l’a ținut cu septămâna; îl dedea budgetul 
pe căte 15 dile ca la copii mici cu porți
unea: nu a voit să’l dea budgetul, cu tote 
că legile erafi elaborate de mine, și mal 
cu sâmă impositul pentru acoperirea dru
mului de fer era projectat de mine.

Credeți că- D. lân Ghica a căcjut numai 
din causa incidentului de la sala Slătinânu 
provocat de copil din scolă? Nu. Tocmai 
pentru că D-sa nu avea acel sprijin serios 
ce trebue să aibă un guvern de la uă Ca
meră ca.e ’l susține cu energie, și fiind 
ast-fel fârte slab uu ’I a trebuit de cât acel 
mic incident de strade ca să nu se maî 
pâtă menține la putere.

Pentru epoca de Ia 1871 până la 1875 
nu dic nimic, pentru că nu ’ml mai este i 
permis să vorbesc despre aceea epocă, de ' 
âre-ce D-vâstră ați usat de dreptul suve

contestați că Camera de la 1867 și 1868 a 
fost suroră cu aceea de astăzi-

Prin urmare, de la 1866 și penă la 1869, 
am avut tot Camere liber alese.

la să vedem acum, D-le Buescu, D-ta 
colegul mefi din grupul de la Mazar-Pașa, 
a căror socotele s’a cam resuflat filele tre
cute , ia să vedem ce ne spune ministrul 
Brătianu în privința acelei Camere. Eu nu 
vă spuifl de la mine nimic, vă citesc pro- 
priele cuvinte ale D-lul Brătianu, ca să 
vedeți cum se plânge D-lul de Camera 
aceea. Efi cu ocasiunea interpelării ce am 
făcut mal deunădi, am amintit de un a- 
mendament ce a venit ex-abrupto, în Ca
meră de la 1867-68, după ce comisiunea 
budgetară redusese budgetul de la 75 mi
liâne la 67 miliâne, picând că nu mal are 
țâra resurse. EI bine, de uă-dată se ives- 
:e în Cameră un amendament care nici 
mai mult nici mal pucin sporesce budge
tul la 88 miliâne. Ce a făcut atunci D. 
Brătianu ? Iată ce ne spunea D-sa mal de
unădi că a făcut în aceea împrejurare, și 
cum aii mers lucrurile. D. Brătianu, astădl 
președinte al consiliului, relevând acest 
fapt relatat îu interpelarea mea, ’ml res- 
punde:

„D. Manolache Costache $ice că a vo
tat 14 miliâne peste budget Camera ma- 
melucilor alesă sub influența morală."

Aci să’ml permită D. președinte al con
ciliului să fac uă rectificare, spuindul că 
eti nu m’am servit cu acâstă espresiune 
de Cameră a mamelucilor.

După acâsta D-sa continuă a ’ml res
punde următorele cuvinte.

„Apoi scițl cine era în comisiunea bnd- 
getară? Președinte era D. Dimitrie Ghica 
și D. Cogălnicenu era raportor."

Aci erăsl am uă rectificare de făcut, 
răci raportor era D. Mehedințcnu.

„Așa der nu eu am făcut budgetul, eu 
am refusat multe din cifre, m’am luptat 
în comisiunea budgetară pe eât am putut. 
S’afi luptai alături cu mine și unii din co
legii mei, însă toți au găsit uă resistență 
îa membrii cari presintafi partidul conser
vator și comisiunea budgetară a făcut 
budgetul încărcat. Am mal strigat, am mal 
luptat și îu urmă dâră a fost cu neputință să 
pot dobândi scăderi."

Aci ârășl memoria ’l înșelă pe D. pre
ședinte al consiliului când <Jice că resis- 
lința la scăderi și tendința la sporiri ve- 
nsa din partea membrilor partidului con- 
servator, fiind-că amendamentul despre 
care ne ocupăm este sub scris și de D. 

uescu, om al partidului liberal. Eu aș în- 
t eba acum pe onor. D Fleva: să potrivesc 

gumentele D-tale cu acest fapt? lată 
-lor un ce monstruos uă comisiune bud- 
itară reduce budgetul presentat de guvern, 
dice. ce ne vorbesci de 75 miliâne când nu 
de cât;67 milione ? Și vine D. Buescu cu 

alți membri și dice fiind-că guvernul are 
unescedente de 14 miliâne, aide să ’l chel-j 

ran de a da in judecată pe acel miniștri
Acum, de voim se fim împarțiall, trebue 

să recunâscem că, de la promulgarea 
Constituțiunil, au fost guverneamice D-v 
afi fost toți âmenl publici eel mal însem
nați din țâră care afi condus afacerile pu
blice. Dâr cine este învinovatul? D. Buescu 
sau efi ? Acela care a propus amendamen 
tul, sau Senatul ? Asupra acestei materii 
gânditu-v’ațl cu maturitate ? Trebue se re- 
solvați problema acâstă, căci experiența 
din trecut pe mine me îngrijesce; și eiî 
unul nici în darea înjudecată a miniș
trilor , nici în pospăiala ce faceți cu 
revisurea legel electorale nu văd reme
diul. Eu nu voiu găsi garanții de con
trol în țâra acâsta, de cât atunci când 
voiu vedea pe alegători, independințl și 
independința nu o vor avea de cât atunci 
când vor fi puși sub un scut care să ’i 
apere în contra orl-cărul fel de ingerințe 
fiă ingerință administrativă, fiă ea inge
rință judecătorâscă; Dar în câtă vreme 
este permis unul guvern când vine la pu
tere ca să arunce pe strade sute și mii de 
funcționari, cu acâsta nu pâte să se con- 
solide^-e încrederea în instituțiunile nâstre. 
Voiu 41ce ceva mal mult, nu pâte se exis
te în realitate, nici partide politice. Nu 
4ic că nu avem ca individe aspirațiunile 
nostre. Eu recunosc legimitatea aspirați 
unilor ce pâte avea un tânăr bine inteli
gent ca D. Fleva, precum și D-sa mi re
cunâsce dreptul de a avea și eu ideile și 
aspirațiunile mele. Dâr eu întreb pe D-sa 
dâcă noi amenduol mal însemnăm ceva în 
afară de guvern, în afară de viața politică ? 
Ce spectacol vedem in țera nâstră de a- 
tățea ani ? Adfr un cetățian în țâra Ro- 
mânescă nu însemne^a ceva de cât atunci 
când este sau la guvern, sau alături de 
guvern, safi alipit în un mod direct safi 
indirect de guvern. Individualitatea dis
pare în fața atot puterniciei guvernamen
tale, cum am 4is-° și noi dă-unădl, și 
cum am dis-o cu toți în manifestul 
nostru de la Mazar-Pașa. Machina guver
namentale este atât de puternică în insti
tuțiunile nâstre, în cât ne servesce pe toți 
și nimeni nu putem esistă prin individu
alitatea nâstră propriă. In realitate la noi 
nu sunt de cât două partide : unii la gu
vern și alți cari nu mal sunt la guvern. 
Efi din contră sunt convins că trebue se 
existe partide : trebue să existe și reacți
onari, precum admit că trebue se existe și 
radicali. Tâte aceste nuanțe într’uă țeră 
constituțională, tâte aceste elemente, tâte 
aceste gradațiunl de temperamente și in
terese politice și sociale trebue se trăiască 
prin viața lor propriă,

Insă eu ca se mă chiem liberal, conser
vator, safi centru, trebue se exist prin 
mine îusu’ml, căci fără acâstă nici Indi
vidualitatea mea, nici averea mea, nici 
onârea mea nu sunt garantate ca în alte 
țeri. Iată vițiul esențial pe care trebue să
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'I îndreptăm. De gâba ne ehiemăm noi 
conservatori, satt liberali sau centru; tdte 
sunt minciuni. Nu sunt nici conservatori, 
nici liberali în adevăratul sens.

Trebue se ne facem adevSrațî liberali 
și adevărațl conservatori. Dar cum ’ Nu
mai întărind instituțiunile nâstre, și pen
tru acâsta mijlocul cel mal nemerit nu 
este acela pe care 1 întrebaințâdă D. 
Fleva de a aprinde pasiunile, de a ațâța 
nrele, punând înaintea D-vâstră și a țerăl 
spectrul amenințător al unei închipuite 
aristocrații. Eu vă întreb : unde vedeți 
aristocrația ? Și vă întreb încă și alt-ceva 
la care vă va fi atât de anevoiă de a ’mi 
respunde : unde vedeți D-vâstră le noi de
mocrația ? Scițl unde este astădl adevărata 
democrația? Să nu o căutăm numai în 
Europa la ooporul Elveției; să o căutăm 
mai cu semă în America. Acolo, în Ame
rica, copilul de la 18 ani comptâdă numai 
pe sine, are sentimentul, consciința dato
rilor sâle; el scie ca prin munca lui pâte 
se parvină la orl-ce. Și știți că insulta cea 
mai mare ce un părinte adresâdă copilului 
sett este de a-I dice : mișelule, nu escl 
bun de nimic alt de cât a te face funcțio
nar. (aplause). Iată idei democratice.

La noi nu avem nici idei, nici deprin
deri democratice.

La noi nu este clasa a duoa ; tâtă lumea 
este și țintâdă a fi numai în clasa întâia. V’aș 
putea cita uă mulțime de exemple, iar nu 
voi să vă obosesc.

D-lor, nu trebue se ve amăgiți iarăși 
de idea greșită că democrația represintă 
votul universal. Acesta este uă teorie ce- 
sariană, uă teoriă prin care poporul este 
pururea amăgit, și probă de acâsta e că 
libertatea cea mal mare, talentele tribunei, 
de artă, de litere în Franția nu ’și au făcut 
drumul lor de cât în perioda de la 1815. 
satt mal bine dis, de la 1830 penă la 1848, 
de la 1848 a venit votul universal, a venit 
dictatura cesariană. Și scițî câți alegători 
erau în Francia la 1848? Erau 200,000 ale

atori. Sub imperiu era 8 miliâne. Dâr cine 
era în Cameră când erau 200,000 alegă- 
t rl: Era un Lamartine, un Garnier Pages, 
un Berger, unOdilon Barot, etc., tâte ilus- 
trațiunile Francei.

Cu votul universal de sub Napoleon 
abia erau cinci oposanți. Ei bine, se nu ne 
amăgim onorabile D. Fleva, eii ’țl recunosc 
meritul că al descoperit uă artă excepți
onală susțiind uă causă rea. Nu te servi 
de asemene argumente ; acele mijlâce se 
le lăsăm pe sâma lui Baraudet. D-ta imi- 
tedă pe Gambeta; și Gambeta la început 
vorbia de nouă sușe, du un vertej, de uă 
amestecătură. Apoi îndată’a înțelesei face 
ceea ce Francesil numesc une fausse route, 
și a trebuit se asculte de consiliele lui 
Thiers, care T a dis : dâca voițl să fundați 
republica, faceți uă republică amabile, 
fiți amabili cu tâtă lumea, fiți prudenți, nu 
■•nenințațl, nn înspăimântați nici un in

teres, dațl tutulor garanții de legalitate, 
de ordine și securitate.

Apoi ore prudent este limbagiul,-nu voitt 
să’I calific cu adevăratul săttnume,—lim
bagiul ținut de D. Fleva, când face apel 
la pasiunile Camerei și voesce ao escita în 
contra Senatului ? Nu este patriotic, nn 
este constituțional un asemenea limbagitt.

D-lor, vin acum la ceea ce privesce o- 
biectul acestui project de lege, și mal ân- 
teitt observ că onorabilele raportor al 
comitetului, D. Costinescu, se îngrijesce 
de ceea ce D-sa numesce dictatura minis
terială; acesta mi se pare că este terme
nul de care se servesce....

Uă voce. De veto al ministerului.
D. M. Costachi. Ba dictatura ’ml pare 

eă dice, âtă raportul este aci.... Omnipo
tentă dice raportul; dâr omnipotența și 
dictatura, cam tot una este. S’a îngrijit, 
dic, de omnipotența D-lul ministru de fi
nance. Apoi, D-lor, scițl ce imput ett mal 
la toți m inistril de finance câți att fost în 
țâră la noi? Tocmai că n’ati usat de acea 
omnipotență pe eare le o dă, le o impune 
legea. Dâră vedeți cât de simplu esteme- 
canismnl ce vi se propune prin acâstă le
ge, și nu cred că, spre a înțelege și a dis
cuta un lucru atât de simplu era nevoe să 
ni se mal citescă discursurile pronunțate 
în Constituantă de D. Strat, D. Blarem
berg și chiar de D. Cernătescu.

Inchipuiți-vă, D-lor, pentru un moment 
că noi am intra astă-di pentru prima oră 
în funcționarea Constituțiunel nâstre ; să 
ne închipuim un moment că nu există ni
mic înaintea nâstră ; — în adevăr ’ml veți 
tjice că este uă suposițiune absurdă, dâră 
aveți să vedeți că nu supără în nimic. — 
EI, D-lor, cu Constituțiunea acâsta în mâ
nă, ar trebui să ne facem ânteitt legi du
pă cari să ne cârmuim, așa este ? Ar tre
bui să ne facem legi de justiție, ar trebui 
să ne facem legi de imposite, căci trebue 
să plătim și judecătorii, și administrați
unea, și armata, etc.; pentru tâte acestea 
ne trebuesc legi. Pentru legi în genere a- 
vem un capitol generic, despre puterile 
Statului, care dice :

„Tâte puterile Statului emană de la na- 
„țiune, care nu le pâte esercita da câtnu- 
„mal prin delegațiune, etc.“

Și apoi mal la vale elice :
„Puterea legislativă se esercită colec

tiv de către Domn și representațiunea na
țională.

„Representațiunea națională se împarte 
în două Adunări: Senatul și Adunarea 
deputaților.

„Orl-ce lege cere învoirea a câtor trele 
ramure ale Puterei Legiuitâre. Nici uă le
ge nu pâte fi supusă sancțiune! Domnului 
de căt după ce se va fi discutat și votat 
liber de majoritatea ambilor Adunări."

Va să dică D-lor, nu este admisibile uă 
singură lege care se nn fi trecut prin a-
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mendoue Corpurile. Vom veni p uu
excepțiunl.

Acum, ett vă fac D-vâstră nă singură 
întrebare : Cănd ar trebui ca mecanismul 
acesta pe care l’am înființat să se puie în 
lucrare, ar trebui ca amendoue Corpurile 
Legiuitâre să delibereze asupra sarcinilor 
care trebue să se impuie fie-căruî cetățân, 
adică asupra legilor de imposite. Acesta 
ne o spune Constituțiunea în modul cel 
mal categoric. In Stat constituțional re
gulat, cum suntem noi, avem nevoie de le
gi organice, spre exemplu se hotărâm câți 
membri se fie la Curtea de Casațiune, ce 
lâfă să aibă acel membrii, ce lâfă să aibă 
miniștrii, și aci în parentese vă spun că 
în nici uă țâră nu sunt mai rSîl plătiți mi
niștrii de cât la noi, ce lâfă să aibă pre
fecții, etc. Acestea tâte se chiamă legi 
organice sau de organisare. Cine face a- 
ceste legi ? însăși Camera și Senatul. Prin 
urmare acele cheltueli cari în Englitera 
se chiamă chleltuiele consolidate, căci 
există în puterea unei legi și ast-fel nu se 
mal pot strămuta, la noi vedem, ca la ni
meni în lume unde e un parlament care vo- 
tâdă budgetul, vedem că acele chieltuiele 
fixe, stabilite prin legi, se votedă pe ca
pitole și chiar pe articole, și așa audim : 
capitolul I, art. I curtea cutare, și de acolo 
anume penâ la copiști, penfi la odăiașl ’i 
votăm pe fie-care în parte cu luagi discu- 
țiunl și cu nenumărate amendamente.

Scițl D-lor, la ce ar trebui să se reducă 
budgetul nostru actual ? La fixarea para
grafului extraordinar, câte fonduri secrete 
să datt ministrului de interne pentru man- 
ținerea ordinii publice, cât să dau minis
trului de esterne sub denumire de chiel
tuiele de presă în străinătate și de chiel- 
tuiell diplomatice, cn tâte că acâsta nu se 
mal face, dar să ijicem numai pentru pre
să, și altele asemenea, alt nimic. In alte 
state funcționarii sunt inamovibili și au 
lefile stabile, eciu că nu se mal pot schim
ba, sciu câtă le este lâfa care nu li se pâte 
modifica de cât când se modifică legea 
organică care ’i prir sce, în cât numai 
de la uă modificare a legilor organice se 
modifică și budgetul, și atunci negreșit că 
legea organică trebue să se modifice îm
preună cu Senatul.

Mat este încă și alt ceva. Constituțiu
nea ne spune că nu se pâte crea un impo- 
sit, nu se pâte efectua un împrumut, fără 
uă anume lege votata de ambele Corpuri 
Legiuitâre.

Apoi, ia să ne cercăm noi aci să votăm 
cu toții, câteșl 150 de deputațl câți suntem 
un împrumut de 50 milione și duceți-vS 
cu acest împrumut în străinătate; nn v8 
va da nimeni cinci centime, pene nu va fi 
votat și de Senat acest împrumut; fiind-că 
la legile de împrumuturi, ca și la cele de 
imposite, trebue ea amândouă Corpurile 

j Statului să ia parte la votarea lor, ca să 
le dea forța lor legală ce le este încredin-
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țață prin titlul al treilea din Constituțiune.1 
Daca lucrul este așa, daca nu se pâte! 

crea un imposit nou, daca nu se pâte face 
nn împrumut noii fără încuviințarea amen- 
do-ftra Corpuri ale Statului, de unde are ’ 
ministrul de finance să iea bani pentru i 
chieltuiele neprevădute ’ leafl cașul pe1 
care l’a spus D. Fleva, că mâne sună trom
peti rezbelului. apel de 50 mii âmenî sub 
stâgurl. ministrul de resbel cere parale, 
vedeți mă pnifl in eventualitatea D-lul 
Fleva.

E credeți D-. -tră, cum că ajunge ca 
atunci Camera sădică: votăm un credit 
le 10 miliâne ? Apoi ministrul de finance, 
lac ’i va fi frică de pelea lui și de ave- 
ea lui are să vă răspundă: D-lor, bud- 

ge ul pentru mine e uă lege, budgetul este 
le 80 miliâne; 80 miliâne venituri și 80 
mi'âne chieltniei ■, de unde să ieau eu a- 
eele 10 miliâne ? Pâte să ’i cjică Camera : 
ie virimente ? Pâte să legitemede Came- 
a nă nelegiuire ? Pâte Camera, care a dat 
n judecată pe mintstri mal alaltă-ieri pen- 
ru că uu f cut virimente, pâte să ustifi- 
e pe ministrul de finance când ar face 
inmente ’ Nu. Va sădică daca nu pâte 
ace virimente nu are bani; are dar să dică 
uimstrul de finance : bucuros, domnilor, 
hieltuiesc 10 safl 15 miliâne, der lăsați- 

n6 ui se vând moșii de ale Statului, ori 
să punem imuosite nouă, ori să facem un 
mpruniut. Apoi aceste trei mijlâee trebue 
ă trâeă prin amândouă Corpurile Legiui- 
âre. Vedeți dar, că cestiunea e atât de 

simplă, încât tâte acusările făcute de D. 
Fleva, acestui project, că ar atinge drep
turile Camerei, sunt nefuudate, sunt in- 
uste. E primordial lucru, D-lor, că într’- 
n Stat organisat pe principiele constitu

ționale nu se pâte chieltui de ministrul 
financelor nn singur ban ce n’ar fi trecut 
în budgetul Statului, alt-fel ar fi un mi
nistru neonest. Apoi care a fost greșala 
nâstră, nu e acum, dar de 12 ani în urmă? 
Greșala nâstră a fost tocmai că am făcut 
ceea ce ne dice astă-dl D. Fleva, se facem. 
A venit cn ministru eu un credit de 2, de 
3 miliâne de csemplu, și fără să arate cu 
co resurse are să se acopere acel credit, a 
cerut Camerii să i ’l voteze, dicend numai 
că acest credit se va acoperi din resursele 
g'nerale ale bugetului pe anul cutare, și 
acele resurse generale în urmă ne afl dat 
deficitul de 100 miliâne ce ne-a denunciat 
D ministru de finance cu acestă ocasiune.

Apo’ '-lor în fața acestui deficit, în 
loc ca D-vâst’ă se ve aduceți aminte că 
ați trimis îuaintea judecății pe doul mi
niștri de finanțe, pentru că au urmat în 
modul defectuos ce ni’l propune D. Fleva, I 
vcniti și faceți din amor propriu uă inter-' 
pretațiune în contra Senatului, și cjicețl 
ministrului de finance : fă și D-ta cum aii 
făcut și cei l al|I.

Dar deca ați face acâsta, după ce „jl tri- 
mi.- p eu ei miniștri îu judecată, eii unul,

dacă aș fi judecătorul lor, aș dice: D-v. 
Camera, ați violat legea, iar nu miniștrii, 
pentru că ați votat credite contra legii 
■comptabilitățel. Așa este, D-lor, și prea 
bine v’a spus D. minist ii de finance că 
în legea de comptabilitate este un articol 
■care dice că nn se pâte înființa nici uă 
■cheltuâlă nouă neprevfldută prin budget 
dacă nu se vor indica și resursele cu care 
să se acopere aceea cheltuială.

Dacă acest principiu atât de primordial 
s’ar fi observat încă de acum 12 ani în 
urmă, n’am fi ajuns în starea de miserie 
în care suntem astădl. EI bine, dacă 
D-vâstră veți esita acuma de a vota a- 
cestă lege, D. Sturdza v’a spus că veți da 
lovitura cea din urmă creditului public al 
României.

Der ce joc de cuvinte a mai făcut D. 
Fleva ? D-sa a dis : tâte veniturile și chel- 
tuelile Statului trebue a fi trecute în bud
get. —• Acesta se înțelege de sine și ne
greșit că chieltuielele nu se pot face de 
cât în limitele veniturilor, care venituri 
sunt produsele legilor votate de ambele 
Cameri Leguitâre. Nu pâte se esiste un 
budget fără se esiste uă lege de venituri 
care trebue se precedă tot-d’a-nna legea 
budgetară.

Se vedem acum ce dice art. 32 din 
Csnstituțiune ? într’un mod generic acest 
articol dă putere legislativă ambelor Cor
puri Legiuitâre ale Statului.

Fiind-că nu voiesc se prelungesc dis
cuțiunea, mâ resum în acest mod: mai ân- 
teifl laa cestiunea la ap eciarea D-vâstre ; 
pâte ne vom mal întâlni la tâmnă, și atun- 
cea vom căuta cu toții a vedea care este 
culpabil, și cine a adus în curs de 12 ani 
România în starea în care se află astă-di. 
După mine, ins tituțiunile nâstre sunt vi- 
țiâse; le veți modifici? Nu scifl de veți 
face acesta dar cel pucin lăsați aceste 
mici paiante ce se pun ca se nu cadă cu 
totul e lificiul nostru.

Cât pentru partea constituționale, aș 
ruga pe D-nii deputațl, să se ferescă de a 
o atinge, mai cu semă în modul cum a fă
cut D. Fleva, pentru că nu e un limbagiu 
corect acela de a defăima uă Cameră față 
de cea-altă. Se ne aducem aminte că 
în vremi grele Senatul acesta ne a scăpat 
de multe rele.

Prin urmare, D-lor, eă declar că voiă 
vota cu amândouă manile projectul presin- 
tat de D. Sturdza, și dacă ar fi âre-care 
articole care nu var fi bine esplicate, ’ml 
reserv dreptul de a lua cuvântul la discu
țiunea pe articole, spre a cere să le lămurim 
mal bine.

Voci. închiderea discuțiunel.
D. Ministru de finance. înainte de a 

se închide discuțiuoe, D-le președinte, 
cer se am ultimul cuvânt, se fie dar. bine 
constatat că discuțiunea nu se pâte închi
de penă ce mal îutâiă nu voiă vorbi eu.

P. Buescu. \m cerut cuvântul, D-le 
președinte.

I). AL Holban. Cer cuvântul contra în
chidere! discuțiunil. (Sgomotj.

vice-președinte. D-lor, s’acerut i - 
chiderea discuțiunel, și D. ministru de fi
nance a cerut cuvântul a vorbi cel din ur 
mă, prin urmare D. ministru de finance 
are cuvântul.

O. D. Sturdza , ministru . finance. 
D-lor deputațl, vedeți că atunci când sunt 
tratat de un ministru de finance pucin se
rios, de un om pucin grav în politică, de 
un cetățân pucin constituțional, de un mi
nistru care vine cu uă lege ce este un a- 
devflrat desastru, de un ministru care ■ i 
ne și susține uă lege de natură a usurp. 

। drepturile acestui Corp Legiuitor, vedeți, 
clic, în facia acestor grave acusațiunl că’mi 

ieste cn neputință de a sta pe acestă ban
că fără ea D-vâstră să decideți, prin vota- 

i rea sau nevotarea acestei legi, cestiunea de 
încredere sau neîncredere ce aveți în mine. 
Acesta e cu atât mal necesarii! în timpul 
cu totul anormal și dificil în care trăim 
astă-di, cu câi un ministru care n’ar avea 
deplina D-vâstre încredere, n’ar putea să 

I pârte cu demnitate uă grije , uă sarcină 
' așa de grea ca aceea ce cade astă-ijl asu
pra sa. Și să nu se vorbâscă aci de ulti 
matum. Nu este ultimatum. D-vâstre sun 
teți în drept să nu votați uă lege care vi 
se presintă de minister; însă nici de la un 
ministru nu puteți cere ca să abdice con- 

I sciința sea, să facă pact cu ceea ce el cre
de că nu e bine; și ar fi uă lipsă de deli 
catețe din partea mea când aș mal sta p< 
acâstă bancă atunci când văd că D-v. nu 
primiti uă lege pe care vă o presint efl 
atunci când se ridică furtune de acelea 
cum au fost ridicate eri și a<ii în contra 
celei d’ântâiu legi pe care eii o socotesc 
fundamentul pe care avem să zidim des
curcarea afacerilor nâstro financiare. Dâră 
și din partea D-v. ar fi uă indelicate;e ca 
să cereți ca eu, în contra consciințel me
le, să mal șed aci, după ce ’mi veți res
pinge legea; stând încă aci după respin- 

Igerea acestei legi efl nu aș mal avea nici 
puterea, nici autoritatea de a lucra.

Prin urmare, D-lor, să fie bine înțeles : 
voifl sta safl nu la acest minister, după 
sârta ce va avea legea; acâsta pentru mine 
e uă cestiune decisă ; âră D-v veți face 
cum vâ va lumina Dumnedefl.

Acum, D-lor, voifl atinge pucin cestiu
nea constituțională. S’a dis că prin aces
tă lege se atacă drepturile și prerogati
vele Corpului acestuia Legiuitor; și, di- 
cându-se acâsta, s’a adaos că numai acâs
tă Cameră represintă națiunea. Apoi, să 
ml permiteți, ea membru al Senatului, să 

vin a protesta , în numele Constituțiunil, 
în contra urni asemenea alegațiunf. Art 
38 din Constituțiunea nâstră dice că mr m- 
brii ambelor Adunări represintă națiunea, 
e ă nu numai județul safl localitate . care
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comunelor, precum și aceea aLon)d~r, at 
drepturi de o potrivă, tâte legile sunt dis- 
cutate și votate de ambele aceste Corpuri 
Legiuitârr; nă singură escepțiune esistă în 
Constituțiunea engleză, acâstă escepțiune 
este darea banilor, nimic alt. Acâsta este 
un drept al Camerei comunelor și este fârte 
vechii! în Anglia, el datâsă încă de la 
1407, prin ordonanță a regelui Henric al 
IV, în care se elice că cheltuelele se acordă 
de către Camera comunelor, âră nu de că
tre aceea a Lorzilor, căci Camera Lordilor 
trebue numai să dea consimțimântul său 
pentru că acele legi privitâre la cheltuell 
să pâtă deveni uă lege. Dâră sciți princi
piul care este în Englitera? Este un prin- 
cipiă pe care D-vâstre ’l căleați în tâte 
lilele, și acest principiu este că nici un 
membru diu parlamentele din Anglia nu 
pâte să propună uă cheltuâlă, fără ca acea 
cheltuâlă să fie cerută de guvern. Parla
mentul diu Anglia nu deschide punga, nu 
dă bani, el este fârte sgârcit, nu este risi
pitor precum sunt Corpurile nâstre Legi
uitâre ; căci trebue să vă spun că parla
mentul din Englitera nu ar fi propus, pre
cum ați propus D-vâstre mai de unădî, să 
cheltuim 2,000 lei pentrn înmormântarea 
uuul cetățân. a cărui memorie și mie ’ml 
este scumpă, cu tâte acestea ett ca mini
stru de finance m’am opus ca acea cheltu
âlă să se facă din un credit estraordinar sati 
suplimentar, care ar îngreuia și mai mult 
situațiunea budgetului acestui an, și v’am 
arătat un capitol anume de unde să puteai! 
da acei bani. Asemenea nu am voit să su
pun la aprobarea domnâscă votul D-vâstră 
relativ la creditul de 5,000 lei pentru plata 
imprimării actelor comisiunel pentru da
rea în judecată a foștilor miniștri. Trebue 
să sciți, D-lor, că aveți un om la ministe
rul de finance care nu pâte să vâ^ă risipă 
în finance, (aplause), și cât timp voii! sta 
eu pe acâstă bancă ministerială voiîîcăuta 
să vă silesc, pentru că văr) că aveți altfel 
de tendințe, să vă silesc să intrațl în spi
ritul Constituțiunel, căci tot așa se face și 
în Englitera, D-lor, v’am spus’o și ieri 
(sgomot). Eu am să vă vorbesc adevărul 
așa precum trebue, și D-vâstre, dupe ce 
voii! termina eu, veți lua cuvântul și veți 
combate cele ce veți găsi nefundate în cu
vintele mele, dâră până atunci ’ml veți per
mite să vorbesc.

In Englitera, este numai corâna, numai 
guvernul care cere bani, și Camera comu
nelor încuviințesă, âră Camera Lorzilor ’I 
dă consimțimântul său la aceste cereri, și 
acâsta este în tâte cererile bănescl.

In tâte cele alte cereri procedura variată, 
cererea se pâte face satt mal ântâiă la Ca
mera rordilor, ca apoi să mergă la Camera 
comunelor, ori se face mai ântâiă la Ca
mera comunelrr, ca apoi să mârgă la acea 
a Lorilor. Sunt chiar biluri privitâre la 
banii care, într’un mod accidental pot fi 
nropuse la Camera Lordilor, dâră ea le vo-

'I a ales, prin urmare, nu numai interesele 
;arl ’I au trămis în Corpurile Legiuitâre. 
Membrii acestor Adiwărî sunt de uă po
trivă representanțl al națiunel și de aceea 
’ml pare răO să aud pe D. Fleva câ tăgă- 
duesce acest adevăr, că ambele Corpuri 
Legiuitâre ri-presintă națiunea.

D-lor, nu se fundâsă regimul Constitu- 
ional când unul din Corpurile constituite 

ale Statului vine și atacă pe cel-alt Corp. 
Regimul constituțional, este un ruagiti, 
e te ca un câsornic din cele maî line , în 
eare fie care rotiță ’și are locul și rolul 
său; unde fie care rotiță trebue să lase mer
sul liber la cele-alte; căci într’ait-fel, în
tregul câsornic se strică și merge rău , 
până când încetâsă de a mal merge. (A- 
plause). Ast-fel, D-le Fleva, nu prin ne- 
respectarea prerogativelor unuia sau ce- 
lul-alt Corp Constituțiunea va intra în sân
gele și în carnea nâstră, va face parte din 
însăși viața nâstră. Un Corp trebue să fie 
tot aiât de respectat ca și cel-alt, și gu
vernul să fie pentru amândouă Corpurile 
de uă potrivă gelos de prerogativele lor. 
Prin urmare, e rău lucru să venim a asvârli 
asupra unul Corp bănuiala că el nu ar re- 
presinta interesele națiunti. Apoi, D-lor, 
drept este ceea ce s’a făcut penă acum, ca 
Senatul să nu fie de cât uă simplă Came
ră de înregistrare a actelor guvernului și 
Adunării deputaților ? Căci să nu uităm 
că împrumuturile de cari adi geme țâra se 
făceau de guvern împreună cu Adunarea 
deputaților, și apoi mergeau la Senat nu
mai pentru fi înregistrate; acele împrumu
turi pe cari le plătim străinilor cu sânge
le nostru ; căci cu sângele nostru plătim 
străinilor acele anuități legale cari adi 
trecu pe fie eare an în străinătate pentru 
ca să ne sărăcâscă.

In privința acâsta nu dați prin legea de 
faciă uă prerogativă nouă Senatului, ci ’I 
recuuâsceîl prerogativa pe care dupe Con
stituțiunea nâstră o are Senatul, dâră care 
a fost călcată tot-d’a-una.

Nu vorbiți dâră de Senat, do acestă in- 
otituțiune constituțională în modul cum ați 
vorbit pânâ aci, căci nu trebue să uitați ca 
Senatul a salvat țâra sunt acum noă luni, 
pentru că, precum sciți, el, Senatul, a sdro- 
bit ilegalitatea, el a venit să dea țărel li
berul esercițiu al drepturilor constituțio
nali. Apoi, când sciți că Senatul a făcut 
acâstă, trebue neapărat să întrebuințați alte 
cuvinte când voițl să vorbiți despre acea 
înaltă instituțiune.

D-lor, s a vorbit mult despre Englitera, 
și bine ar fi când cităm esemple din acestă 
țâră, să o luăm de esemplu în sânțeuia cu 
care se respectă acolo autoritatea și drep
turile Corpurilor constituite ale Statului, 
căci atunci și financele nâstre, și tâte afa
cerile publice ar merge mult mal bine. Să’mi 
permită onor. D. Fleva să ’I spun că și eu 
cunosc pucin Constituțiunea engleză. Aco- 
’ 1 ■’mbele Corpuri Legiuitâre, și Camera 

tjsă stergâm âte cuvintele privitâre la 
bani, și când bilul vine înaintea Camerei 
comunelor, atunci cuvintele acelea nevotate 
de Camera Lordilor se tipăresc cu roșu, 
pentru ca să se scie că Camera Lordilor 
nu s’a atins de cestiunea bănâscă. V’aș 
putea cita fârte multe esemple în privința 
acâsta. Sunt cașuri în eare Camera Lordi
lor s’a ocupat cu biluri de bani, însă Ca
mera comunelor nu a venit atunci să în
frunte pe Camera Lordilor, cifârte respec
tuos a pus bilul la oparte. Așa s’a întâm
plat. la 1661.....  (întreruperi.) Nu vă im-
paciențațl; aveți timpul să votați în contra 
legei; lăsați-mă să vorbesc, fiind că pâte 
va fi cea din urmă dată când voiti vorbi 
înaintea D-vâstre.

La noi, D-lor, sunt articole precise î 
Constituțiune. Ast-fel este art. 33 care dice 
că ori ce lege relativă la veniturile și chel
tuelile Statului sati la contingentul armatei 
trebue să fie votată mal întâii! de Aduna
rea deputaților.

Pe urmă vine art. 113 care dice ast-fel 
„In fie-care an Adunarea deputaților în 
„cheie sosotelile și votâdă budgetul..." și 
mal la vale «lice că budgetul nu va fi de
finitiv de cât după ce se va vota de Ca
meră și sancționată de Domn.

Ruagiul nu este tocmai așa după cum 
l’a descris D. Fleva; căci budgetul când 
se presintă înaintea Adunărei uu este de 
cât un project de budget și nu devine de
finitiv de cât după ce se va sancționa de 
Domn.

Apoi vine art. 114 care vorbesce des
pre luarea socotelilor. Aceste socoteli sunt 
controlul ce Adunarea esercită asupra gu
vernului, ca să vaclă daca a esecutat bine 
budgetul votat, adică daca n a cheltuit 
mal mult.

Iată disposițiunile Constituțiunil. De 
aci însă, până a dice că acâstă lege de 
comptabilitate, care nu conține nici uă 
singură disposițiune privitâre la vre-uă 
dare sau cheltuială, ar fi trebuit presen- 
tată mai întâiu Adunărei deputaților și a- 
poi să ti mers la Senat, este departe.

Acâsta este uă idee a D-lul Fleva; însă 
de acolo pânâ la acâstă idee să devie lege, 
este departe și chiar când s’ar face, va fi 
de discutat, căci ar fi contra Constitu
țiunel.

Așa dar unde vede D. Fleva că acestă 
lege este un atac direct sau indirect la 
prerogativele acestei Adunări? Ce drept 
al Adunărei se ia ? Ce prerogativă i se a- 
tinge?

Apoi D-lor, cea d’întâiu prerogativă este 
prerogativa națiunel și D-vâstră aveți da
toria să’l votați budgetele echilibrate. După 
acesta vine prerogativa D-vâstră (aplause). 
Ci ii" vg spune D-vâstră că daca ați vota 
budgelul neechilibrat, țâra trebue să i în- 
ghiță și cel alt Corp să tacă ? EI bine, a- 
câsta este ceea ce combate legea de faciă. 
Suntem râtt nărăviți, am contractul un o-
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biceiu rM. de a cheltui maî mult de cât 
avem. Acel obiceiu trebue stâ-pitde la ră
dăcină și trebue ca D-vâstră să luați un 
angajament solemn înaintea țereî pentru 
acâsta.

Cheltuelile sunt de două feluri: chel- 
tuell basate pe legi organice și cheltueli 
pe care D-vâstră le puteți restrânge sau 
întinde după voință, fără ca cal alt Corp 
să se amestece. Când însă este vorba ca 
să vă atingeți de cheltueli basate pe legi 
organice, atunci trebueca acele modificări 
să fie votate și de cel alt Corp. Apoi, când 
guvernul dice prin acestă lege că el va 
presența projectele acelea Corpurilor Le- 
giuitâre, nu se atinge întru nimic drep
turile Adunărel, pentru eă nici uă hge nu 
pdte fi făcută de nimeni în contra dispo- 
sițiunilor clare și precise ale Constitu- 
țiunel și eând un guvern ar îndrăsni să 
âsă din aceste disposițiunl constituțio
nale, nu sunteți D-vâstră aci pentru ea să 

1 opriți și să nu’l lăsați să facă i ă ase
menea călcare de Constituțiune ?

Apoi vedeți eă atunci când se votedă un 
budget eu deficit de la sine să înțelege 
că intră și cel alt Corp în dre-care rol. 
Daca D-vdstră ați vota ea să echilibrați 
budgetul numai eu scăderi de cheltueli 
care nu sunt basate pe legi organice, a- 
tuncl cel alt Corp în adevăr, nu are a se a- 
mesteca; dar alt-fel, are fdrte mult de dis, 
căci, după cum D-vdstră sunteți geloși de 
prerogativele D-vdstră, tot așa și acel Corp 
este gelos de ] rerogativele sale.

Credeți D-vdstră că prerogativa stă îi 
prodig ilitatea D vdstră ? Eu n’o cred; eu 
cred că stă tocmai în ceea ce formâdă fun
damentul budgetului engles, adică în 
strimtorarea cheltuelilor.

Legea, îu adevăr, este cam draconică, 
iu acâsta aveți dreptate; însă cred că fără 
uă lege draconică, în starea lucrurilor de 
astăzi, nu putem reguli situațiunea finat- 
ciară; trebue ca cu toții să ne impunem uă 
regulă, uă legalitate care până astădl nu 
am pădit’o.

S’a mal imputat acestei le<;I eă ar a- 
tinge drepturile Adunărel fiind că ’i im
pune a vota veniturile eu trei la sută mal 
jos de cât mijlocia a trei ani. Apoi D-lor, 
daca D-vdstră veți vota veniturile alt-fel 
de cât este aci asignat, atunci veți vota 
budgete soldate cu deficite, și atunci, cum 
v’am spus erl, veți merge pe urma Adu
nărilor D-lul Catargiu, și nu veți aduce uă 
îndreptare.
ă Acâstă lege nu este făcută de Senat, 
este făcută de mine și tdte schimbările 
sunt făcute de mine, cu care am venit 
subsequent și le-am propus secțiunilor 
Senatului, căci după ce am propus și pre
sentat acâstă lege Senatului, după i,n stu
dio din nuou al legii, mi s’a părut că tre
bue să fie și mai severă de cât cum era 
mal înainte. Acum, daca D-vdstră veți voi 
să mergeți cum ați mers în trecut, atunci

( atunci se va dic. cu dreptate că în âcâstă 
। Cameră liberală n’a fost cu putință unul 
om independent să’și esprime opiniunea 
sa. (Sgomot).

D. G. Vernescu. D lor, eti cerusem cu
vântul ca să vorbesc în contra închiderel 
discuțiunel deră. .

Uă voce. Dâră acum aveți să vorbiți 
pentru.

I). G. Vernescu. N’am luat cuvântul ca 
să vorbesc pentru închiderea discuțiune!: 
dâră fiind că D. Holban luând cuventu 
contra închiderel discuțiunel n a făcut de 
cât să vorbâscă în fondul cestiunel, atunci 
am cerut și eti cuvântul ca să arât și eu 
opiniunilemele asupra fondului cestiunel. 
sub pretest de a vorbi pentru închiderea 
discuțiunel. Fiind că însă eti respect prea 
mult Camera ca să alerg la asemenea mij 
Idee : renunț la cuvânt.

—Se pune la vot luarea în considerațiune 
a projectulul de lege, și resultatul scruti
nului este cel următor:

Votanțl .... 87
Majoritatea absolută 44
Bile albe pentru . . .50
Bile negre contra . . .37

D vice-președinte. Adunarea a luat în 
considerațiune projectul de lege.

D. C. Fnsea. D-le președinte, efi m’am 
abținut de la acest vot.

Ședința se rădică la 6 ore după amâdl 
și cea viitdre se anunciă pe a doua di, 19 
Februarie 1877.

jț! merge rătt, dar vâ declar că nu veți 
putea merge înainte.

In cât privesce mecanismul întreg al le
gel, am vorbit destul ieri și nu voesc să 
vâ mal ocup astă-dl rapetindn-mti. Ceea ce 
voifi să vfi spun este să nu luațl acâstă 
lege ca uă cești ine de amor propriu al 
mefi. Ea este necesariă pentru ca creditul 
nostru să se mențină. Numai atunci când 
ne vom arăta ferma nâstră decisiune de a 
rupe cu greșelile trecutului în privința 
budgetului, numai atunci vom mai putea 
căpăta încrederea și a țârei și a streinătă- 
ții în privința creditului nostru.

Vâ rog dâră să votați acâstă lege așa 
cum s’a votat de Senat, căci în cât mâ pri
vesce pe mine, nu voifi ședea un minut pe 
acâstă bancă dâca legea nu se va vota.

Voci. închiderea discuțiunel.
I). A. Holbau. D-lor deputațl am luat 

cuventul îu contra închidere! discuțiunel 
și rog pe acâstă onor. Cameră să bine-vo
âscă a fi puțin pacientă fiind-că este în 
joc însu’și demnitatea acestei Camere.

D-lor, s’a aruncat acusațiunl grave în 
contra Camerei. Nu ar fi demn, nu ar fi cu
viincios ca în urma cuvintelor D-lui mi
nistru Camera să nu’și ()ică cuventul sâfi 
D. Manolache Costachi a interpretat isto
ria contimporană în mod judaic pentrn ca 
să aibă pretext de a face acusațiunl și cri
tice Camerei, ridicând prestigiul Senatu
lui cu premeditare, prestigiu care nu avea 
nevoie să fie ridicat, fiind că nimeni nu l’a 
fost înjosit, în urmă imediat vine D. mi
nistru cu cuvinte atacătdre și ne amenință 
cu degetul...

D-le ministru nu faci bine ceea ce fa
ceți...

Voci. Protestăm, nu a acusat nimeni Ca
mera.

D. A. Holuan. D-ior, v8 rog, vâ conjur 
să nu vâ substituiți mie în modul de a în
țelege lucrurile; interpret lucrurile așa cum 
le înțeleg.

Voci. închiderea discuțiunel (sgomot).
D. A. Holban. D ministru a spus: cât 

voifi fi efi ministru nu voifi permite,... nu 
voiti tolera,... nu voia lăsa...

Acâstă manieră dictatorială de a discu
ta nu’l șade bine D-sale...

Voci. Protestăm.
Voci. închiderea discuțiunel (sgomot).
I). A Holban. Am cuventul și voiti să’l 

țiu în libertate, penâ voifi esprima cuge
tarea mea.

D. D. I. Ghica. Nu este contra închide
re! discuțiunel (sgomot).

D. A. Holban. Ori cât veți protesta D- 
le D. Ghica eti voiti continua a vorbi. Afa
ră numai dâca Camera voiesce să’m! ră- 
pâscă cuventul acordat... (Sgomote mari.)

Voi aminti D-lui ministru de finance că 
dâcă este vorba de. . (întreruperi.
Sgomot).

Dâcă nu mi permiteți D-lor. ca să vor 
bese, renunț la cuvânt; dâră nu uitați că

SOCIETATEA CRUCEA ROȘIE 
DIN

RO MA NIA

COMITETUL CENTRAL.

Mal ’nainte de a se da publicități uă 
dare de sâmă detaliată și sciințifică de lu
crările de pe câmpul de resbel a ambu
lanței Române „Crucea Roșie“, credem de 
datoria ndstră a da următorul resumat.

Prin subscripțiunea deschisă, s’a adu
nat penâ astă-dl suma de lei 28,168 bani 
46, și deosebit uă cantitate considerabilă 
de objecte de pansament, medicamente și 
scamă, oferite de eforia spit. civile, și de 
mal mulțl D-nl farmaciști și dame din 
țâră

S’a cheltuit peV a< nm lei 18,396 b. 70.
Mal râmâne lei 9,771 bani 76, pentru 

complectarea și darea unei mal mart des 
voltărt acestei societăți.

Ambulanța a avut sub îngrijirea sa spi 
talele din Kiupria și Rajan, și punctele 
Bobovisce și Nerichef-Han, unde de la 1 
August pânâ la 7 Decembre a căutat 6,832 
răniți și bolnavi de diferite naționalități,
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• lin care 6 732 aă eșit însănătoșiți, âră 
norțl 100

Personalul s’a întors în deplină sănă- 
.ate.

Darea de seină sciințifică și raportul 
general de mișcarea bolnavilor se va pu
dica prin gazeta medicală a spitalelor 
ât maî ne întârziat.

ANUNCIURI MINISTERIALE

MINISTERUL DE FINANCE.

Casieria generală de Nâmțu.

Brevetul de licență sub No. 339, cu data 
de 23 Noembre .1876, în basa căruia debi- 
'antal Chiriac Scobac, din comuna Uri- 
chenil, esercita comerciul de băuturi spir- 
tuâse cu amănuntul, fiind declarat perdut 
cu ocasia încetare! din comercifi a titula
rului ; casieria publică spre cunoscința 
generală că ver-cine se va servi pe viitor 
cu citatul brevet, va fi urmărit de către 
agenții administrativi și polițienescl ca 
contravenient, conform art. 11 și 12 din 
legea licențelor, în combinare cu art. 128 
din codul penal.

No 989

"asieria generală de Gorj.

dioa de 28 Februarie curent, s’a ad- 
jurnat vândârea prin licitație în localul a- 
cestel casierii, a averilor următâre pentru 
datorii din aremjU:

Cantitatea de grâu ce va resultă din 3 
șire, 100 chile porumb, 600 oca grâfl și 
1,000 oca porumb de la moșia Strâmba.

43,000 oca porumb și 2,000 oca grâu, 
idem Noii

22,000 oca porumb și 3,500 oca grâu, 
idem Baea-de-fier.

20 chile grâti, idem Iliesci.
20,000 oca grâă, idem vetra Tismana.
32 chile porumb, 2,000 oca grâu și 3500 

oca porumb, idem Frătesci.
21,000 oca porumb și de la 25-30 chile 

grâu, idem Șipotu.
1,500 oca grâu, idem Turburea.
Se publică despre acâsta spre generala 

eunoscință.
No. 1,369. 1877, Februarie 17.

In dioa de 28 Februarie curent, s’a 
adjurnat vend.ârea prin licitație în localul 
acestei casierii, a 24 mii oca porumb, pen
tru neplata de pădurari și confiuisci de la . 
moșiile Părâu-Boia și Velra-Crasna.

Sa publică spre generala cunoscină.
No. 1 365. 1877'. Februarie 17.

- Se publică spre cunoscința amaton- 
ioi că la 28 Februariă curent, s’a desti
nat a se vinde în localul casieriei:

70 chile porumb, aflat în proprietatea 
Hiesci, din plasa Jiu, și

20,000 oca porumb, aflat în proprieta
tea Vetra-St’âmbă, tot din acea plasă, a- 
verl ale arendașilor acelor proprietăți ce 
li s’a seetiestrat pentru ne plata de arenei.

No. 1,012 1877 Februarie 16.

Casieria generală de Teleorman.

In conformitatea adresei D-lul casier 
general de Doljifi, cu No. 180, destinân- 
du-se ca, în dioa de 2 Martie viitor, să se 
ven<|ă prin licitație publică, în localul a- 
cestel casierii, prin pa<)a formelor legale, 
1.800 chile mari porumb în drugi, recoltă 
din 1876, avere a fraților Theodor, secues- 
trată prin legea urmăririi, pentru plata a- 
rendil moșiei Ciupercenil din acel județ.

Casieria publică despre acâsta spre cu
noscința amatorilor în genere.

No. 1,250. 1877, Februarie 18.

Din lipsa de concurențl neputându-se 
vinde prin licitație publică, în de 15 
curent, următârele câtimi de producte se- 
cuestrate prin legea urmărirel, de la aren
dașii moșielor Statului notate maî jos, 
pentru datorii de arendî, însă:

13 chile mari hrișcă, 30 banițe rapiță 
și 18 chile mari orz, de la moșia Puțintei- 
Cârțoclâsca.

20 chile mari porumb, pentru plata su
mei de lei 531, bani 79. jumătate din pro
cente pentru arenda domenulul Turnu, pe 
1866, 1868, 1869 și 1870, conform adre
sei D-lor administratori ai domenielor Sta
tului No. 21,748 din 1875.

49 chile mari porumb, de la moșia Dă- 
nesci-Uda.

69 chile mari orz și 16 banițe idem, 
trupul Suhaea.

206 chile inail porumb și 1 baniță a- 
proximativ, idem.

33 capete vite mari, de la moșia Doro- 
banțu.

1 batoză de bătut porumb, idem.
85 chile mari grâu, de la moșia Plopi. 

* 69 idem, idem porumb și 10 banițe, idem.
35 chile mari orz, îdem.
8 chile mari orz și 203 idem porumb 

aprocsimativ, de la moșia Peptea.
15 chile mari grâu și 50 idem ghircă, 

50 idem orz și 50 idem ovăz, de la moșia 
Belitoril.

204 chile mari porumb, idem Frumâsa.
154 chile mari porumb, idem Păulâsca.
32 chile mari orz, 7 și jumătate idem 

ghircă, și 4 idem grâu recolta anului 1876. 
de la moșia Beciu, județul Uit, căutat în 
regie.

47 chile mari grâu, 37 idem orz, și 15 
idem ovăz, idem Tolcâsca, județul Teleor
man idem.

Casieria pe de uă parte, prin procesul 
verbal ce a dresat în acea <|i, a amânat 
veu^ârea acelor producte pentru 4-ioa de

2 Martie viitor, când i esă a se efectua
prin licitație publică, în localul casieriei
și prin pada formelor legale, eră pe de alta
publică despre acâsta spre cunoscința a-
matorilor în genere.

No. 1,383. 1877, Februarie 17.

Casieria generală de Doljid.

Iu i^oa de 10 Marlifl viitor, destinân 
du-se ținerea licitației în comuna Șegarcea, 
la localul primăriei pentru vemjârea ur- 
mătârelor:

Uă treiărătâre cu No. 7 746, Claiton.
Uâ locomobilă cu No. 8,520, idem.
Uă batoză de porumb cu No. 1,101, idem.
Uă treiărătâre cu No. 5,812, Ramson.
Uă locomobilă cu No. . . , Ramson.
Uă batoză de porum cu No. ... idem.
Uă mâră de abur cu două petre, fără lo

comobilă.
Tâte aceste machinl avere a D-lul Gre- 

gorie Argentoânu, secuestrate pentru ne- 
achitarea moșiei Bistrețu. cu trupurile.

Casieria publică acâsta spre cunoscința 
generală, âră amatorii ce vor voi ale cum- 
pr.ra, să se presinte la pr măria comunei 
Șegarcea, în qlioa notată mal sus. însoțiți 
de cauțiune de 5 la sută din prețul objec
telor.

No. 2.561. 1877, Februarie 18.

Administrația generală a dememeior 
și pădurilor Statului.

1 Din causaîntreruperel comunicației, pre
cum ne anunciă D prefect al județului 
Brăila prin telegrama cu No. 1,334, ne
putând veni amatori de a cumpăra ostrâ 
vele Statului, a cărora licitație era ficsaiâ 
la 21 Februarie, conform anunciului din 
Monitorul No. 27, din anul curent.

Se face cunoscut, că s’a amânat acestă 
licitație pentru dioa de 12 Martie viitor.

No. 4 949. 1877, Februarie 21.
(3-3

— Prețurile obținute la licitația ținută 
în (Jilel0!0 de 3, 4 și 5 Februarie curent, 
pentru închirierea ecaretelor de mai jos, 
situate în capitală și județul Ilfov, nefiind 
satisfăcătâre , administrațiunea publică 
spre cunoscința generală că pentru închi
rierea lor pe termen și cu condițiunile pu
blicate în Monitorul oficial No. 2 din 187 
se va ține uă nouă licitație în filele de 7 
și 8 Martie viitor, în localul acestei ad- 
miuiștrațiunl, casa Ștefănescu, din calea 
Mogoșâel No. 87

Doritorii de a lua cu chirie aceste bu
nuri e vor presenta în arătatele dile înso
cițl de garanțiile cerute de regulament, 
echivalent cu a patra parte din chilia ac
tuală aretată în dreptul fie cărui bun

No. 4,90 1877 Februarie -
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1 Locul de dogăr din cur biseri- 
cei Răsvan, calea Moșilor, culârea Roșie, 
în mărime facia spre calea Moșilor de 
9,70 și lungimea de 22,50, eră fundul de 
7 metri, pendinte de biserica Răsvan, a- 
rendată cu lei 150.

2. Locul virati din strada Bosel, înveci- 
natcuFritz Ecledr, în mărime de 19 stân
jeni, pendinte-de episcopia Râmnic.

3. Două prăvălii, calea Moșilor No. 231, 
suburbia Silivestru, pendinte de monasti
rea CăldărușanI, închiriate cu lei 235.

4. Casele cu trei camere, din suburbia 
Jignița, strada Spaniolă No. 14, pendinte 
de monastirea Cernica, închiriate cu Iei 
335.

5. Prăvălia N ». 2 din hanu Șerban-Vodă, 
pendinte de monastirea Cotrocenî, închi
riată cu lei 430.

6. Idem, No. 6, idem idem închinată 
cu lei 7,660.

7. Idem, No. 7, idem idem
8. Idem, No. 8, idem idem.
9. Idem. No. 9, idem idem.

10. Idem, No. 10, idem iden
11. Idem, No. 11, idem idem.
12. Idem, No. 12, idem iden 1. 1,320.
13. Idem, No. 13, idem idem cu 1. 1,540.
14. Idem, No. 14, idem idem cu 1. 1,230. 
15.. Idem No. 15, idem idem cu lei 950.
16. Prăvălia No. 18, din hanu Șerban- 

Vodă, cu uă pivniță, închiriată cu 1. 1,820.
17. Idem No. 19 și 20, din hanu Șerban-

Vodă, închiriate cu let 2,110.
18. Idem No. 21 și 22, idem 

iei 2,300.
19. Idem No. 23 și 24, idem 

lei 1,900.
20 Idem Nc 25 si 26, idem 

lei 1,200.

idem

idem,

idem,

cu

cu

cu

21. Idem No. 28, idem idem, cu 1. 610.
22. Prăvălia de sub gang, între cele cu 

15 și 16, idem cu lei 400.
23 Magasia No. 1, din uliciâră de lângă 

prăvălia No. 28, închiriată cu lei 240.
24. Idem No 2, idem idem, cu lei 400.
25. Două magasii de sub localul Impri

meriei Siatulul. în rând cu localul expe
diției yionitorulul oficial, ocupate actual
mente una cu butde cu cernelă. și alta cu 
cărbuni

26 Prăvălia No. 1 din hanu-Greci, pen- 
Iinie de monastirea Hanu-Greci, împreună 
u in beciu, închiriate cu lei 1,870.

27. Prăvălia No, 2 idem cu un becirt, 
nchinată cu lei 2,560.

28. Prăvelia No 3, idem idem, c" lei 
1,820.

29. Idem No. 5, idem idem, cui. 1,880

ochiuri de pivniță, închiriată cu lei 2,600. i tari . pendinte de monastirea Slătari in- 
34 Ghereta de lângă prăvălia N lOjehiriate cu lei 2,31'0.

hanu Greci, închiriată cu leî 500 53. Prăvălia No. 17 din nanu Slătari
35. Locul viran de sub Mitropolie in-; pendinte de monastirea Slătari, închiriată 

vecinat cu D. I. U lățânu și G. Protopo- cu lei 1,010.
puseu, pendinte de'Mitropolie, închiriat " “ * ' 1
cu lei 40.

54. Prăvălia No. 18 din hanu Slătari,

36. Locul viran‘din suburbia Sf lîlef- 
tene, din sus de mâra Vlădichi, partea 
dreptă a Dâmbovițel,'în mărime de"!74 
și jumătate stânjeni', pendinte de Mitro
polie.

37- Ufl pogon viii raragină din I dîî 
Filaret, pendinte de Mitropolie.

;8. Locul viran situat în fața stradel 
Fundătura-?.' ziilil, p....li.- . Mihaî- 
Vodă.

pendinte de monastirea Slătari închiriată 
cu lei 1,700.

55. Prăvălia No. 19 din hanu Slătari 
pendinte-de monastirea Slătari închiriat 
cu lei 1,425.

56. Una magasie în gârliciu pivii?
1 din hanu Slătari, închiriată cu lei 25.

57. Lo.cul viran-din suburbia Sf. \. 
neri, împrejmuit, strada Sf. Mina , No 7 
pendinte demonastirea K■ lă, închi
riat cu lei 70.

58. Grădina de 18 stj.‘ ..ița, 426 , 
iungu și 35% fundul din suburbii bir - 
rica Albă , mouastir " r:-a-
nesci.

59. Un loc remas de la Pascal G. Șei 
ru, situat în strada Speranței, suburb' 
Caimata. culdrea Galbenă, învecinat în f 
ța stradel cu I. Constantinescu, la nor 
1. Predescu, la răsărit cu D Predescc i 
la apus cu St. Georgescu, pendinte da 
Stat.

60. Locul viran cu uă magherniță { 
dânsul din suburbea Deleâ-Veche, strana

39. Locul virau în lungime p ie 100 
stânjeni și 50 lățime, situat între propri
etățile D-lor C. Disescu, C. Bornas, Zinca 
Jupildsa, 0. Câsornicaru și dosul temni
ței, în, fundul stradel Fundătura Rinoce
rului, suburbia Mihaî-Vodă, pendinte dg 
Mihaî-Vodă.

40. Grajdiu, șiopronu, orzărie, 3 came
re, două ochiuri pivniță în curtea monas- 
irel Radu-Vodă, închiriate cu lei 610.

41. Prăvălia cu una cameră cu alte 4 
camere pe strada Blănari No. 8 suburbia 
Sf Gheorghe nou, pendinte de monastirea 
Radu-Vodă, închiriate cu lei 810. .x..„

. , r . „ 1. Cesormcaru, învecinat cu U Dincă Bir-42. Locul viran pe care a tost uă ca-1 M c. . • c,„. . . 1 aru N. Sarbu și Stan Dulgleru.
qi matraciA din hanii Zamfir nan» ’ . . C . ~

Labirint, alături cu No. 103, rămas de la

meră și magasie din hanul Zamfir, pen-
dinte de monastirea Sărindaru 61. Via de 10 pogone lucrătura ' do

43. Grajdiu ,
sul grădinel Eliad, comuna Colintina, su-

șopronu și uă grădină, pusă la nlată de embatic , ______
pendinte de monastirea Sărindaru, închi- p0 ea, cramă, șopron și grajd, învelite tâ

, avend uă casă

riate cu lei 240. te cu scânduri, megieșită cu Petre Tudor, 
44. Baia turcesca cu tâte încăperile ei Tudorița Cojocăresa, ,LUDU 7

din suburbia Sf, Ionică, podu Beiliculul, țQ fa« cu drumn Eliad, arendată cu le 
No. 83, pendinte de Sf. Ecaterina, închi- 235.
riată cu lei 520.

Armânu Bedr su și

45. Prăvălia de simi e, împreună cu 
alte trei prăvălii, tdte sub un acoperemânt.

Districtul ilfov
, .. 1. Via fără obrație de 4 pogâni 8

podu Beiliculul No. 81, pendinte de Sf. prăjini din delu Greca, pendinte de monas 
Ecatetina, închiriate cu lei 4,700. tirea Negoesci, arendatăcu’lel 310,împre- 

46. Casele compuse din două etaje, sus ună cu cea de la No. 2 de mal jos
2 camere și jos uă prăvălie cu cuhnie, din 2. Via de la Grâca de 6 pogâne și 4 
suburbia Sf. Nicolae. strada Lipscani, prăjini, pendinte de monastirea Plătăresc
pendinte de Sf. Sava, No. 39, închiriată I a cărei arendă intră în suma de 310 le
cu lei 2,110. arătată la via de mal sus No. 1

47. Prăvălia Nu. 9 din hanu oiâian, I 3. Locul arabil de 4 pogâne 16 prăjin 
pendinte de monestireă Slătari închiriată | și 46 stânjeni pătrațl de la Gn'ca , al că 
cu lei 1,685. rul termen de arendă espiră la 1 Octom-

48. Prăvălia No. iu din hanu Siatan, I bre 1877, pendinte de monastirea Pasărea 
pendinte de monastirea Slătari închiriata I arendat cu lei 82.
cu lei 1 365. ! 4 CincI-decI pogâne loc arabil și fe-

49. Prăvălia No. 11 .lin hanu Slătari, nâță da la desființatul spital de Pestife- 
pendinte ae monastirea Slătari, închiriată I rațl le la Dudescî , pendinte de spitalu 
cu lei 1,400

0. Prăvălia No. 12 din hanu Slătari,
Pestiferaților, arendat cu lei 800.

5. Un loc din comuna Oltenița pe care
30. Idem No. 9, idem idem, cui. 1,400. pendinte de monastirea Slătari mehiriată se află clădit un loeal compus din mal
31 Idem No. 10idem, cu un beciu, în- cu lei 1,100. multe încăperi, închiriate cu lei 40
iriată cu lei 1,410

cu lei 1,100. m lt« încăperi, închiriate cu lei 40
51. Prăvălia No. 13 din hanu Slătari

: lem N ■ idem, eu un ocină de 1 pendinte de m naști rea Slătari, închiriată 
pivniță închiriată cu lei 2 235. 'cu e 1230

3:. Idem N 12, idem, împreună cu 2 1 52 Prăvălia No 15 și 16dinhanuSlă-

Imprimeria Statului Director ; N i Orâsanu.
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LICITAȚIUNI

Tribunalul de Argeș.

Pe basa (Rarului dresat de ono.. consi- 
litt de miniștri cu No. 14 , din 1875, Fe- 
bruariu 7 și după îndeplinirea disposiți- 
unilor cerute de procedura civilă, prin 
jurnalul dresat de tribunal, sub No. 644. 
din anul curent, s'a hotărât ca, în diua de 
20 Maiti, anul curent, la orele 10 de di
minâță, să vândă cu licitație în pretoriul 
acestui tribunal, imobi Iile jos notate, avere 
a D-lul Pavlache Marcu, de profesiune co
merciant , domiciliat în comuna urbană 
Pitesci, județul Argeș, spre despăgubirea 
fiscului de sumele ce are a primi după a- 
rătatul mal sus diar.

Acâstă vândâre se publică spre generala 
cunoscință. că toți aceea ce vor avea asu
pra acestor imobile, ver un drept de pro
prietate, usufruct, servitute, chirie, privi
legia, ipotecă, sau ori ce alte drepturi, să 
se arâte la tribunal, mal înaintea termenu
lui de adjudecațiune, căci, în urmă nu li 
se va mal admite nici uă pretențiune, âră 
aceea ce vor voi să cumpere aceste imobile 
să se presinte la tribunal, la Rua și ora 
indicată mal sus, spre a concura.

Descrierea imobilelor ce se vinde, con
dițiunile vândărel și diferite sarcini și îm
prejurări ale imobilului penă acum cunos
cute :

Uă pe.eehe case cu tot locul lor, care 
sunt situate în orașul Pitesci, districtul 
Argeș , colârea Albastră , strada numită 
Târgu-d’Afară, No. 484 și se învecinesce 
la drâpta despre mâ$ă-R cu proprietatea 
D-lul Ivancea Hagi Dumitriu, la stânga 
despre mâdă-nâpte cu a fraților Tache și 
Ștefan Marcu, în faciă despre apus cu sus 
numita stradă , âră în fund despre răsărit 
cu proprietatea D-lui Avram Velicu Pes- 
caru, construcțiunea caselor este de zid, 
învelite cu olane și se compune din două 
camere și un salon îa facia uliței, alte trei 
Camere în dos despărțite cu sală prin 
mijloc , alte 3 camere în lungul curții li
pite de acestea de sus și alte 3 de desub- 
tul lor, precum și pivniță sub casele cele 
mari; âră în fundul curții grajd, șopron și 
magasie. construite asemenea de zid, pre
cum și împrejmuirea curții.

Tâte aceste imobile avere a numitului 
debitore secuestrate după legea de urmă

rire, pentru despăgubirea casei fiscului 
de suma de lei 1141, bani 79, ce ’I debi- 
lâsă din câștiul III al anului 1874, din 
arenda pădurilor Argeș și rîul Dâmnei.

In urma esaminăril făcută registrelor 
de popriri de către D. suplininte și gre
fieri locali, imobilile urmărite s’a găsit 
afectate de D. Pavlache Marcu , în anul 
1873, ca garanție pentru G. Patraulea, a- 
supra căruia s’a licitat antreprisa camei.

No. 2813 1877, Februarifi 8.

— Pe basa diarulul dresat de onor, con- 
siliti de miniștri, cu No. 8, din 1875, la- 
nuarifi 31 și după îndeplinirea disposiți- 
unilor cerute de procedura civilă, prin 
jurnalul dresat de tribunal, sub No. 129, 
din 1877 , s’a hotărât ca, îa Roa de 12 
Martiti viitor, anul curent, la orele 10 de 
diminâță, să se vânijLă cu licitație în pre
toriul acestui tribunal, imobilile jos notate 
avere a D-luî Niță Luca, de profesie agri
cultor, domiciliat în comuna Merișani, că
tunul Vărzari, plasa Pitesci, județul Argeș, 
spre despăgubirea fiscului, de sumele ce 
are a primi după arâtatul mai sus diar.

Acâstă vemjâre se publică spre gene
rala cunoscință , că toți aceea ce vor avea 
asupra acestor imobile ver - un drept de 
proprietate, usufruct, servitute , chirie, 
privilegiu , ipotecă sati ori ce alte drep
turi, să se arâte la tribunal, mal înaintea 
termenului de adjudecațiune, căci, în urmă 
nu li se mal admite nici uă pretențiune, 
eră aceea ce vor voi să cumpere aceste 
imobile, să se presinte la tribunal, la Rua 
și ora indicatăjnal sus, spre a concura.

Descrierea imobililor ce se vinde, con
dițiunile vendârel și diferite sarcini și îm
prejurări ale imobilului penti acum cunos
cute :

Uă casă de gard, lipită cu pămeot, cu 
prispa pe d’inainte, compusă din 2 camere 
învelite cu șiță și un pătul de nuele pe 6 
furci, învelit cu șiță. se află clădite pe un 
loc de 10 prăjini, dat după legea rurală 
tatălui creditorului Luca Grigore, situat 
în comuna Merișani, cătunul Vărzari, pla-, 
sa Pitesci județul Argeș, și se învecinesce 
de la deal spre apus cu Dumitru Maria, 
Ia răsărit cu Constantin Toma, la mâRă dj, 
cu Marin Burici și spre mâdă nâpte gp Iq-j
cui lui Luca Grigore.

Tâte acestea averea debitorului, Niță
Luca, ce ’i s’a seefestrat dupe legea de uj> pre mâR; ■ o Aleșarp 
mărire pentru despăgubirea casei fispulul răsărit c. ias^ morel ș’ 
de banii ce debitâsă din eputribuțiun io T Bfătianu, ,

In urma esamiuării făcută reglstrelpr 

de popriri de către D. suplininte și grefier 
local, imobilile urmărite nu s’a găsit a- 
fectate la nici un cas popri tor.

No. 2602. 1877, Februarie 7.

Pe basa diarulul dresat de onor, consi 
liti de miniștri cu No. 8, din 1875 Ianua
rie 31, și după îndeplinirea disposițiuni- 
lor cerute de procedura civilă, prin jurna
lul dresat de tribunal sub No. 129 din 
1877, s’a hotărât ca, în dioa de 12 Martie, 
anul curent, la orele 10 ante-meridiane. să
se vâmță cu licitațiune în pretoriul aces 
tul tribunal, imobilele jos notate, avere a 
D-lul Apostol Andrei, de profesiune agn 
cultor, domiciliat în comuna Merișani, că 
tunul Vărzari, plasa Pitesci, județul Ar
geș, spre despăgubirea fiscului, de sumele 
ce are a primi după arătatul mal sus Rar.

Acâstă vândâre se publică spre gene 
cunoscință, ca toți aceia ce vor avea asu
pra acestor imobile veri un drept de pro 
prietate, usufruct, servitute, chirie, privi
legiu, ipotecă sati orl-ce alte drepturi, să 
se arate la tribunal mal naintea termenu
lui de adjudecațiune, căci în urmă nu li 
se va mal admite nici uă pretențiune. Eră 
aceia ce vor voi să cumpere aceste imo
bile să se presinte la tribunal la Roa și 
ora indicată mai sus, spre a concura

Descrierea imobilelor ce se vinde, c ■ - 
dițiunele vânRrei și diferitele sarcin și 
împrejurări ale imobilelor până acum cu
noscute :

O casă de bârne lipită cu pănț^it, eoni 
pusă din două camere, învelită cu șyă. R

Un pătul de nuele pe șâse fur^ înyblit1 
cu șiță, se află clădit pe u : °c a 1 u ptU 
gon cu aproximație, c.u • șy grădiL 
casei ce’I este dat dRuțt r lupeȚegS 
rurală, situat în cătjinuj Vărzari omii/a 
Merișani, plașp Pitesci,, județul Arg§ș ș 
se învecinesga la mâ<Jă R i^NR^Oba i 
despre mâdă nâpte cpjȚacne Popa, fară- 
sărit qu ograda D-lu' mai T, Drătîânu 
și la ăp^s cu^slașul ldei.it ■ 1 ■.

Ca două pogâne loc de hriuă^ca ;p; 
xiqație (a^i ceje sechuestratR cale -sd 
compui^ ia >r I camere L|eirttAdebrlo 
fr 1 rurală. Ruj fa ta: în

uaiMerișanUearatiul » v iA1 '.dică:
, ln IqcA ’a dâjitrel-^ebl “pră
ji i ■ pr ^imijie,' îțfUncăU i# îd^eei- 
nesce 1 m- ; > di cp Neăcșn aRind: des» 
------ la* a,.’CriîsteaF 18 

ș’ ’ qir. c D nR-

ajt loc 1 t de u
î^ \-că ea dr

ldei.it
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opt prăjini cu aproximație, se învecinesce 
lajmâdă nâpte cu Alexandru Cristea, la mâ
dă $i cn locul repausatnlul lân Ilie, la ră
sărit cu D. maior T. Brătianu și la apus 
cu iasul morel.

Un alt loc tot arătură în luncă peste 
apa Argeșului ca de nouă prăjini cu apro
xima.ie, se învecinesce despre mâdă <jli cu 
D. Duță Neacșu, la mâdă nâpte cu locul 
bisericel, la răsărit cu moșia D-lul Ema- 
noil Nicolau. din hotarul comunei Găle- 
șeșci și la apus cu matca apel Argeșului

Tâte aceste imobile avere a numitului 
debitore Apostol Andrei, situate în cătu
nul Vărzari, comuna Merișani, plasa Pi
tesci, județul Argeș, sechuestrate dupe le
gea de urmărire pentru despăgubirea ca
sei fiscului de bani ce’I debitâsă din con- 
tribuțiunl.

In urma esaminărel făcută registrelor 
de popriri de către D. suplininte și gre
fier locali, imobilele urmărite nu s’a găsit 
afectate la nici un cas popritor.

No. 2,586. 1877, Februare 7.

— Pe basa diarului dresat de onor, con
siliu de miniștri cu No. 8, din 1875, Ia
nuarie 31 și după îndeplinirea disposiți- 
unilor cerute de procedura civilă, prin jur
nalul dresat de acest tribunal sub No. 129. 
din 1877, s’a hotărât ca, în $ioa de 12 
Martie 1877, ora 10 a. m., să se vândă cu 
licitațiune în pretoriul acestui tribunal, i- 
mobilele jos notate, avere a D-lul Petre 
Bascovânu de profesiune agricol, domici
liat în comuna Merișani, plasa Pitesci, jude
țul Argeș, spre despăgubirea fiscului de 
sumele ce are a primi după arătatul mal 
sus diar.

Acestă vâmjâre se publică spre gene
rală cunoscință, ca toți aceia co vor avea 
asupra acestor imobile veri un drept de 
proprietate, usufruet, servitute , chirie, 
privilegii!, ipotecă sati ori-ce alte drep
turi. să se arate la tribunal mal ’naintea 
termenului de adjudecațiune, căci, în urmă, 
nu li se va mal admite nici uă pretențiune. 
Eră aceia ce vor voi să cumpere aceste i- 
mobile să se presinte la tribunal, la diua 
și ora indicată mai sus, spre a concura.

Descrierea imobililor ce se vinde, con
dițiunile vând.ărel, și diferitele sarcini și 
împrejurări ale imobilelor pânâ acume cu 
noscute

O casă de bârne lipită cu pământ, com
pusă din două camere, învelită cu coceni.

Un pătul de nuele pe patru furci, înve
lit cu coceni, acestea se găsesc clădite pe 
un loc ca opt prăjini, având pe dânsul și 
grădină cu pruni roditori, împrejmuit cu 
gard, dat debitorelul dupe legea rurală, 
situat în cătunul Malu-Vânăt, comuna Me
rișani, plasa Pitesci, județul Argeș, și se 
învecinesce despre mâdă ndpte cu loniță 
Dorobanțoiu și lonijă Neacșu, la mâijă di cu 
Tudor Sârbu, la apus cu proprietatea D- 

lui colonel P Rătescu și la răsărit cu dru
mul comunei.

Ca două loc de arătură aproximativ în 
luncă pe delniță, hotarul Merișani, din co
muna Merișani, plasa Pitesci, județul Ar 
geș, dat debitorelul dupe legea rurală, se 
învecinesce la mâdă nâpte cu Sanda Vădu
va, la mâ^ădicu loniță Dorobanțoiu, la a- 
pus cu șosâoa județiană ce duce la Argeș 
și la râsărit cu moșneni Bunesci.

Tâtâ acestea avere a numitului debitor 
secfestrate după legea de urmărire pentru 
despăgubirea casei fiscului de banii ce ’I 
debitâsă din contribuțiunî.

In urma esaminărel făcută registrelor 
de popriri de către D, suplininte și gre
fier locali, imobilele urmărite nu s’a găsit 
afectate la nici un cas popritor.

1877, Februarie 7.No. 2,578.

— Pe basa tjiaruluî dresat de onor, con
silii! de miniștri cu No. 8, din 1875 , Ia
nuarie 31 , și după îndeplinirea disposi- 
țiunelor cerute de procedura civilă , prin 
jurnalul dresat de tribunal sub No. 129 , 
din 1877, s’a hotărît ca, în dioa de 12 
Martie 1877, la ora 10 de diminâță, să se 
vândă cu licitație în pretoriul acestui tri
bunal, imobilele jos notate . avere a D-lul 
loniță Șerbănescu, de profesiune agricol, 
domiciliat în comuna Merișani , cătunui 
Borleșci, plasa Pitesci, județul Argeș, spre 
despăgubirea fiscului de sumele ce are a 
primi după arătatul mal sus diar.

Această vândâre se publică spre gene
rala cunoștință, ca toți aceia ce vor avea 
asupra acestor imobile veri un drept de 
proprietate, usufruet, servitute, chirie, 
privilegia, ipotecă saă ori-ce alte drep 
turl, să se arate la tribunal mal naintea 
termenului de adjudecațiune; căci, în urmă 
nu li se va mal admite nici uă pretențiu
ne. Eră aceia ce vor voi să cumpere aces
te imobile să se presinte la tribunal la 
(|ioa și ora indicată mal sus, spre a concura.

Descrierea imobililor ce se vinde, con
dițiunile vândârel, și diferitele sarcini și 
împrejurări ale imobilului penă acum cu
noscute :

O casă de bârne lipită cu pământ, com
pusă din două camere, învelite cu șiță, se 
află clădite pe un pogon loc (dinceledouă 
sechuestrate) dat debitorelul dupe legea 
rurală, situat în cătunul Borlesci, comuna 
Merișani, plasa Pitesci, județul Argeș, se 
învecinesce la apus cu preotul lân Lem-
brescu, la răsărit cu Stan Lembrescu, la cu drumul comunei, 2 pogânelocdehra- 
medă di cu șosâoa comunală și la mâ^ă nă (arătură) cuvenite debitorelul, după le- 
nâpte cu șanțul D-lul Tărtășescu, pe acest gea rurală, situate tot în comuna Merișa- 
loc se mai află acum clădite și un pătul ni, plasa Pitesci, județul Argeș, unul îu
de nuele pe șâse furci învelit cu nutreț, luncă care se învecinesce despre mâijă-^i 
grădina cu pruni roditori și locuri de ară- cu D. Tache Tărtășescu, la medă-nâpte 
tură. cu Ion Sima, la apus cu D. Pavlică Rătes-

Un pogon loc de arătură din valea Isvo- cu și la răsărit cu apa orașului, și un alt 
rului, tot cătunul Borlesci, comuna Meri- pogon lângă casă la prob?, care se înveci

nesce la raodă-nâpte cu drumul comunei,
* ----- - ---- ----------,------- --- --

| șani, plasa Pitesci, județul Argeș; dat de- .
i bitorelul dupe legea rurală închis cu gard | la m6<|c« ialasu comunei la răsărit

de mărăcini și se învecinesce la răsărit și 
mâijă <|i cu D. T. Tărtășescu, la apus cu 
lân George și la medii nâpte cu Andrei 
Marin.

Tâte aceste imobile avere a numitului 
debitor secfestrate după legea de urmărire 
pentru despăgubirea casei fiscului de ba
nii ce ’I debitâsă din contribuțiunî.

In urma esaminărel făcută registrelor 
de popriri de către D. supliniute și gre
fier locali, imobilele urmărite nu s’a găsit 
afectate la nici un cas popritor.

1877. Februare 7.No. 2,570.

— Pe basa diarului dresat de onorab. 
consiliu de miniștri cu No. 8, din 1875. 
Ianuarie 31, și după îndeplinirea disposi- 
țiunilor cerute de procedura civilă . prin 
jurnalul dresat de tribunal, sub No. 129, 
din 1877 , s’a hotărât ca , în de 12 
Martie viitor, la orele 10 ante-meridian • 
să se vântjă cu licitațiune în pretoriul a- 
cestul tribunal, imobilele jos notate, avere 
aD-luI Nicolte Dincă, de profesiune agri 
cultor, domiciliat în comuna Merișani, 
plasa Pitesci, județul Argeș, spre despă
gubirea fiscului, de sumele ce are a primi 
după arătatul mat sus diar.

Acâstă vânjâre se publică spre genera
la cunoscință, ca toți aceia ce vor avea a- 
supra acestor imobile veri un drept de 
proprietate , usufruet, servitute , chirie 
privilegiu, ipotecă sau ori-ce alte drep 
turl, să se arate la tribunal mal naintea 
termenului de adjudecațiune, căci în urmă 
nu li, se va mai admite nici uă pretențin- 
ne. Eră aceia ce vor voi să cumpere aces
te imobile , să se presinte la tribunal la 
dioa și ora indicată mai sus. spre a con
cura.

Descrierea imobilelor co se vinde, con
dițiunile vândărel și diferite sarcini și îm
prejurări ale imobilului penă acum cunos
cute :

Uă casă de gard lipită cu pământ, cu 
galerie ped’inainte, compusă din 2 came
re, învelită cu șiță, un pătul de nuele pe 
6 furci, învelit cu fân, pe de desub ulucit 
cu blănl de fag, un slon pe 6 furci, înve
lit cu fân, acestea sunt clădite pe 12 pră
jini, pământ împrejmuit cu gard, date de- 
bitorelui după legea rurală, situate în co
muna Merișani, plasa Pitesci, județul Ar
geș, și se învecinesce la răsărit cu Bănică 
Tănase, la apus cu Constantin Nâeșu, la 
mâijă-tji cu I. Tărtășescu , la mâ(|ă-nâpte
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cu Niță Pârvu și la apus cu D. Pavlică 
Rătescu.

Tâte aceste imobile avere a numitului 
debitor Nicolae Dincă , secfestrate după 
legea de urmărire pentru despăgubirea ca
sei fiscului de banii ce ’i debitâsă din con- 
tribuțiunl.

In urma esaminărel făcută registrelor 
.e popriri de către D. suplininte și gre

fier locali, imobilele urmărite nu s’a găsit 
afectate la nici un cas popritor.

No. 2,546. 1877, Februarie 7.

Pe basa farului dresat de onor, cou- 
siliti de miniștri cu No. 8 , din 1875, Ia
nuarie 31, și după îndeplinirea disposi- 
țiunilor cerute de procedura civilă, prin 
jurnalul dresat de tribunal, sub No. 129 , 
din 1877 , s’a hotărât ca , în ijioa de 12 
Martie viitor, la orele 10 ante-meridiane, 
să se vândă cu licitațiune în pretoriul a- 
cestul tribunal, imobilele jos notate, avere 
a D-lui Gheorghe Pițigoiu , de profesie 
agricultor, domicliat în comuna Merișani, 
plasa PitescI, județul Argeș, spre despă
gubirea fiscului de sumele ce are a primi 
după arătatul mal sus diar.

Acâstă vâmjâre se publică spre genera
la cunoscință, ca toți aceia ce vor avea a- 
supra acestor imobile veri un drept de 
proprietate . usufruct, servitute , chirie , 
privilegii!, ipotecă sati orl-ce alte drep
turi. să se arate la tribunal mal naintea 
termenului de adjudecațiune, căci în urmă 
nu li se va mal admite niei uă pretențiu- 
ne. Eră aceia ce vor voi să cumpere aces
te imobile, să se presinte la tribunal la 
cjioa și ora indicată mal sus, spre a con
cura.

Descrierea imobilelor ce se vinde, eon- 
dițiunile vân^ârel și diferitele sarcini și 
împrejurări ale imobilului până acum cu
noscute

Uă casă de gard lipită cu pământ, cu 
foișor n’inainte, compusă^diu 2 odăi înve
lite cu șiță și fân , un pătul de nuele pe 
4 furci, învelit cu coceni, de desub închis 
cu uluci de fag , acestea suut clădite pe 
un pogon loc, având pe dânsul și grădină 
cu pruni roditori, dat debitorelui după le
gea rurală, situat în comuna Merișani , 
plasa PitescI, județul Argeș și se înveci
nesce la răsărit cu gârla văi Țigănci, la 
apus cu lân Pițigoiu, la mâdă-di cu isla- 
su comunei, precum asemenea și la mâtjă- 
nâpte tot cu islasu comunei, ca o jumăta
te pogon loc de arătură, pe valea Țigănci 
tot din comuna Merișani, plasa PitescI, 
județul Argeș, închis cu gard de mărăcini 
și se învecinesce la răsărit cu Dumitru 
Pițigoiu și la apus , la medă-di și mecjă- 
nop e cu islasu comunei, acestea cuvenite 
debitorelui t >t după legea rurală, secfes- 
tra:e după legea de urmărire pentru des-j 
păgnbirea casei fiscului de bașil ce debj-1 
tesă din contribuțiunl. '

In urma esaminăril registrelor de po
priri de către D. suplininte și grefier lo
cali, imobilele urmărite nu s’a găsit afec
tate la nici un cas popritor.

No 2,538 1877 Februarie 7.

Tribunalul Prahova, secția I.

La 12 Martie 1877 , orele 10 diminâță, 
s’a decis a se vinde cu licitațiune la acest 
tribunal, averea imobilă a D-lul Constan
tin Popescu, ce’I dice și Dima, de profe
siune fost comerciant, adl fără profesie, din 
causa infîrmitățel, spre despăgubirea fis
cului de suma banilor prevăcjuți în jurna
lul onor, consiliti de miniștri No. 25, din 
1875, care avere se compune din uă casă 
cu uă prăvălie la drum cu trei odăi, piv
niță dedesub cu podinăși tavan, pe jos cu 
pământ, construcție în paântă și gard, în
velite cu șindrilă , în aceâși curte grajd, 
d’asupra pod , construcție de scânduri de 
brad, cu tot locul lor, împrejmuit, sub No. 
361, situate în acest oraș Ploescl, subur
bia Sf- lân, strada Oilor și Dimitrie Gea- 
lepu, în care are duoă faciade și învecinat 
cu proprietățile D-lor Nicolae Pencoviei 
și Simion Dobre.

Descrisele imobile, după atestarea gre
fei, nu s’a găsit afectate la nici uă împre
jurare.

Se publică de acâsta și se somâsă toți 
aceia cari ar pretinde vre un drept de pro
prietate, usufruct, servitute, chirie, privi
legia, ipotecă sau orl-ce alt drept asupra 
acestor bunuri urmărite, ca, înaintea <J.ileî 
de adjudecare, să se presinte la acest tri
bunal, sprea’șl arăta pretențiunile lor,con
trar, sub pedeapsă de a nu li se mal ține 
în sâmă, conform al. III, de la art. 506 din 
procedura civilă.

No 6 439. 1877, Februarie 16.

Tribunalul de Teleorman.

Pentru despăgubirea Statului de suma 
banilor prevătjuți în jurnalul dresat de o- 
nor. consiliu de miniștri, în ședința de la 
24 Septembre 1876, coprinșl la numele fie 
cărui contribuabil, prin jurnalul dresat de 
complect sub No. 532, adjurnându-se vân- 
(Jârea cu licitație la acest tribunal, în <Țioa 
de 21 Aprilie 1877, orele 10 a. m., a ur- 
mătârelor imobile, adică:

Uă casă cu locul el de 5 stânjinl facia, 
și 40 lungul, în colârea Roșie, orașul A- 
lexandria, avere a lui George Oprea pen
tru lei 131, bani 47, dări fiscale de la tri
mestrul Octombre 1873 pâue la Iulie 1876;

Un loc cu casă de gard, facia 4 stânjinl 
și lungul 25 , în strada Marginea-de-Sus, 
orașul Alexandria , a lui Stan Hnstu Or- 
beștânu, pentru lei 85 , bani 52 , dări fis
cale de la Iulie 1874 pânâ la Iulie 1876,

Un loc cu casă de gard pe dânsul, facia 
5 și lungul 30 stâujinl, în colârea Verde, 
idum, a lui Marin Periețânu, pentru lei 85,

nani 52 , dări fiscale idem pe trimestrele
Iulie 1874-1876;

Un răsor de vie pe moșia Bogdana, su
pus la embatic , a lui Stancn Rădulescu ,
consilier, în comuna Broștânca;

Un resor vie pe moșia Bogdana , al lui 
Stan Oiurea , consilier în comuna Broș
tânca ;

Un răsor vie pe moșia Pârlita, idem, al 
lui Nâcșu Bocârnă, idem;

DuoS pătule de gard ale lui Stan Epure, 
idem, pentru suma de lei 22,936, bani 29, 
rămășițe din debitul comunei Broștânca , 
pe trimestrul Iulie , Octombre 1875 și Ia
nuarie, Aprilie 1876.

Tâte imobilele coprinse mai sus sunt 
avere ale numiților contribuabili consi
lieri, care avere, dnpă încredințarea dată 
de grefă , nu s’a găsit supusă la nici uă 
sarcină popritâre.

In consecința căruia tribunalul publică 
prin acâsta spre generala cunoscință a a- 
matorilor și somâsă pe toți aceia cari ar 
pretinde vre un drept de proprietate, nsu- 
fruct, servitute, chirie, privilegiu, ipote
că sati verl-ce alt drept asupra coprinselor 
imobile puse în vântjâre , ca, mal înainte 
de (jioa indicată mai sus , să se presinte 
la tribunal, spre a ’șl arăta pretențiunile ; 
căci, în cas contrariu, verl-ce cereri se 
vor ivi. nu se vor mal considera.

No. 3,828. 1877, Februarie 16.

Tribunalul de Olt.

Pentru că D. lân Berendeiu, de prote- 
siune proprietar, din comuna Berendeiti, 
n’a fost următor ca să depună în termenul 
Srescris de art. 551 din pr. civilă, suma 

e lei noul 40,000, preț cu care s’a adju
decat asupră’I la licitația ținută îu <Ji°a 
de 7 Octombre 1876, imobilul D-lui 1. N. 
Comănânu , din Gostavățu , urmărit spre 
despăgubirea D-lul Grigore Fărcășanu, 
din Caracal, de creanță coprinsă în actul 
ipotecar, legalisat de acest tribunal la No. 
27 din 1872, ce pârtă formula esecutorie, 
imobilul care se compune : jumătate pro
prietatea D-lul I. N. Comănânu , ce o are 
în hotarul comunei Berendeiu-VechI, pla
sa ȘerbănescI, acest județ, cu tâte trupu
rile el, ale cărei vecinătăți sunt: la răsă
rit cu moșia D-lul M. Plopianu, la miatjă- 
di cu moșia defunctului C. Plopianu până 
în apa Siulul și d’aci înainte se învecine
sce cu moșia D-lui lân Vieșoreau, ce o a- 
re de la D. Chiria Diconescu, la apus tre
ce apa Oltului și se învecinesce cu moșia 
Stoenesci, din județul RomanațI și la mâ- 
<Ță nâpte cu moșia D-lul Ion Berendeiu și 
moșia StoenesM, pe care trup de moșie se 
află locuri de arătură, liverjll de fân, pădu
re mare pusă în tăere , vil și nă pereche 
case mari de zid cu maî multe încăperi 
și alte odăi jos, în curte mal mici, grajd 
de zid pentru cai, dam de zid pentru bi
voli, magasie de nuele, lipită cu pământ,
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învelită cu șiță, duo? pătnîe mari sub 
un acoperiș , âră curtea acestor încăperi 
împrejmuită cu ulucă.

Se publică dâră acâsta spre generala 
cunoscință a amatorilor ce vor voi să cum- 
pnre espusul imobil, că licitațiunea se va 
ține în pretoriul acestui tribunal. îu (Jioa 
de 18 Martie viitor, la orelejlO de diminâță 
anul curent.

Tot-d’uă dată se somâsă ca toți aceea 
cari ar pretinde ver-un drept de proprie
tate, usufruct, servitute, chirie, privilegiu, 
ipotecă, sati ver-ce alt drept din cele preș 
crise la art. 506, din procedura civilă, să 
se presinte la tribural, mal înainte da dioa 
licitațiunel, spre a ’șl arăta pretențiunile, 
căci, în urmă, nu li se vor mal considera.

Se face însă cunoscut că , după căută
rile făcute opiselor de propriri de D-nu 
membru suplinite și grefier pe numele D- 
lul I. Comănânu, s’a găsit următârele sar
cini :

1. I6n. George și Mihalache, frații Co- 
mănenu, moșia Berendeiti-VechI, ipotecă 
către Stat în anul 1862, dosar No. 531, fi
la 167.

2. Comănânu frați, moșia Berendeiti și 
Bulizâica zălogu către Stat, buletinu No. 
15, fila 77.

3. D-nu I. M. Comănânu, jumătate pro
prietate Berendeiti-VechI, din acest dis
trict, cu tâte trupurile și numirile el, i- 
potecă către D. Grigore Fărcășanu pentru 
napoleoni 1516, act legalisat la No. 27 
din 1872 , după adresa No. 13 din 6 Iu
lie 1872.

4. Idem proprietatea Berendeiti-VechI, 
cu tdte trupurile din acest județ, plasa 
Serbănesci, ipotecă către Stat pentru Tu
dor PavlovicI, cel care a luat cu arendă 
proprietatea Statului numită Obîrșa , pe 
periodu anilor 1872—1878, act legalisat 
la No. 24 din 1873.

No. 2676 1877, Februariti 16.

Corpul portăreilor tribunalului Ilfov.

— Pentru (Jioa de 28 Februarie 1877, fi- 
xându-se de onor.^jude de pace al ocolu 
lut I. a se vinde cu licitație pe piața tri
bunalului, a averel mobilă a patru bucăți 
rafturi de brad, averea D-lul Nae lonescu, 
pentru despăgubirea D-lul Hagi Stere A- 
lexiadi , se pablică dâră spre cunoscința 
tutulor amatorilor, cu adăogire că, dâcă 
nu se va putea termina în acea (Ji, se va 
continua cu vemjerea și în (Jilele următâre.

No. 2 430 1677, Februarie 16.

Pentru «Jioa de 28 Februariti curent, 
s'a fixat do onor, tribunal Ilfov, secția III, 
ase vinde cu licitație pe piața tribunalu
lui a unei cupeti, trăsură deschisă și trei 
cal, averea decedatului P. latropolu , se 
publică dâră spre cunoscința tutulor ama
torilor, cu adăogire că, dâca nu se va pu

tea termina în acea (Ji, se va continua cu 
vâmjârea și în (Jilele următâre.

No. 2,744. 1877, Februarie 21.

D. lân Grigorescu, fost funcționar în 
Curtea-de-Argeș, âră. acum cu domiciliul 
necunoscut, vâijend alăturata în copie pe
tițiune a D-nei Ecaterina Grigorescu, năs
cută Niță Pătescu, domiciliată în comuna 
PitescI, districtul Argeș, este chemat prin 
acâsta una și singură citațiune ca, la (Jioa 
de 17 Martie viitor, la ora 10 diminâță, să 
vie la acest tribunal, spre înfăcișare cu 
numita în procesul ce ’I au acționat pen
tru divorțiti; cunoscând că, nefiind urmă
tor, se va pronunța sentința în lipsă, con
form art. 93 și 148 din procedura codului 
civil.

No. 3,271. 1877 Februarie 14.

Copie după ordonanța din 25 Ianuarie 1877

înaintea nâstră G. Hagiescu, președin
tele tribunalului Argeș, în camera de con- 
sultațiune s’a presentat reclamanta Ecate
rina Grigorescu, născută Pătescu, și atât 
verbal cât și prin acâstă petițiune a cerut 
a fi divorțată de sociul sâti pe motiv că a 
fost maltratată.

Asemănat dreptului ce ne este acordat 
prin lege, ’I am dat reclamantei consiliele 
necesarii a se reconcilia și a nu mal insis
ta în cererea de divorț și n’a stat putință, 
insistând a fi divorțată.

Conform art. 219 din codul civil, s’a 
dresat acest proces-verbal, care s’a sub
scris numai de noi, căci reclamanta a de
clarat că nu scie carte și prin consecință 
dispunem ca părțile să se presinte înain
tea nâstră, în (Jioa de 17 Martie viitor, a- 
nul curent, comunicâudu-i-se defendorulul 
în copie acâstă ordonață.

—D. Ludvic Binder, de profesiune cu- 
relar, fost din comuna PitescI, județul Ar 
geș, âră acum cu domiciliul necunoscut, 
ca, la (Jioa de 1 Martie 1877, ora 10 dimi 

' nâța, să vie la acest tribunal, spre înfăci 
șare cu M. I. Stătescu, din comuna PitescI, 
districtul Argeș, în redeschiderea dosaru
lui, No. 1,564, din 1876; cunoscând că 
nefiind următor, se va face cele legale în 
lipsă.

No. 2,789. 1877, Februarie 8.

Tribunalul de Teleorman.

D. Stan Țale Atârnățenu, cu domiciliul 
necunoscut, este citat prin acâsta ca, în 
(Jioa de 25 Februarie 1877, ora 10 de di 
minâță, să se presinte la acest tribunal, 
ca inculpat pentru furt de cal; contrarii! 
se va urma conform legel.

No. 2 309 1877 Februarie 1.

Tribunalul de Olt

D Gheorghe Dincă, ferar, cu domici
liul necunoscut, se citâsă prin acâsta ca, 
la 17 Martie 1877, ora 10 d’minâța, să vie

CITAȚIUNI.

Tribunalul Ilfov, secta comercială.

Sunt convocați toți creditorii falimentu
lui losif Eisenberg ca , îa terment de 30 
dile de la aparițiunea aceștia înhlonitorul 
oficial, să se presinte la prăvălia D-luî 
sindic L. A. Gutmann, din strada Gabro
veni, No. 35, in tâte dilele de la 8 ore di
minâță pânâ la 5 ore sâra, în persână sau 
prin procurator în regulă, cu acte de cre
anță și cu copil după dânsele, spre veri
ficare.

No. 1896.

Tribunalul Ilfov, secția 1 corecțională.

Haistler Vaisman, cu domiciliu necunos
cut, este citat ca prevenit pentru bătae, a 
se presența la acest tribunal, în dioa de 
15 Martie 1877, căci în cas contrar, se va 
udeca în lipsă.

No. 7,744. 1877, Februarie 16.

D-nu losef Dersin, administrator de 
circ cu domiciliul necunoscut, este chiă- 
mat ca prevenit pentru abus de încredere, 
a se presența la acest tribunal, în (Jioa de 
15 Martie 1877, cunoscând că, nefiind ur 
mător se va judeca în lipsă.

No. 8,227- 1877, Februarie 19.

— Peiso Gulstain, cu domiciliul necu
noscut, este chemat la acest tribunal, în 
dioa de 12 Martie 1877, la orele 11 di
mineță, spre a se cerceta ca prevenit pen
tru vagabondagiti; cunoscând că, nefiind 
următor, se va judeca în lipsă.

No. 8,229 1867, Februarie 19.

D. Ivan Păun, cu domiciliul necu
noscut, este chemat la acest tribunal, în 
dioa de 10 Martie viitor, la orele 11 de 
dimineță, spre a se cerceta ca prevenit 
pentru furt; cunoscând că, de nu va fi ur
mător, se va judeca în lipsă.

No. 8,234 1877, Februarie 19

Tribuualnl de Argeș.

D-na Catinca Tomescu, fâstă cu domi
ciliul în PitescI, âră acum cu domiciliul 
necunoscut, este chemată prin acâsta una 
și singură citație ca, la 15 Martie viitor, 
la ora 10 dimineță, să vie la acest tribu
nal, spre înfăcișare cu sociul sâti I. Teo 
dorescu, din PitescI, pentru divorț; cunor- 
când că, nefiind următâre, se va face cele 
legale în lipsă’I.

No. 2,499 1877, Februarie 5.
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la acest tribunal, ca inculpat; cunoscând 
că de nu va fi următor, se va condamna în 
lipsă.

No. 2,904. 1877, Februarie 17.

D. Dumitru Roboran,, din comuna 
Flovul, âră acum cu domiciliul necunos
cut, se citâsă prin acâsta ca, la 17 Martie 
1877, la 10 ore de diminâță, să via la acest 
tribunal, ca inculpat; cunoscând că. de nu 
va fi următor,,se va condamna în lipsăi

No. 2 868. 1877, Februarie 17.

Rectificare. — In petițiunea D-lui I. 
Șapira, însoțită de citațiuuea No. 2,226, 
emanată de la tribunalul Teleorman, înse
rată în suplementul Monityrului oficial. 
No. 42, pagina 1,411, colâna III, din e- 
râre, la semnătura petițiune!, s’a pus nu
mele de D. Zorilă, în loc de kȘapira, se 
rectifică spre sciință.

MANDATE DE ADUCERE

Judele de instrucțiune al tribunalului 
Prahova secția I,

In numele legel și al M. S. Domnului, 
Noi C. 1. Cătuueanu, judecător de instruc

țiune al acestui tribunal, în virtutea facul
tății ce ne dă legea de procedură crimina
lă, mandăm și. ordonăm ca, F. Lorenzi, 
fost șef al otelurilor la penitenciarul Măr
gineni, âră acum cu domiciliul necunos
cut, să fie adus la cabinetul nostru, în dată 
ce se va prinde,, spre a i se lua interoga
torii! ca inculpat.

Cu esecutarea acestui mandat se insăr- 
cineasă agentul puterei publice, care se va 
conforma cu art. 99, 101 și 110 și urmă
torii din $isa procedură.

Dat la 18 Februarie 1877. No. 534.

Judele de instrucțiune ai tribunalului 
Busâil.

In numele legel și al M. S. Domnului, 
Noii. D. Popp, judecător de instrucțiu

ne al acestui tribunal, în virtutea facultății 
ce ne dă legea de procedură criminală, 
mandăm și ordonăm ca, Nae Chelaru, din 
comuna Petrâsa, âră acum cu domiciliul 
necunoscut, să fie adus la cabinetul nostru, 
în termen de 48 ore, spre a i se lua inte
rogatorul.

Cu esecutarea acestui mandat se îusăr- 
cineasă agentul puterei publice, care se 
va conforma cu art. 99, 101 110 și urmă
torii din ^isa procedură.

Dat la 19 Februarie 1877.
No. 490.

Judele de instrucțiune al tribunalului 
Vlașea.

In numele legel și al M. S. Domnului, 
Noi Al. D. Mimi, delegat jude intructur 

al acestui tribunal, în virtutea facultățel co 
ne dă legea de procedură criminală, man
dăm și ordonăm ca, Năstase Gheorghe Ri- 
lea, cu domiciliul necunoscut, ale cărui sig- 
nalimente sunt: facia âcheșe, la stat de 
mijloc, pârul castaniu, mustățile galbene, 
ochii crăpil nasul și gura potrivite, să fie 
adus la cabinetul nostru de îndată, spre a 
i se lua interogatorul ca inculpat pentru 
furt de caî.

Cu esecutarea acestui mandat se însăr- 
cinâsă agentul puterei publice, care se va 
conforma cu art. 99, 101, 110 și următorii 
din ()isa procedură.

Pat la 18 Februarie 1877.
No. 705.

In numele legel și al M. S. Domnului, 
Noi Al. D. Mimi, delegat jude de instruc

țiune al acestui tribunal, în virtutea fa
cultățel ce ne dă legea |de procedură cri
minală, mandăm și ordonăm ca, Stoân 
Gheorghe Rilea, cu domiciliul necunoscut, 
ale cărui, signalimente sunt: facia âcheșe, 
la stat de mijloc, părul castaniu, mustățile 
galbene, ochii crăpil, să fie adus la cabi
netul nostru de îndată, spre a ’i se lua in
terogatoriul pentru furt de cal, ce ’I se aduc.

Cu esecutarea acestui mandat se însăr- 
cinâsă agentul puterei publice, care se va 
conforma cu art 99, 101, 110 și următâ
rele din t)isa procedură.

Dat la 18 Februarie 1877
No. 706.

—In numele legel și al M. S. Domnului, 
Noi Al. D. Mimi, jude instructor al a- 

cestul tribunal, în virtutea facultățel ce ne 
dă legea de procedură criminală, mandăm 
și ordonăm ca, Vasile Rudaru, fost prin 
comuna Comana, eră acum cu domiciliul 
necunoscut, să fie adus la cabinetul nostru, 
de îndată, spre a i se lua interogatorul ca 
inculpat pentru furt de cri, ce ’I se aduc.

Cu esecutarea acestui mandat se însăr- 
cinesă agentul puterei publice, care se va 
conforma cu art. 99, 101, 110 și următâ
rele din disa procedură.

Dat la 18 Februarie 1877. No. 707.

Judele de instrucțiune al tribunalului 
Ialomița.

In numele legii și al M. S. Domnului, 
Noi V. Stoica, jude instructor al acestui 

tribunal, în virtutea facultățel ce ne dă le
gea de procedură criminală, mandăm și 
ordonăm ca, Marin Oprea Țuțuianu, fost 
prin comuna Găița,eră acum dosit, să fie 
adus la cabinetul nostru, de îndată, spre a 
i se lua interogatoriul în procesul în care 
se inculpă pentru omor.

Cu esecutarea acestui mandat, se însăc- 
cinâsă agentul puterei publice, care se va 
conforma cu art. 99, 101, 110 și următâ- 
din <psa procedură.

Dat la 16 Februarie 1877. No. 512

PRETENȚIUNE DOTALA.

Tribunalul de Argeș.

D-na Eeaterina Gh< orghe Nieolau , din 
PitescI, de profesie menajeră, prin petiți
unea ce a dat tribunalului, registrată la 
No. 394. din 13 Ianuarie espirat, a inten
tat proces civil contra sociului său Gheor
ghe Nieolau , tot din PitescI, de profesie 
comerciant, pentru separațiunea patrimo
nielor sâle dotale compus din bani naht 
lei vechi 15,200, și objecte mobile evalu
ate lei vechi 3,011, par. 30 , âră în total 
lei vechi 18 211, par. 30.

Tribunalul, îa virtutea art. 630 din pro
cedura civilă , publică acâsta spre gene
rala eunoscință.

No. 3,194 1877, Februarie 14.

ESTRACTE DE DECISIUNI.

înalta curte de compturl, secția II

Curtea, având în vedere comptul de ges
tiune al D-lul Gavril Grecescu, ca șef a 
biuroulul vamal Giurgiu, pe timpul de la 
30 Aprilie pânâ la 31 Decembre 1873. 
Pentru motivele arătate în sentința No. 
494, de la 29 Octombre 1876, a pronun- 
ciat^următârea hotărâre :

Saldosul de lei 3,737, bani 18, să se 
reporte în comptul D-lnl Grecescu, pe a- 
nul 1874, de âre-ce a continuat cu func
țiunea de vameș la Giurgiu și în acel an.

Pentru suma de lei 33, diferințade cal 
cui din anul 1873. și care pu s'a făcut 
venit, după încredințarea luată din adresa 
ministerului de finance, cu No. 3,048, din 
1876, se obligă D Gavril Grecescu ea. 
în termen de 2 luni se o plătâscă la casa 
Stetulul, cu procente legale, calculate de 
la 1 Ianuarie 1874, pânâ la achitare.

Eră pentru suma de lei 147, bani 24, 
provenițl din erori de calcul, din anul 
1872, se menține disposițiunile hotărârel 
No 145, din 1875.

Hotărârea s’a pronunciat cu beneficiul 
art. 19 și 22 din legea curțel.

Acâsta se publică, necunoscându-se do
miciliul D-lul Gavril Grecescu.

No. 494.

Avându-se în vedere cererea de re- 
visuire, făcută de D. Sterie Dăscăleseu, 
contra hotărârel No. 122, din 1876, pro
nunciată asupra gestiunel sale ca direc
tor al penitenciarului Telega , pe timpul 
de la 1 Ianuarie penă la 1 Septembre 
1873,

Curtea, pentru motivele arătate în sen 
tința cu, No. 520, de la 9 Noembre 1876, 
și în basa art. 19 din legea sa organică, 
a admis revisuirea menționatei hotărâri 
cu No. 122, din 1876, numai pentru suma 
de lei 388, bani 51, ce s’a justificat.
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Hotărârea s’a pronunciat eu beneficiul 
art. 22 din legea acestei curți.

No. 520

Curtea de apel din Bucuresci, secția III
Asupra apelului interjectat de D-na Se- 

vastita Radu Hagi Teodoru, prin petiția 
înregistrată la No. 2 171, din 29 Mal 
1874, » interjectat ape! in termen contra 
sentinței tribunalului Argeș, No. 175* dim 
18 Mal 1874 , pronunciată în procesul ce 
are cu Ecaterina Tomâsca, Ecaterina Ge- 
orgiu, Sevasta Radu Teodor, C. Tășulescu 
și A. Tășulescu, pentru posesiunea case
lor cu locul lor din orașul Pitesci strada 
Egalitățel, colârea de 'Negru.

Asemenea și D-lor Ecaterina Tomâsca, 
1 Georgiu, Sevastița R. Teodoru, C. Tă- 
șiulescu și A. Tășiulescu, prin petiția în
registrată la No. 2,433, din 23 Mal 1875, 
afl interjectat apel în termen contra sen
tinței tribunalului Argeș, No. 109, din 3 
Mal 1875, pronunciată în procesul ce are 
cu Sevastița K. H. Teodoru. pentru revan- 
dicarea caselor de care e vorba.

Curtea, prin jurnalul No. 2,193, din 13 
Octombre 1875, declarând conexe ambele 
apeluri, afi fixat termenul de înfăcișare la 
6 Martie 1876, când, ascultând pe părți 
ni pledoariile lor; pe D. procuror de sec
țiune I. Ciuflea, în conclusiunile emise.

A pronunciat urmălârea deeisiune .
In virtutea legeț,
Decide ;
Respinge apelul interjectat de fccate- 

nna Tomâsca, Ecaterina Georghinț Sevas
tița Radu Teodor, C. Tășiulescu și A. Ta- 
șiulescu, contra sentinței tribunalului Ar
geș, No. 109 din 1875; șt

Coufirnjă sentința menționată.
Recunâsce dreptul de propfibtate D-nei 

Sevastița Radu Hagi Teodoru . asupra ca
selor cu locul lor, din orașul PiteăcI, str. 
Egalitățel, colârea de Negru ;

Admite apelul interjectat de Sevastița 
Radu Hagi'Teodoru contra sentinței ace
luiași trjhunal, No. 175, din 1874

Reformesă citata sentință și
Menține pe apelanta Sevastița Radu Ha

gi Teodoru, în posesiunea caselor de cari 
e vorba.

Condamnă pe1' Ecaterina Toftiesca, Se
vastița K. Teodoru, Elena T. Geârgiu, C. 
Tășiulescu și A. Tășiulescu, ca se plătes
că Sevastiței Radu Hagi Teodoru lei 200 
cheltuell de judecată.

Decisiunea se pronunciă definitiv cu 
drept de recurs îo casație și de revisuire. 
conform legei.

Dată și citită tu ședință publică astă-(JI, 
6 Martie 1876, în capitala Bucuresci.

Acestă deeisiune se publică prin aloni- 
tor întru cât prireșca pb D-lor A. Tășiu
lescu, Sevastița Radu H.’ Teodoru , Elena 
T. Georgiu și C. Tășiulescu, moștenitorii 
decedatului Efrem Ermonachul, al căror 
domicilii! este necunoscut. No. 84.

Tribunalul de Olt.

D-na Elena Momicânu, prin suplica ad
misă la No. 1,172, din anul espirat, a ce
rut în judecată pe soaiul săti lân E. Mo
micânu, pentru separațiune patrimonială 
După care, sorocindu-se causa pentru as- 
tă-df, la 17 Ianuarie, când la apelul nomi
nal Tăcut, s’a presentat în instanță numai 
reclamanta prin procuratorul D. Hristache 
Eliade, lipsind părătul, din partea căruia 
procedura fiind complectă, și tribunalul a 
intrat îu cercetarea procesului;

Tribunalul, în numele legei, a admis ce
rerea reclamantei Elena lân Momicânu, de 
întemeiată, și în consecință ordonă sepa- 
rațiunea patrimonială a reclamantei în 
sumă de 3,000 galbeni, prevScjuțl îu ac
tul de dotă, de averea soclului seu I Mo
micenu.

Acâstă sentință se va publica, conform 
art. 632 din procedura civilă, sentința de 
faciă se pronunciă cu dreptul de apel și 
oposiție, conform lege’

Dată și citită în ședință publică astă-dl, 
17 Ianuarie 1877. No. 5.

Tribunalul de Nâmțu.

Tribunalul comercial, prin sentința de 
la 28 Ianuarie, anul corent, în virtutea art. 
188 din codul comercial,' a declarat de fă
liți pe D-nil Isdrail Zvibel și Haim M. 
Șvarț, după cererea D-lul advocat Alexan
dru luliano, procuratorul D-lul I. Redin- 
ger , creditor , cu suma de 250 galbeni, 
după o poliță, fixând încetarea plăților din 
ijioa de 20 Ianuarie 1877^ (1 Februarie st. 
noii), aii rânduit, în virtutea art. 198 din 
4isul codice, judecător-comisar pentru gră
birea lucrărilor și ocârmuirea falimentu
lui , și de sindic provisor pe D. advocat 
lacob IvanovicI, regulând chemarea credi
torilor prin publicație , conform art. 206, 
eră în virtutea art. 201 din codul comer
cial, au ordonat punerea pecețelor pe ave
rea faliților și poprâla lor la poliția locală.

Acestă hotărâre , după art. 188, s’a în
cuviințat a se esecuta provisorifi

In conformitatea art. 190 din codul co
mercial se dă publicitățel acestă hotărâre 
eu arătare că partea nemulțumită are drep
tul de oposiție, conform art. 319 și de a- 
pel după art. 321, codul comercial.

No. 3,729. 1877, Februarie 14.

ANUNC. ADMINISTRATIVE 

Primăria comunei Slatina.
La 7, 8, 9 și 10 Octombre trecut, anul 

espirat 1876, din lipsă de concurențî ne- 
putăndu-se ține licitație pentru vemjerea 
plațurilor după proprietatea comunal situ
ată lângă gara căel ferate Slatina, care s’a

destinat a se construi magasil și prăvălii.
Primăria a destinat a se ține licitație în 

sala ospelulul comunal, la 13, 14. 15 și 
16 Martie viitor, anul curent, la ora 11 
diminâță, despre care publicând spre ge
nerala cunoscință, invită pe D-nil doritori 
a se prespnta la filele fixate, spre a con
cura, fiind pregătiți și de cauțiunea în nu- 
merariu safl efecte publice în valâre de lei 
200 ce urmâsă a depune, spre a fi admiși 
la concurență; eră planul locurilor, și con
dițiunile vencjLărel le pot vedea doritorii în 
tâte filele la cancelaria primăriei.

No. 253. 1877 Februarie 11.

Prefectura de Ilfov.

Pentru curățirea latrinelor de la localu 
județân și tribunalul Ilfov, comitetul, prin 
încheerea No. 635, a decis a se ține lici
tație în (jioa de 19 Martie viitor.

Se publică dâră acâsta spre cunoscința 
generală ca, orl-cine va voi a se angaja cu 
esecutarea curățirel latrinelor, să se pre
sinte chiar în pretoriul comitetului per
manent, în acea <Ji, spre a putea licita.

No. 2,581. 1877, Februarie 16.

Conform decisiunel onor, consilii! ge 
neral al acestui județ, prin care sala Ate
neului din localul județian , a remas a se 
închiria d’a dreptul de comitetul perma
nent, acesta prin încheerea No. 590, a for
mat condițiunile următâre .

1. Orl-cine ar voi să ia sala ateneului 
pentru conserte safl serate musicale, să se 
adresese la comitetul permanent, îo loca
lul județian, strada Mihal-Vodă, No. 3.

2. Costul pentru uă sâră este de lei 60 
fie-care amatoBilI va respunde la casieria 
județului și va presența comitetului reei- 
pisa, spre ase da autorisațiune pentru des
chiderea salei.

3. ’Ecleragiul, aranjamentul și curățitul 
privesce pe amator.

4. A doua <ji> după representație, va 
preda sala și mobilierul în bună stare.

5. Amatorul va plăti ușeruluî ateneului 
3 leî pentru fie-care sâră, âră intendentul 
va avea intrarea liberă pentru aputeapri- 
veghia.

Se publică dâră aceste condițiunl, pen 
tru cunoscința amatorilor, de a avea sala 
Ateneului.

No. 2,498. 1877, Februarie 15.
(3-2)

Prefectura județului Prahova.

In urma ordinului D-lui ministru de 
resbel, cu No. 1,169, fixându-se <jioa de 
11 Martie viitor, pentru vâmjârea prin li
citație în piața oborului din acest oraș, a 
3 cal din al bateriei de pompieri Ploescl.

Se publică de acesta spre cunoscința a- 
matonlor.

No. 2.935. 1877, Februarie 17.
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CURSUL VIENEI

Viena, 5 Martie (st. n.) 1877
Metalice. . . ... 63 05
Renta hârtie 67 95
Naționale ...... 74 90
Renta în aur . . . goldrento
Lose .... . 109 50
Acțiunile t'.ncel 830 —
Crediturl . . 150 50
Londou ... 123 35
Obligațiuni rurale ungare . 74 75

, temeșvar ... 72 —
, transilvane 71 40
, croate . . . fehet

Argint în mărfuri. 113 40
Ducatul. 5 90
Napoleonul . . 9 86a|a
Marc 100 60 69

BIBLIOGRAFIE
A eșit de sub prisă : FUosolia față cn 

progresul sciințelor positive, discurs 
pronunciat cu ocasiunea solemnitățel ani- 
versalil universitățef de Iași, de D-nu Con
stantin Leonardeseu, profesof de filosofie 
la universitatea de Iași.

De văndâre în Iași la librăria Livandos- 
<-lti și Daniel ; în Bucuresci la librăria 
Socek.

Harta generală a României, geografică 
mlitică, istorică, strategică, și mare pate 

din Bulgaria, prețul 5 lei noul.
Harta Dunărei, cu pichetele, fruntariu- 

luî strategice și comerciale, cu parte din 
Bulgaria, prețul 5 lei noul.

Hartele a fieșl căruia district în parte, 
pe scara mare, în limitele plășilor și nu
mărul locuitorilor arătat la fieșl care co
mună, âră pe marginea hartelor sau aretat 
statistica fieșl cărui district în parte, pre
țul unul esemplar este de 10 lei noul.

Aceste tdte se găsesc la subsemnatul 
calea VăcărescI, No. 151, eră în districte 
se vor trămite fără plată de transpo rt.

Se află și broșura Ghidu saii Călăusa 
pe râul Dunărei, cu descrierea ambelor 
părți, în românesce și franțusesce, prețul 
2 lei noul.

Pentru cancelariile urbane, comunale și 
pretorii judiciare șiadministrative, s’aft lu
crat portretele Inălțimel Lor, Domnitorul și 
Dâmna, eu perfecta asemănare, și cu pre
țul numai de 5 lei noul amândouă, prin 
districte se vor trămite fără plată de tran
sport, âră la 100 de esamplare se va da 
20 gratuite. Locot-col. Papasoglu.

A eșit de sub presă: Indice Bibliogra
fice, al cărților publicate românesce, în 
România saii de Români în anii; 1874, 
1875 și 1876.

A WICIURI PARTICULARE
Mubsemnata Anica Wolcinschi, născută 

, Uhrinovschi, fac cunoscut despre con
ținutul următorului sinet:

„300 g. adică trei sute galbeni zimți, 
datoresc a răsp nde surorel mele Anica 
Wolcinschi Ia 1 Ianuarie al anului viitor 
1862, fără smintdlă pentru alți atâțeabanî 
ce am primit de la D-eî, despre care ur- 
mdsă a mea iscălitură.

(Semnat) losef Uhrinovschi.
Pârâu Negru, 1861, Aprilie 16 4il0“-
Și care sumă de 300 galbeni, s’a primit 

de la tjisul meii frate de către sociul meii 
lancu Wolcinschi prin adeverirea cu sub- 
semnătura sa în josul aeeltil sinet, care au 
rămas la fratele meii, și spre a nu fi supă
rat pe viitor întru nimic sociul meii că a 
subscris de primirea acelei suml; declar 
sinetul nul și resuflat de vreme ce eiî m’am 
îndestulat prin primirea sumei de 300 gal 
benl de la soțul meu lancu Wolcinschi.

Dorohoi, 1877, Ianuarie 30 <)ile 
Anna Wolcinschi, născută Uhrinovschi. 
Martori presențl- locotenent Bjicanu 

Gr. St. T^utu.
Rugat fiind, am scris acâsta 1. Pruteșcu 

j le arendat, moșia Proca, numită și Vâji- 
’ ^itdrea dindist. Râmnicu-Sărat, comuna

Mărtinesci, 700 pogâne, (rămase pe sema 
proprietățel,) tâte lucrătâre, sat mare; a 
se adresa la proprietar, D-nu Dim. V. Po
lisu Micșunescu , strada Batiștea, No.
14 Bucuresci. (10)

MĂLADIES de POITRINB
: SIROP d’HYPOPHOSPHITE de CHAUXJ

GRIMAULT ET C5 PHARMACIA A PARIS
MALADII DE PEPTU — SIROP DE HYPOPHOSPHIT DE CALCE

Efficacitatea acestei prepatațiuni este constatată de la 1857, de către medicii cei mai celebrii. De 
atuncifi, foarte multe imitațiunl safi produsă, Insă nici tina nu putu ține comparație cu produsulfi pre- 
sentatu de câtre cassa ndstră. De aceia angagemu eu sleruințâ ca publiculu se cearâ In totu d auna acestu 
siropu ca se fie de o coldre rosâ, nici o dată albă și semnătura ndstră Imprejurulu flaconului. Subt 
influența »ea, lussea se îngrașă, soddrea de noapte încetează și bolnavulfi revme repede la sănătate, 
întrebuințarea sea dă assemenea resultaturile celle mai frumdse In raguțeali, cktarrhe, bronchite, im- 
tațiunl depepli. etc. — Depositfi in principalele pharmacii

CAt’SULE VECJETA.LE CU IVI A. T X O O
Aceste capsule afi Invelișulfi de glutenu, conținu balsamulu de copahu associate essenței de Mano 

(arbore din Peru) și conslitue unu remediu contra gonorrheil și sculamentelorfi de ort ce natură. Eli» 
lucre^lâ fără a osteni stomachulu, nu provdcâ nici o dată greață și alte neplăcute care se produeil In totfi 
d’auna prin capsulele gelatindse care conținu balsamulu de copahu In stare liquidâ și au avantagiulu de 
a nu comunica urinilorfi mirosu. In virtutea acestoru differite titluri eîle suntu superidre capsulelo1 u de 
cnbebfi ăe copahu, etc., și de aceia cea mai mare parte din medicii din Paris și din streinăiaie aă 
renunțatO la wî ce altă medicațiuue. — Trebue cerutu In totu dauna semnătura Grimault et C" pe fis 
«*r» flaconfi- • tn princip (țle pkarmactt ,

^pre a se evita ori ce judecăți între ams- 
’ toril ce ar voi să ia cu chirie de la 
frați mei Laehe Lolescu și Matei Lolescu, 
precum și muma mea, prăvăliile părin- 
tescl, compuse din cârcimă, simigirie, 
băcănie și măcelărie, situate în strada 
T.-Vestel, averea tatălui nostru Matache 
Măcelaru, și fiind că închirierea mențio
natelor prăvălii urmâsă a se face și cu 
consimțimântul subscrisului ea frate mal 
mare; public spre generala cunoscință că 
închiriere? menționatelor prăvălii pe esa- 
minia Sf. Dimitrie 1877, nu o voi recu
nâsce penă ce nu va fi și eu consimțimân- 

[ tul meu.
■ Marct* Lolescu.

S a perdut un act de hipotecă subscris 
Arielia Văleanu, valâre 30,000 lei 

noul, creditore A. S. Petrescu, purtând No. 
9 din 1870, al transcrierii de la tribuna
lul Mehedirțl.; cine ’l va găsi este rugat 
să ’l aducă la D-nu Eugenie Stătescu, 
calea Mogoșâel No. 93, promițendu-se 
aducătorului uă bună recompensă.

(2-5)

NJECTIONBRO
Igienic, infailibil și preservativ, sigură 

vindecare fără a’i adăoga nimic, se află in 
principalele farmacii djn tet universul , 
(25 ani de succes.) La t’ans la inventa
tor», BROU, boulevard Magenta, No. 158.

Deposit in Bucureșci la farmacia D-lul 
Zfirner și la drogueria D-lui Ovesss.
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SERVICIUL DE IARNA

CALEA FERATA A STATULUI

MERSUL TRENURILOR PE LINIA BUCURESCI-GIURGIU (SMARDA
VALABIL DE LA OCTOMBRE 1876 PENE LA NOUI DISPOSIȚIUNI

BLTCURESCI-QIUBGIU GIURGIU-BUCURESCI
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ARETAREA
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ARETAREA
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£ « » TRENURI TREN « O TRENURI TREN •

O
M

S 
4e

 1 
U

R STAȚIUNILE MIXTE
facultativ 

de mărfurb ii « STAȚIUNILE MIXTE faoultatl* E 
de m&rfur! J

■ s °* p Nr. 1 Nr. 3 Nr. 103
►4 P
2 HM Nr. 2 Nr. 4 Nr. 103
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Dimin. Sera Amâdă-di Dimin.- D.-am
BUCURESCI restaurant 9 15 5 io 12 45 Smârda .... 4 37 12 io

8.200
12.600

Jilava ....
Sintesc! (halta)

9 35
9 43

5 30
5 38

1 08
5.000 GIURGIU)Bufet p°8ire 

; Plecare 9 00

4 47
4 57

1 2 20

12 30 '
17 400 Vidra ... 9 56 5 52 1 33 12.750 Frățesc! 9 14 5 ii 12 50

i 24.400 Gradisce (halta). 10 09 6 05 26.200 Bănesa 9 48 9 45 1 42

28.770 COMANăjBnfet 10 17
10 27

6 13
6 23

1 59
2 19 43,500 COMANa! Bufet pOsire 

| P ornire
10 16
10 26

6 13
6 23

2 17
2 37

45.800 Bănesa ... 11 M 7 03 3 14 47.600 Grădisce (halta) 10 35 6 3.

59.250 Frățesc! 11 2« 7 26 3 43 54.400 Vidra ....................... 10 51 6 48 3 05

67 000 GIURGIU!Bufet J?811®
i icca>rc

11 40
11 50

7 38
Seru

4 01
4 11

59,400
63.500

Sintesci (halta) .
Jilava........................

1 1 02
11 12

6 59

7 10 3 30

72.000 Smârda 12 _ 4 21 72.000 BUCURESCI restaurant 11 27 7 26 3 49
Dupe-amijA Dimin. Șira D.

* -

Trenurile Nv. 103 și 104 vor circula obligator în falele de Mercurea și Sâmbăta luând și căletori de cl. și 11 
pene la încetarea circutațiunA vaporelor accelerate.

I. E Gr A T U R I
A. CU LINIA DE NORD.

Cursă directă între Viena-Constantinopole și vice-versa
MERCUREA ȘI SAMBATA.

1. Cursa Yiena-Constantinopole:Sosire la gara Târgoviște In ora 8—30 a. m. eu trenul accelerat Nr. 2 Sosire în « Filaret < «9 — cu trenul local.Pleearea din gara Filaret la ora 9—15 cu trenul Nr. 1.
2. Cnrsa Constantinopole-Yicna:Sosire în Giurgiu (Smârda) la 4 ore cn vapor local din Rusciuk. Sosire în Bucurescl, gara Filaret, eu trenul Nr. 4, la ora 7—25 m sera Plecare din gara Filaret la ora 7 și 30 m. cu trenul local.Sosire în gara Târgovisce la ora 7 și 45 minute.Precarea din • « 8 și 15 m. eu trenul ac* lent.

3. Trenul Nr. 2:Ou trenul mixt Nr. 17 spre Pitesci.
4. Trenul Nr, 104 și 4:Ou trenul aecelerar Nr. 1, la ora 8 15 minute , la Brăila-GalațI, Roman, lașI-Sueeva, Viena Berlin, Paris Petersburg.

5. Trenul Nr. 1 :Ou trenul accelerat Nr. 2, care sosesee din Viena, Lemberg. Su- Sueeva, Roman, Galați, Brăila, la orn 8 și 30 minute diminâță,

6. Trenul Nr. 3 :Cu trenul Nr. 6 , de călători care sosesee din Galați la Brăila la ora 4 și 30 minute, dupe ambdă-di.
B. CU VAPOARE DANUBIENE LA GIURGIU.

1. Cu vapore accelerate.1) . Sosind la Giurgiu din sus Mercurea și Sâmbăta, la orele 12 a. m trenul No. 104.2) . PlecnuJ de la Giurgiu în sus Mereurșa și Sâmbăta, la orele 0 sera, trenul Nr. 1 și 103.
2. Cu vapore de posta la Giurgiu.1) . Sosind la Giurgiu din sus: a) MercurI trenul Nr. 104 b) Sâm băta trenul No. 2. o) Luni și Vineri trenul No. 42. Plecând de la Giurgiu în sus : a) Marți și Vineri trenul Nr.

C. CU CALEA FERATA OTOMANA.
MERCUREA ȘI SAMBATA.Trenul No. 1.Ou trenul de postă care plecă Ia ora 1 și 40 minute p. m. diu Rusciuk la Varna Trenul Nr. 4.Ou trenul de postă eare sosesee în Rusciuk din Varna la orele 3 p m.

DIRECȚIA DE EXPLOATARE.


